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Κ
άθε χρόνο στις 19 Μαΐου η Ελλάδα τιμά τη μνήμη των
353.000 Ποντίων που εξοντώθηκαν μεθοδικά από
τους Νεότουρκους και αργότερα από το κεμαλικό

καθεστώς. Πρόκειται για μια από τις πλέον τραγικές σελίδες
της σύγχρονης Ιστορίας, μια γενοκτονία που δεν έχει ακόμη
αναγνωριστεί διεθνώς όσο θα έπρεπε - και αυτό αποτελεί
προσβολή όχι μόνο για τον Ποντιακό Ελληνισμό αλλά και για
κάθε λαό που υπέστη εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας.

Η Γενοκτονία των Ποντίων δεν ήταν ένα απλό «παράπλευ-
ρο αποτέλεσμα» πολέμου, όπως επιχειρούν να το ερμηνεύ-
σουν ανιστόρητα ορισμένοι. Ήταν ένα οργανωμένο σχέδιο
εξόντωσης, με μαζικούς εκτοπισμούς, βασανιστήρια, πείνα,
βιασμούς και σφαγές. Ήταν μια επιχείρηση εκκαθάρισης
ολόκληρων πληθυσμών με στόχο την «ομογενοποίηση» της
Ανατολής. Κι όμως, η Τουρκία επιμένει στην άρνηση, ενώ η
διεθνής κοινότητα -με ελάχιστες εξαιρέσεις- σιωπά.

Η μνήμη όμως δεν διαγράφεται. Οι απόγονοι των προ-
σφύγων κρατούν ζωντανό τον πολιτισμό και τις αφηγήσεις
των προγόνων τους, όχι με μίσος αλλά με αξιοπρέπεια και
αίσθημα δικαίου. Το αίτημα για αναγνώριση δεν είναι εκδί-
κηση· είναι υποχρέωση απέναντι στην Ιστορία. Όσο αυτή η

αναγνώριση δεν έρχεται, τόσο το τραύμα μένει ανοιχτό - όχι
μόνο για τους Ποντίους αλλά και για κάθε άνθρωπο που σέ-
βεται την ανθρώπινη ζωή.

Η Ελλάδα οφείλει να εντείνει τις διπλωματικές της πιέ-
σεις. Τα σχολεία μας πρέπει να διδάσκουν με πληρότητα αυ-
τήν τη σκοτεινή περίοδο. Και εμείς, δημοσιογράφοι και πο-
λίτες, να συνεχίσουμε να μιλάμε για όσα κάποιοι προσπα-
θούν να θάψουν. Γιατί, όπως έχει ειπωθεί, όποιος ξεχνά την
Ιστορία είναι καταδικασμένος να την ξαναζήσει.

Η Γενοκτονία των Αρμενίων (1915-1917), που ενορχη-
στρώθηκε από την κυβέρνηση των Νεότουρκων, λειτούργη-
σε ως ανατριχιαστικός προάγγελος της Γενοκτονίας των
Ποντίων. Η συστηματική εξόντωση 1,5 εκατομμυρίου Αρμε-
νίων κατέδειξε την προθυμία του καθεστώτος να χρησιμο-
ποιήσει ακραία βία για την επίτευξη των εθνικιστικών του
στόχων. Αυτή η γενοκτονική εκστρατεία δημιούργησε επί-
σης ένα πρότυπο για μελλοντικές φρικαλεότητες, συμπερι-

λαμβανομένων εκείνων κατά των Ελλήνων του Πόντου.
Οι σφαγές αποτέλεσαν κεντρικό στοιχείο της Γενοκτονίας

των Ποντίων. Στο στόχαστρο μπήκαν ολόκληρα χωριά, με
άνδρες, γυναίκες και παιδιά να σφαγιάζονται αδιακρίτως.
Αξιοσημείωτες σφαγές σημειώθηκαν στις πόλεις Σαμ-
ψούντα, Τραπεζούντα και Αμάσεια, όπου χιλιάδες Πόντιοι
δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ. Οι επιζώντες συχνά αντιμετώπι-
ζαν συνοπτικές εκτελέσεις ή στέλνονταν σε πορείες θανά-
του. Μαρτυρίες μάς δείχνουν πως ενώ συνυπήρχαν ειρηνι-
κά με τους Τούρκους στα ίδια σπίτια για χρόνια, την επόμενη
μέρα τούς έσφαζαν.

Αυτά δεν μπορούν να λησμονηθούν. Ούτε βεβαίως ότι οι
Έλληνες σε όλη την Οθωμανική Αυτοκρατορία, πριν από
την έναρξη των διωγμών, ήταν περίπου 2 με 2,2 εκατομμύ-
ρια. Στον χώρο του Πόντου ήταν περίπου 450.000. Στην
επίσημη απογραφή του 1928 καταμετρήθηκαν, ως πρό-
σφυγες στην Ελλάδα, επισήμως 1,2 εκατομμύριο. Υπολογί-
ζεται ότι ο αριθμός των Ελλήνων που χάθηκαν στην περίο-
δο 1914-22, εκείνων που αγνοείται η τύχη τους, είναι της
τάξης των 700.000-800.000 σε όλη την έκταση της Οθωμα-
νικής Αυτοκρατορίας.
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Μ
ε μια αυστηρά νομική και πολιτικά ώρι-

μη προσέγγιση, η Νέα Δημοκρατία

απορρίπτει ως ατεκμηρίωτη και αντιθε-

σμική την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για σύσταση Προ-

ανακριτικής Επιτροπής σε βάρος του πρώην

υπουργού Υποδομών Κώστα Καραμανλή και άλ-

λων πολιτικών προσώπων της περιόδου 2016-

2023.  Η κυβερνητική πλειοψηφία χαρακτηρίζει

το εγχείρημα επικοινωνιακής φύσης και όχι ου-

σιαστικής συνεισφοράς στη

διαλεύκανση της τραγωδίας

των Τεμπών. Η πρόταση του

ΠΑΣΟΚ προσομοιάζει περισ-

σότερο σε προδικασμένο πολι-

τικό αφήγημα, παρά σε νομικά

κατοχυρωμένη πρωτοβουλία. Η

ΝΔ καταρρίπτει το κατηγορητή-

ριο με έξι δομημένα επιχειρήματα, τεκμηριωμένα

και σε πλήρη εναρμόνιση με το Σύνταγμα και τις

αρχές του ποινικού δικαίου.

Διοικητική αρμοδιότητα
Στον πυρήνα της πρότασης του ΠΑΣΟΚ βρίσκε-

ται η ερμηνεία ότι οι υπουργοί εποπτεύουν τον

ΟΣΕ και την ΕΡΓΟΣΕ. Η Νέα Δημοκρατία αποσα-

φηνίζει ότι η εποπτεία αυτή είναι καθαρά διοικητι-

κή και δεν εκτείνεται σε ζητήματα ασφαλείας. Η

ασφάλεια του σιδηροδρομικού δικτύου είναι απο-

κλειστική αρμοδιότητα της Ρυθμιστικής Αρχής Σι-

δηροδρόμων (ΡΑΣ) και του Ευρωπαϊκού Οργανι-

σμού Σιδηροδρόμων (ERA), που μάλιστα είχαν εκ-

δώσει θετικά πιστοποιητικά πριν την τραγωδία.

Εφόσον οι καθ’ ύλην αρμόδιες αρχές διαβεβαί-

ωναν για την ασφαλή λειτουργία του δικτύου, κα-

θίσταται αδύνατο να αποδοθεί ευθύνη σε υπουργό

που, θεσμικά, δεν μπορούσε να υπερβεί την τεχνι-

κή τους αξιολόγηση.

Αντίφαση εντός του κατηγορητηρίου
Η ΝΔ επισημαίνει την πρωτοφανή αντινομία

της πρότασης: τα ίδια υπηρεσιακά στελέχη του

υπουργείου διώκονται επειδή -κατά το κατηγο-

ρητήριο- δεν εισηγήθηκαν εγκαίρως μέτρα στον

υπουργό. Πώς λοιπόν γίνεται, την ίδια στιγμή, να

αποδίδεται δόλος στον υπουργό για πράξεις στις

οποίες δεν είχε καν την ευκαιρία να παρέμβει; Η

συγκεκριμένη προσέγγιση καταρρίπτεται από

την κοινή λογική, όπως και από τη δικανική πρα-

κτική.

Προσωπική και όχι συλλογική ευθύνη
Η τρίτη γραμμή της ΝΔ είναι η βασική αρχή του

ποινικού δικαίου: η ποινική ευθύνη είναι αυστηρά

προσωπική. Δεν μεταβιβάζεται ούτε ιεραρχικά

ούτε πολιτικά. Συνεπώς, ακόμη και αν υπήρχαν

υπηρεσιακές παραλείψεις, αυτές δεν μετατρέ-

πουν τον υπουργό σε ποινικά υπεύθυνο, εκτός αν

αποδειχθεί συμμετοχή ή συνέργεια -κάτι που η

πρόταση του ΠΑΣΟΚ δεν τεκμηριώνει πουθενά.

Η ΝΔ προειδοποιεί ότι η πρόταση του ΠΑΣΟΚ

ανοίγει ένα θεσμικά επικίνδυνο μονοπάτι: τη με-

τατροπή κάθε διοικητικής ανεπάρκειας σε ποινι-

κό αδίκημα κακουργηματικού χαρακτήρα. Αν

αυτό γίνει δεκτό ως ερμηνεία, τότε όλοι οι

υπουργοί Υποδομών θα έπρεπε να διώκονται για

κάθε τροχαίο, για κάθε έργο που καθυστερεί, για

κάθε διακοπή ρεύματος ή έλλειψη διασωστών

του ΕΚΑΒ. Η Νέα Δημοκρατία τονίζει ότι ουδέ-

ποτε υιοθέτησε τέτοια προσέγγιση, ακόμη και

στις πλέον τραγικές περιστάσεις: στο Μάτι, στη

Μάνδρα, στο Σάμινα.

Το διαβιβαστικό της Δικαιοσύνης, το οποίο

αποτελεί θεσμικό θεμέλιο κάθε συζήτησης,

δεν αναφέρεται καθόλου σε υφυπουργούς.

Παρά ταύτα, το ΠΑΣΟΚ τους συμπεριέλαβε αυ-

θαίρετα στην πρότασή του. Πρόκειται για θε-

σμική υπέρβαση και έμμεση αλλοίωση της δια-

δικασίας, η οποία ενδέχεται να ακυρώσει και το

όποιο κύρος θα μπορούσε να έχει μια τέτοια

επιτροπή.

Νομική ακυρότητα  για Σπίρτζη
Η περίπτωση του πρώην υπουργού Χρήστου

Σπίρτζη συνιστά αποθέωση του επικοινωνιακού

τακτικισμού. Οι πράξεις του έχουν παραγραφεί,

βάσει των παλαιών ρυθμίσεων του άρθρου 86

Συντάγματος, όπως ισχύουν για τη συγκεκριμένη

περίοδο. Η εισαγωγή του στο κατηγορητήριο εξυ-

πηρετεί μόνο επικοινωνιακές εντυπώσεις, αφού η

παραγραφή οδηγεί εκ των πραγμάτων στην απόρ-

ριψη κάθε πρότασης δίωξης.

Κατασκευασμένο αφήγημα,
όχι νομικό πόρισμα

Η ΝΔ υπογραμμίζει ότι η συζήτηση για το τραγι-

κό δυστύχημα των Τεμπών πρέπει να γίνει σε συν-

θήκες νηφαλιότητας και τεκμηρίωσης, όχι σε

ατμόσφαιρα πολιτικής καχυποψίας. Η ίδια η πρό-

ταση του ΠΑΣΟΚ παραδέχεται ότι το πρόβλημα

ήταν συστημικό, πολυετές και γνωστό σε πολλούς.

Άρα, δεν μπορεί να προσωποποιείται μόνο στον

τότε υπουργό, ιδιαίτερα όταν καμία αρμόδια επο-

πτική αρχή δεν είχε εισηγηθεί επείγουσες ενέρ-

γειες. Η Νέα Δημοκρατία αντιστρέφει το ερώτημα:

Αν ο υπουργός ευθύνεται, γιατί δεν υπήρξε θεσμι-

κή ειδοποίηση; Αν υπήρξε, γιατί δεν κινήθηκαν οι

αρμόδιες αρχές νωρίτερα;

Η κυβέρνηση έχει κάνει σαφές ότι δεν πρό-

κειται να υποκαταστήσει τη Δικαιοσύνη, ούτε να

παρασυρθεί σε πολιτικά θεάματα. Θα τοποθετη-

θεί συνολικά, μετά την ολοκλήρωση της αξιολό-

γησης της δικογραφίας. Η θέση της ΝΔ θα είναι

θεσμική, νηφάλια και νομικά αιτιολογημένη. Τα

έξι επιχειρήματα που παρουσίασε αποδομούν

πλήρως το κατηγορητήριο και μετατρέπουν την

πρόταση του ΠΑΣΟΚ σε μια ανακύκλωση καχυ-

ποψίας χωρίς νομικό υπόβαθρο. Αντί για «κά-

θαρση», οδηγούν σε ένα νέο κύμα τοξικότητας,

με πολιτικά κίνητρα και χωρίς σεβασμό στην

αλήθεια.

Η ΝΔ καταρρίπτει με έξι δομημένα επιχειρήματα 
τους θεατρινισμούς της Χαριλάου Τρικούπη 

για τον πρώην υπουργό Υποδομών Κώστα Αχ. Καραμανλή

«Ατεκμηρίωτη 
και νομικά αβάσιμη
η πρότασή του για 
Προανακριτική»

Π. Μαρινάκης: «Η αξιολόγηση των δημοσίων υπαλλήλων πρέπει να έχει συνέπειες» 
- «Παράθυρο» για άρση της μονιμότητας μέσω της συνταγματικής αναθεώρησης

Τη σταθερή θέση της κυβέρνησης, η οποία σημειωτέον επι-
βραβεύεται από τη συντριπτική πλειονότητα των πολιτών όπως
έδειξαν οι τελευταίες δημοσκοπήσεις, για αξιολόγηση των δη-
μόσιων υπαλλήλων επιβεβαίωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, ανοίγοντας ταυτόχρονα διάπλατα
παράθυρο για άρση της μονιμότητας, κατά τη συνταγματική
αναθεώρηση.

«Ως κυβέρνηση είμαστε από αυτές που αντιλαμβανόμαστε
ότι τίποτα δεν είναι ίδιο. Αυτοί που για δεκαετίες αποκαλούσαν
νοικοκυραίους, κουράστηκαν να επιβαρύνεται η ζωή τους από

τις δυνατές φωνές των πολύ μικρών μειοψηφιών. Η χώρα χρει-
άζεται τομές όπως τα μη κρατικά πανεπιστήμια με παράλληλη
ενίσχυση των δημόσιων πανεπιστημίων, η επιστολική ψήφος,
το σύστημα αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής. Χρειάζεται
αξιολόγηση, όχι του 97% των αρίστων επί ΣΥΡΙΖΑ αλλά αξιολό-
γηση με συνέπειες», πρόσθεσε ο κ. Μαρινάκης.

Σε ερώτηση αν η τωρινή διαδικασία συνιστά ουσιαστικά προ-
αναγγελία για άρση της μονιμότητας στο Δημόσιο, ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος αρκέστηκε να τονίσει ότι «διαχρονικά η ΝΔ πί-
στευε ότι πρέπει να υπάρχει αξιολόγηση για τον καθένα, άρα και

στο Δημόσιο και η αξιολόγηση πρέπει να έχει και συνέπειες. Το
ποιες θα είναι και αν θα φτάσουμε εκεί (σ.σ.: στην άρση της μονι-
μότητας) θα συζητηθεί την ώρα της συνταγματικής αναθεώρησης
και στον σωστό χρόνο», είπε ο κ. Μαρινάκης, αφήνοντας ανοιχτό
το ενδεχόμενο. Πρόσθεσε, πάντως, ότι για να υπάρξουν αυτές οι
αλλαγές χρειάζονται και ευρύτερες πλειοψηφίες και ότι είναι αι-
σιόδοξο πως μετά από μια υπερδεκαετή κρίση και με πολλά θέ-
σφατα να καταρρίπτονται η κοινωνία θέλει αλλαγές. «Όλα στην
ώρα τους και με το βλέμμα στραμμένο στη μεσαία τάξη που ζητά
αλλαγές στη ζωή της», κατέληξε ο κ. Μαρινάκης. 

«ΓΑΛΑΖΙΟ» ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Σ
τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερι-
κής βρίσκεται ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος σήμερα θα προ-

εδρεύσει στη Συνεδρίαση Υψηλού Επιπέ-
δου του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ,
με θέμα τη θαλάσσια ασφάλεια, στο πλαί-
σιο της ελληνικής προεδρίας για τον μήνα
Μάιο. Η παρουσία του σηματοδοτεί κορύ-

φωση της διπλωματικής
δραστηριότητας της Αθή-
νας και ανάδειξη της χώ-
ρας ως πυλώνα σταθερό-
τητας και νομιμότητας στη
Μεσόγειο και διεθνώς.

Ο πρωθυπουργός βρί-
σκεται στις ΗΠΑ από την

περασμένη Πέμπτη, όπου ταξίδεψε με
πτήση της γραμμής για να παραστεί και
στις τελετές αποφοίτησης των παιδιών του
από αμερικανικά πανεπιστήμια. Το επίση-
μο πρόγραμμα κορυφώνεται σήμερα με
την ομιλία του στο Συμβούλιο Ασφαλείας,
την κατ’ ιδίαν συνάντησή του με τον Αντό-
νιο Γκουτέρες παρουσία του υπουργού
Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη, καθώς
και τα εγκαίνια της έκθεσης «Thalatta» στο
κτήριο του ΟΗΕ.

Συνάντηση με Γκουτέρες 
Η σημερινή συνεδρίαση φέρει τον τίτλο

«Strengthening Maritime Security throu-
gh International Cooperation for Global
Stability» και αποτελεί το signature event
της ελληνικής προεδρίας, η οποία είναι η
πρώτη μετά από περισσότερα από 20 χρό-
νια. Στη συνεδρίαση, εκτός από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, θα τοποθετηθούν ο γενικός
γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, η
πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλι-
στών Μελίνα Τραυλού και ο καθηγητής
Κρίστιαν Μπούγκερ, ειδικός σε θέματα
ναυτιλιακής ασφάλειας και συνεργάτης
του UNIDIR.

Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν πως
στο επίκεντρο της εθνικής παρέμβασης
του πρωθυπουργού θα βρεθεί η ανάγκη
ενίσχυσης της θαλάσσιας ασφάλειας, η
ελευθερία της ναυσιπλοΐας, η προστασία
των θαλάσσιων οδών και ο ρόλος του Διε-
θνούς Δικαίου της Θάλασσας (UNCLOS)
ως θεμελιώδους εργαλείου σταθερότητας.
Όπως επισημαίνουν οι ίδιες πηγές, η επι-
λογή του θέματος δεν είναι μόνο συμβολι-
κή, αλλά και βαθιά ουσιαστική, καθώς
αφορά τομείς όπου η Τουρκία συστηματι-
κά αμφισβητεί τις διεθνείς αρχές.

Απάντηση στις τουρκικές
αμφισβητήσεις

Η συνεχιζόμενη τουρκική ρητορική περί
«γκρίζων ζωνών», οι υπερπτήσεις σε ελ-
ληνικά νησιά, αλλά και οι αξιώσεις περί

κυριαρχικών δικαιωμάτων στην Ανατολική
Μεσόγειο, συνιστούν, σύμφωνα με την
Αθήνα, πράξεις που υπονομεύουν την ει-
ρήνη και τη συνεργασία στην περιοχή. Η
Ελλάδα υπενθυμίζει σταθερά ότι η μόνη
βάση διαλόγου είναι το Διεθνές Δίκαιο και
κυρίως η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θά-
λασσας, την οποία η Τουρκία δεν έχει υπο-
γράψει.

Η ελληνική πρωτοβουλία να αναδείξει
το ζήτημα της θαλάσσιας ασφάλειας στο
υψηλότερο διπλωματικό επίπεδο συνιστά,
όπως επισημαίνουν αναλυτές στην «Ρ», δι-
πλωματική ενέργεια υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας, καθώς ενισχύει τις ελληνικές
θέσεις και προβολή σε διεθνές επίπεδο.
Παράλληλα, εντάσσεται στην προσπάθεια
της χώρας να κεφαλαιοποιήσει τον γεω-
στρατηγικό της ρόλο, μέσα από τη συμμε-
τοχή της στην ΕΕ, στο ΝΑΤΟ και στα Ηνω-
μένα Έθνη.

Η ελληνική ναυτιλία στο προσκήνιο
Ξεχωριστή σημασία έχει η συμμετοχή

της Μελίνας Τραυλού, προέδρου της Ένω-
σης Ελλήνων Εφοπλιστών, η οποία θα ανα-
δείξει τη συμβολή της ελληνικής -και διε-
θνούς- ναυτιλίας στην παγκόσμια σταθε-
ρότητα και ευημερία. Η Ελλάδα ελέγχει
περίπου το 20% της παγκόσμιας εμπορικής
χωρητικότητας και πρωταγωνιστεί στις

διεθνείς πρωτοβουλίες για περιβαλλοντι-
κή προστασία, καινοτομία και μετάβαση
στη βιώσιμη ναυτιλία.

Όπως έχει δηλώσει σε διεθνή φόρουμ η
κ. Τραυλού: «Η θάλασσα είναι το σπίτι μας.
Την τιμούμε και την προστατεύουμε. Η
ναυτιλία είναι η ραχοκοκαλιά της παγκό-
σμιας οικονομίας. Πρωτοστατούμε στις
εξελίξεις, κάνουμε πράξη την ευθύνη μας
απέναντι στο περιβάλλον και στον άνθρω-
πο».

Η συμμετοχή της Ένωσης Εφοπλιστών
στη σημερινή συνεδρίαση είναι απόδειξη
της συνειδητής επιλογής της ελληνικής δι-
πλωματίας να συνδυάζει την πολιτική ισχύ
με την οικονομική επιρροή.

Πολυμερής διπλωματία 
και στρατηγική στόχευση

Η θαλάσσια ασφάλεια είναι μία από τις
έξι προτεραιότητες της ελληνικής διετούς
θητείας στο Συμβούλιο Ασφαλείας του
ΟΗΕ (2025-2026). Άλλες θεματικές της
ελληνικής προεδρίας περιλαμβάνουν:
• Προστασία αμάχων σε καιρό πολέμου.
• Γυναίκες, ειρήνη και ασφάλεια.
• Παιδιά σε ένοπλες συγκρούσεις.

Παράλληλα, οι εξελίξεις στην Ουκρανία,
τη Μέση Ανατολή, τα Δυτικά Βαλκάνια, τη
Λιβύη και το Σουδάν αποτελούν βασικούς
σταθμούς των συνεδριάσεων που έχει

προγραμματίσει η Αθήνα, πάντα με στόχο
την υποστήριξη της πολυμερούς διπλωμα-
τίας και του διαλόγου για τη διεθνή ειρήνη
και ασφάλεια.

Η Ελλάδα επιδιώκει να προβάλλει τη θέ-
ση της ως έντιμου μεσολαβητή, ενισχύον-
τας τον ρόλο της ως γέφυρας μεταξύ Ανα-
τολής και Δύσης, Βορρά και Νότου. Με πυ-
ξίδα το Διεθνές Δίκαιο, η Αθήνα οικοδομεί
μια εξωτερική πολιτική βασισμένη σε αρ-
χές και σταθερές αξίες.

Το επόμενο διπλωματικό βήμα
Μετά τη συνεδρίαση του ΟΗΕ, ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης αναμένεται να επιστρέ-
ψει στην Αθήνα, όμως η διεθνής του πα-
ρουσία συνεχίζεται. Έχει ήδη επιβεβαι-
ώσει τη συμμετοχή του στην 3η Διάσκεψη
του ΟΗΕ για τους Ωκεανούς, που θα πραγ-
ματοποιηθεί στη Νίκαια της Γαλλίας από 9
έως 13 Ιουνίου, ενώ μία εβδομάδα αργότε-
ρα θα μεταβεί στη Σύνοδο Κορυφής του
ΝΑΤΟ στη Χάγη.

Το επόμενο διάστημα, η ελληνική εξω-
τερική πολιτική θα κινηθεί σε πολλαπλά
επίπεδα, με στόχο τη σταθεροποίηση της
ευρύτερης περιοχής, την προβολή της Ελ-
λάδας ως δύναμης ειρήνης και σταθερότη-
τας, αλλά και την ενίσχυση του γεωπολιτι-
κού και οικονομικού αποτυπώματος της
χώρας στη διεθνή σκηνή.

Μήνυμα Μητσοτάκη για
σταθερότητα και διεθνή νομιμότητα

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο πρωθυπουργός 
σήμερα θα προεδρεύσει
στη Συνεδρίαση 
Υψηλού Επιπέδου 
του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ποιος είναι ο... «παναγίτσας» 
του ΠΑΣΟΚ!

Βρε τι μαθαίνει κανείς. Επειδή οι σύντροφοι φίλοι μου στο ΠΑΣΟΚ
με... αγαπούν ιδιαίτερα, με ενημέρωσαν για όσα συμβαίνουν στις εκδη-
λώσεις όπου πηγαίνουν οι πασόκοι. Ε και στάθηκα τυχερός γιατί ένας
από αυτούς άρχισε να μου χρησιμοποιεί «προσδιορισμούς» για τα στε-
λέχη, κοινώς... παρατσούκλια. Και μου έκανε εντύπωση ένα, το «πανα-
γίτσας» για ένα κορυφαίο στέλεχος. Όχι, μην πάει το μυαλό σας στις βρι-
σιές (θου Κύριε), αλλά ότι στα εσωκομματικά το παίζει... ήρεμο παιδί,
καλό. Και όχι τίποτε άλλο, αυτό το γνωρίζουν όλοι! Μπα σε καλό τους... 

Η παροιμία για τον «καριεράτο»
ευρωβουλευτή

Κοιτάξτε πώς έχουν τα πράγματα, επειδή συμφωνώ απόλυτα με μια
παροιμία που λέει «το πολύ το Κύριε ελέησον το βαριέται και ο πα-
πάς». Το λέω για έναν ευρωβουλευτή που προσπαθεί να σώσει την
παρτίδα (έτσι νομίζει τουλάχιστον) με παρεμβάσεις (τα ίδια και τα

ίδια) στην Ευρωβουλή με τους (ίδιους και τους ίδιους) ομιλητές. Βα-
ρετό, μάλιστα οι αίθουσες πλέον δεν έχουν κόσμο όπως παλιά, αλλά
τα καθίσματα γεμίζουν από τα μέλη του... γκρουπ που φωνάζει ο ευ-
ρωβουλευτής. Τι να πω…

Έφοδος στις αμαρτωλές Διευθύνσεις Μεταφορών
Όπως σας έχω επισημάνει, αρκετές Διευθύνσεις

Μεταφορών είναι «βόμβες» διαφθοράς και με επιβε-
βαιώνουν πλήρως οι έφοδοι που, όπως έμαθα, πραγ-
ματοποιούν οι Αρχές σε όλη την επικράτεια έπειτα από
πολλές καταγγελίες που έχουν δεχτεί για «γρηγορό-
σημο» αλλά και πλαστά έγγραφα. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», την Παρασκευή 16 Μαΐου οι
Αρχές πραγματοποίησαν έφοδο σε Διεύθυνση Μετα-
φορών στη Δυτική Ελλάδα, κλείνοντας τις πόρτες και
απαγορεύοντας στο προσωπικό να εξέλθει από το κτή-
ριο! Οι έρευνες φαίνεται ότι απέδωσαν, καθώς οι ελεγ-
κτές αποκάλυψαν μεγάλο αριθμό πλαστών πιστοποι-
ητικών ΚΤΕΟ σε εισαγόμενα μεταχειρισμένα ΙΧ από

άλλα κράτη-μέλη. Πλέον οι υποθέσεις θα οδηγηθούν
στις Αρχές για τη βεβαίωση των προστίμων, ενώ δεν
αποκλείεται να αφαιρεθεί και η άδεια κυκλοφορίας
στα οχήματα που έχουν εισαχθεί προσκομίζοντας οι
εισαγωγείς τους πλαστά έγγραφα. Να υπενθυμίσουμε
πως το πρόστιμο στον εισαγωγέα του οχήματος με
πλαστά έγγραφα ή γυρισμένα χιλιόμετρα κυμαίνεται
από 5.000 έως 50.000 ευρώ! Την ίδια στιγμή οι Αρχές
περνούν από κόσκινο και άλλες Διευθύνσεις Μεταφο-
ρών σε Δυτική και Βόρεια Ελλάδα για την καταβολή
του ΦΠΑ, ενώ στο στόχαστρο των Εσωτερικών Υποθέ-
σεων έχουν βρεθεί και Διευθύνσεις Μεταφορών της
Αττικής για «γρηγορόσημο».

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Η μετακλητή... συνεργάτιδα 
με τα εσωτερικά έγγραφα

Όλα τα μαθαίνω... Ξαφνικά διαπίστωσα ότι μια μετακλητή συνεργά-
τιδα γενικού γραμματέα σε σημαντικό υπουργείο, στην προσπάθειά

της να βγάλει από πάνω της διάφορες πολιτικές ρετσι-
νιές, απαντάει στο Facebook με ύβρεις κατά δημο-
σιογράφων για τα ταξίδια που κάνει στο εξωτερικό,
ότι όλα τα χρήματα τα βάζει από την τσέπη της. Το
χειρότερο όλων είναι ότι δίνει στον αέρα εσωτερι-
κά έγγραφα του υπουργείου (!!!) αντί τις αποφά-

σεις ανάκλησης στη Διαύγεια, όπως όφειλε να
κάνει. Εκεί στο υπουργείο ο γραμματέας
προϊστάμενός της έχει πάρει χαμπάρι τι γί-
νεται; Ή σκέφτεται το μέλλον του, δηλαδή
αν θα μείνει ή θα φύγει στον ανασχηματι-
σμό που πλησιάζει; Γιατί με τέτοιες «συνερ-
γασίες», που τον εκθέτουν ανεπανόρθωτα,
το μέλλον του κρίνεται… αβέβαιο.

Οι όψιμοι υποστηρικτές του Σαμαρά 
που τον χλεύαζαν το 2015

Σας έχω πει, ρε σατανάδες, ότι έχω μεγάλο αρχείο. Και ξέρω να το χρη-
σιμοποιώ όταν βλέπω απίθανα πράγματα να συμβαίνουν σήμερα. Λοι-
πόν, θα ντυθώ... Πυθία, αν και οι πρωταγωνιστές εύκολα θα το καταλά-
βουν. Και οι παλιοί θα τα θυμηθούν. Πάμε. Διάβασα το κείμενο του Σαμα-
ρά. Και εννοείται ότι υπήρξαν αντιδράσεις παντού. Θα σταθώ όμως σε έναν
τύπο που βγήκε και τον αποθέωσε. Δεν θα πω το όνομά του, άλλωστε τα τε-
λευταία χρόνια έχει καταντήσει πολιτική μαριονέτα. Μάλιστα, πάει με... όλους
και στο τέλος τρώει την πλέμπα. Και οδηγείται στην έξοδο. Αυτός λοιπόν βγήκε και
έγραψε πως ο Σαμαράς έκανε μια πρόταση, δείχνοντας ότι ο ελληνικός λαός απαιτεί μια νέα δυνα-
μική εναλλακτική. Και ότι σε όλη τη χώρα πολλοί μιλούν ανοιχτά για την ανάγκη δημιουργίας ενός
νέου πατριωτικού, λαϊκού και κοινωνικού σχηματισμού. Μάλιστα. Ο συγκεκριμένος ωστόσο στο πα-
ρελθόν δεν ήταν τόσο... σαμαρικός. Για την ακρίβεια, εμφανίστηκε φουλ αντι-σαμαρικός, με αναρ-
τήσεις που τότε είχαν προκαλέσει σάλο στην κοινή γνώμη. Και αναφέρομαι στα όσα συνέβησαν τον
Μάιο του 2015. Τότε δημοσίευσε στον προσωπικό του λογαριασμό στο Twitter μια φωτογραφία του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά, τοποθετώντας τη δίπλα σε μια εικόνα πορνογραφικού πε-
ριεχομένου από ταινία της ελληνικής εταιρείας Sirina! Και τι συνέβη; Χάος στο διαδίκτυο, χαμός στα
πολιτικά στέκια, με αποτέλεσμα η ανάρτηση να κατέβει! Άλλωστε, όποιος ψάξει σήμερα στο Twitter
θα διαβάσει «this post was deleted by the post author». Η... φωτογραφία όμως «σώθηκε». Για το...
αρχείο! Όλα τα θυμάμαι, κύριοι! Μη μας κοροϊδεύετε!

Τέλος η Σολωμού, in η Γκουλούση 
στην Προεδρία της Δημοκρατίας

Δημοσιεύτηκε χθες στη Διαύγεια το έγγραφο (επείγον, με ημερομη-
νία 6 Μαΐου) με την αλλαγή στο διπλωματικό γραφείο της Προεδρίας
της Δημοκρατίας (αποχώρησε η Μαρία Σολωμού) μετά την εκλογή του
νέου Προέδρου Κωνσταντίνου Τασούλα. Πιο συγκεκριμένα, η απόφαση
αναφέρει μεταξύ άλλων το εξής: «Αναθέτουμε, από 01.05.2025, στην
Ελένη Γκουλούση, Πληρεξούσιο Υπουργό Β’, τα καθήκοντα της Διευ-
θύντριας του Διπλωματικού Γραφείου της Προεδρίας της Δημοκρατίας.

Να σημειωθεί ότι η Ελένη Γκουλούση είναι έμπειρη διπλωμάτης του Διπλωματικού Κλάδου του
υπουργείου Εξωτερικών. Έχει υπηρετήσει ως αναπληρώτρια μόνιμη αντιπρόσωπος της Ελλάδας
στις διεθνείς οργανώσεις στη Βιέννη. Στο πλαίσιο αυτής της θέσης, συμμετείχε σε σημαντικές
διεθνείς διασκέψεις, όπως η Διάσκεψη Αναθεώρησης της Συνθήκης για τη Μη Διάδοση των Πυ-
ρηνικών Όπλων (NPT) και η Επιτροπή για τα Ναρκωτικά του ΟΗΕ.
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Ποια ιστορική εφημερίδα έγινε... τρολ στο X
Ποια ιστορική εφημερίδα της Ελλάδας, που πέρασε σε χέρια που δεν σέβονται την ιστορία της,

έγραψε γελοιότητες στο X, του τύπου «μην κατεβείτε ακόμα Ομόνοια, 16η η Ελλάδα» τη βραδιά του τε-
λικού της Eurovision, χτυπώντας την ελληνική συμμετοχή ως μη όφειλε και σαν κοινό τρολ του διαδι-
κτύου, ενώ την επόμενη μέρα έκανε παμμέγιστη κωλοτούμπα γράφοντας ότι «η Κλαυδία συγκίνησε»,
αφού έλαβε την 6η θέση στον διαγωνισμό; Πόσο κρίμα για άλλη μία ιστορική εφημερίδα της χώρας.
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Θέμα έχει προκύψει εκ νέου στο
Αμύνταιο, με τις καταγγελίες του συμπο-
λίτη μας ΠΜ, σύμφωνα με τις οποίες
«πέρσι 20/5/2024, μετά από παραχώρη-
ση από τον Δήμο Αμυνταίου τού χώρου
του παλαιού 1ου Δημοτικού Σχολείου
Αμυνταίου και έμπροσθεν του Ιερού Να-
ού Αγίων Κων/νου και Ελένης, διεξήχθη
πολιτιστική εκδήλωση από τους Αθλητι-
κούς Συλλόγους Αμύντα Αμυνταίου και
Ερμή Αμυνταίου, όπως επίκειται να διε-
ξαχθεί και φέτος 20/5/2025 από τους ίδι-

ους συλλόγους, στον ίδιο χώρο για να τι-
μηθούν (όπως αναγράφεται στις σχετι-
κές αφίσες) οι πολιούχοι Άγιοι Κων/νος
& Ελένη του Αμυνταίου. Το μελανό ση-
μείο, που έχει εξοργίσει πολλούς πολί-
τες του Αμυνταίου και όχι μόνο, είναι ότι
το συγκρότημα που συμμετείχε ΠΕΡΣΙ
και θα συμμετάσχει και ΦΕΤΟΣ ήταν και
είναι το εξής, με την επωνυμία “Μακεδο-
νικό Μεράκι ΚΩΣΤΑΡΑΚΗΣ” ή αλλιώς
γνωστό ως “Mak Merak”, όπου είναι ένα
από τα λίγα συγκροτήματα παραδοσια-

κής μουσικής που δραστηριοποιείται σε
όλη την περιοχή της Μακεδονίας, με
έδρα το χωριό Αμπελειές Γιαννιτσών και
έχει πολλές φορές διαπιστωθεί να τρα-
γουδά αλυτρωτικά τραγούδια υπέρ της
γείτονος χώρας». Παρατίθενται μάλιστα
στίχοι κάποιων εκ των τραγουδιών, όπου
διαβάζουμε «αγαπητά παιδιά της μητέ-
ρας που έχετε χωριστεί, βαθιά (σκληρή)
πληγή στην καρδιά και στο στήθος. Βαρ-
δάρη, πού βρίσκεται το Πιρίν σου. Βαρ-
δάρη, πού βρίσκεται η αιγαιατική Μακε-

δονία σου;». Επειδή το θέμα είναι πολύ
σοβαρό, αναμένουμε τις απαντήσεις των
αρμοδίων. 

Φουρτούνες πλησιάζουν για τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου, η οποία καλείται να
απαντήσει όχι με συνθήματα, αλλά ενώπιον
της Δικαιοσύνης. Μηνυτήρια αναφορά κα-
τά της ίδιας και στελέχους της Πλεύσης
Ελευθερίας κατατίθεται αύριο στον εισαγ-
γελέα Πλημμελειοδικών Αθηνών από την
πρώην πολιτευτή του κόμματος και ακτιβί-
στρια για τα δικαιώματα των ΑμεΑ Όλγα
Δάλλα.

Σύμφωνα με τη δικηγόρο της Βάσω Παν-
ταζή, η υπόθεση αφορά κακούργημα πα-

ραβίασης απορρήτου συνομιλίας, καθώς
φέρεται στέλεχος της Πλεύσης Ελευθερίας
να ομολόγησε δημόσια την παράνομη κα-
ταγραφή συνομιλίας με την κυρία Δάλλα -
και μάλιστα να ισχυρίστηκε πως το επίμαχο
υλικό έχει περιέλθει στην κατοχή της ίδιας
της Κωνσταντοπούλου.

Η συνέχεια αναμένεται εκρηκτική. Όπως
τόνισε η κυρία Πανταζή, «δεν μπορεί να
ευαγγελίζονται το κράτος δικαίου και να
εμπλέκονται οι ίδιοι σε κακουργηματικές
συμπεριφορές». Δάσκαλε που δίδασκες…

Ζωή… πατίνι!
Στην αρχή νόμιζα πως ήταν τρολιά! Με-

τά όμως το σκέφτηκα καλύτερα. Εκτιμώ
ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου θέλησε να
στείλει… σαφές μήνυμα σε όσους θέ-
λουν να τη βγάλουν εκτός παιχνιδιού. Με
την πλέον εύγλωττη φωτογραφία τούς λέ-
ει: «Θα σας κάνω τη ζωή πατίνι»! Βεβαί-
ως, θα μπορούσε κάποιος κακεντρεχής
να ισχυριστεί ότι με αυτή την πόζα η πρό-
εδρος Ζωή θέλει να πείσει τα νέα παιδιά
ότι είναι κοντά τους, ότι τους νιώθει, βρε
αδελφέ, ότι είναι δικιά τους… Ψηφαλά-
κια είναι κι αυτά!

Σάλος στο Αμύνταιο για φιλοσκοπιανό μουσικό συγκρότημα με αλυτρωτικά τραγούδια 

Για ποια έρχονται δικαστικές «φουρτούνες»

Δανειζόμαστε
φθηνότερα κι από 
την Ουάσιγκτον!

Ναι, σωστά διαβάσατε. Η Ελλάδα του 2025
δανείζεται πλέον φθηνότερα από τις ίδιες τις
Ηνωμένες Πολιτείες -ακόμη και για 30 χρόνια!
Μετά τη νέα υποβάθμιση των ΗΠΑ από τη Moo-
dy’s, τα επιτόκια στην άλλη πλευρά του Ατλαν-
τικού «ξεφεύγουν». Αντίθετα, η Ελλάδα με

υπομονή, σχέδιο και συνέπεια
έχει γίνει σημείο αναφο-

ράς στις διεθνείς αγο-
ρές. Και δεν είναι
απλώς τα spreads ή τα
yields που το αποδει-

κνύουν. Είναι το ίδιο το
κλίμα εμπιστοσύνης που

έχει οικοδομηθεί τα τελευ-
ταία χρόνια. Στο Μαξίμου χαμογελούν συγκρα-
τημένα, οι αριθμοί, άλλωστε, μιλούν από μόνοι
τους: 4,26% το 30ετές ελληνικό ομόλογο, πάνω
από 5% το αμερικανικό, ενώ το 10ετές ελληνικό
μετρήθηκε στο 3,45%, έναντι 4,45% του αμερι-
κανικού. Όταν πριν 10 χρόνια δεν μας δάνειζαν
ούτε με… θαύμα. Έχει σημασία η συνέπεια.
Και ίσως πρέπει να μας παρακολουθήσουν λί-
γο καλύτερα από τις ΗΠΑ.

Το… πολιτικό 
όραμα Κασσελάκη

Ο πρόεδρος Στέφανος δεν ξέρω αν το προ-
σέξατε, αλλά έχει αρχίσει… δειλά δειλά να
ξαναβγαίνει στα κανάλια και να κάνει… απεί-
ρου κάλλους δηλώσεις. Να σας πω, λοιπόν,
ότι στη συνέντευξή του στην Κατερίνα Και-
νούργιου, μας είπε ότι «με τίποτα» δεν θα
συγκυβερνούσε ούτε με τη ΝΔ ούτε με τον
ΣΥΡΙΖΑ (καλά, αυτό το περιμέναμε) ούτε με το
ΠΑΣΟΚ, ακόμα και αν υπήρχε ανάγκη για να
κυβερνηθεί ο τόπος. Τι μας είπε, δηλαδή; Ότι
το μόνο που θέλει είναι να μπει στη Βουλή και
να είναι άνετος με τα κοινοβουλευτικά του
προνόμια ως πρoέδρου κόμματος. Μάλλον
για αυτό ήθελε να τα βρει και με τη Ζωή.
Έχουν παρόμοια οράματα για τη χώρα… και
από ό,τι φαίνεται και οι δύο καίγονται για τους
πολίτες και τα προβλήματά τους.

Π AY Λ Ο Σ  Μ α ρ ι ν A κ η Σ

«Η κοινωνία θέλει τομές»

Τ
ο ζήτημα της άρσης της μονιμότητας
στο Δημόσιο έθεσε στον κυβερνητι-
κό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη ο

πολιτικός συντάκτης της «Political» Χρή-
στος Μυτιλινιός, κατά την ενημέρωση των
πολιτικών συντακτών χθες, με φόντο τα ευ-
ρήματα της δημοσκόπησης της Marc που

δείχνουν αυξημένη κοινω-
νική αποδοχή σε ενδεχό-
μενες βαθιές μεταρρυθμί-
σεις στον δημόσιο τομέα. Ο
υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ και κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος απάντησε με θεσμική σαφήνεια, υπο-
γραμμίζοντας ότι για ένα τέτοιο ενδεχόμενο απαιτούνται «οι

μεγαλύτερες δυνατές πλειοψηφίες» και «οι ευρύτερες συναινέσεις» που
προβλέπει η συνταγματική αναθεώρηση. Ωστόσο, δεν απέφυγε να σκιαγρα-
φήσει τις κυβερνητικές προθέσεις, δηλώνοντας χαρακτηριστικά πως «η
κοινωνία θέλει ακόμη μεγαλύτερες αλλαγές και η χώρα θέλει τομές». Υπεν-
θύμισε ότι η ΝΔ παραδοσιακά υποστηρίζει την αξιολόγηση παντού, άρα και
στον δημόσιο τομέα, τονίζοντας ότι «η αξιολόγηση πρέπει να έχει και συνέ-
πειες». Όλα αυτά, όπως διευκρίνισε, θα εξεταστούν στον χρόνο που πρέπει,
κατά τη συνταγματική αναθεώρηση.
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Σημαντική διεθνής
διάκριση 
για τον Τάσο
Χατζηβασιλείου

Μ
ια διεθνής εκλογή που πέρασε
στα ψιλά για όσους δεν διαβάζουν
πίσω από τις γραμμές ήταν όλα τα

λεφτά για το παρασκήνιο του κυβερνητι-
κού στρατοπέδου. 

Ο Τάσος Χατζηβασιλείου, με μακρά θητεία
στο πεδίο των διε-
θνών σχέσεων της
ΝΔ και με αποδε-
δειγμένη μετριο-
πάθεια, εξελέγη
ομόφωνα αντι-
πρόεδρος της In-
ternational De-
mocrat Union
(IDU), της μεγάλης
οικογένειας της
παγκόσμιας Κεν-
τροδεξιάς, όπου συγκατοικούν το CDU, οι Ρε-
πουμπλικάνοι και οι Tories. Η εκλογή του, σε
μια συγκυρία όπου η Ευρώπη παλεύει να βρει
πυξίδα ανάμεσα σε ρεαλισμό και λαϊκισμό,
ήταν σήμα πολιτικής αξιοπιστίας. Η ΝΔ όχι μό-
νο δεν απομονώνεται, αλλά επιστρέφει δυναμι-
κά στους ιδρυτικούς της συμμάχους με φωνή
και λόγο σε έναν οργανισμό που στήριξε και ο
Αβέρωφ μαζί με τη Θάτσερ και τον Σιράκ.

Για την ηγεσία του κόμματος η κίνηση είναι
ματ σε τρεις κατευθύνσεις: 1) Ενισχύει τη διε-
θνή απήχηση της παράταξης καθώς έρχεται λί-
γο μετά την εκλογή Χατζηδάκη στη θέση του
αντιπροέδρου του ΕΛΚ, 2) σηματοδοτεί πολιτι-
κή συνέχεια με προφίλ αξιοπιστίας και 3) στέλ-
νει μήνυμα εσωτερικής αξιοποίησης σε όσους
αθόρυβα, αλλά σταθερά, «χτίζουν» δίκτυα έξω
από τα φώτα της επικαιρότητας.

Το... ρεκόρ Ανδρουλάκη
και η φαγωμάρα
Δεν έχει τέλος η φαγωμάρα στο ΠΑΣΟΚ. Μα-

θαίνω ότι ειδικά μετά τα δημοσκοπικά ευρή-

ματα από την online ψηφοφορία

στο paraskhnio.gr, όπου ο πρόεδρος Νίκος

έφτασε σε ιστορικό ρεκόρ, αφού χαρακτηρί-

ζεται persona non grata στο ίδιο του το κόμ-

μα με 60%, έχει γίνει ο κακός χαμός. Συν τοις

άλλοις, υπάρχει και το έλλειμμα διαχείρισης

του ΠΑΣΟΚικού δυναμικού με διάφορες πε-

ριπτώσεις, όπως εκείνη του Παρασκευαΐδη,

που βγαίνουν εκτός κομματικής γραμμής

και επικαλούνται στα κανάλια «ό,τι τους κά-

νει κέφι». Βέβαια, όπως μου λένε άλλες πη-

γές από το κόμμα, αφού το νόμισμα έχει

πάντα δύο όψεις, δεν είναι και ξεκάθαρη η

ίδια η γραμμή του κόμματος για να την ακο-

λουθήσουν όλοι, οπότε πάνε πολλές φορές

και σε αυτοσχεδιασμό.

Το Βατερλό της... 
αργοπορημένης 
επαναστάτριας
Δεν είναι καλά τα δημοσκοπικά νέα για το κόμ-
μα της... αργοπορημένης επαναστάτριας. Η
Πλεύση της Ζωής δεν είναι πλέον προς ανοιχτά
πελάγη, αφού όσο απομακρύνεται η συζήτηση
από την εθνική τραγωδία των Τεμπών και μπαί-
νουμε σε άλλα «λημέρια», δεν έχει καμία απο-
λύτως παρουσία και ουδεμία πρόταση. Χαρα-
κτηριστικό πάντως είναι το κλίμα στο κόμμα, με
πηγές να μου μεταφέρουν ότι ειδικά μετά τη δη-
μοσκόπηση της Interview για την «Political» οι
αντιδράσεις ήταν οι αναμενόμενες (αμφισβή-
τηση, οργή κ.λπ.). Η δυσαρέσκεια ήταν ακόμη
μεγαλύτερη μετά και τις επόμενες δημοσκοπή-
σεις, καθώς συνέχισε να καταγράφεται η πτωτι-
κή τάση της Πλεύσης Ελευθερίας και να φαίνε-
ται πλέον ξεκάθαρα ότι το όνειρο της πρωθυ-
πουργίας για τη Ζωή μετατρέπεται σε εφιάλτη.
Τελικά τα Τέμπη φαίνεται πως θα είναι και το
Βατερλό για την Κωνσταντοπούλου...

Δήλωση-ντροπή Τζουμάκα
για την ανομία στα ΑΕΙ
«Κάμερες στα πανεπιστήμια; Τι είναι τα
πανεπιστήμια; Στρατόπε-
δα; Να έρθει ο Χίτλερ ρε.
Να έρθει ο Φράνκο». Αυτά
σχολίασε ο Στέφανος
Τζουμάκας στο άκουσμα
για ενισχυμένη εποπτεία
στα ελληνικά ΑΕΙ στην
προσπάθεια αναχαίτισης
που πραγματοποιεί η κυ-
βέρνηση σε όλο αυτό το
κύμα ανομίας που ταλανίζει εδώ και δε-
καετίες την Ελλάδα. Και ακούγοντας φυ-
σικά αυτά τα χαριτωμένα από διαχρονικό
πολιτικό παρόντα στα πράγματα και
πρώην υποψήφιο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
μπορούμε να καταλάβουμε εύκολα γιατί
μας ταλανίζει αυτή η ανομία στα πανεπι-
στήμια διαχρονικά, αφού οι περισσότε-
ροι από όσους ήταν στα πράγματα έχουν
τέτοιες απόψεις...

Ιερό δείπνο στη Ρώμη
Ένα δείπνο με υψηλούς προσκεκλημέ-

νους πραγματοποιήθηκε σε γνωστή τρατο-
ρία της Ρώμης το βράδυ του προηγούμε-
νου Σάββατου μετά την ενθρόνιση του νέ-
ου πάπα. Το δείπνο, όπως με ενημέρωσε η
πηγή μου, ευλόγησε ο Πατριάρχης Βαρθο-
λομαίος, ενώ παρακάθησαν ο μητροπολί-
της Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως
Αθηναγόρας, η υπουργός Παιδείας Σοφία
Ζαχαράκη, η οποία εκπροσώπησε την ελ-
ληνική κυβέρνηση στο Βατικανό, ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών Γιάννης Λοβέρδος,
η πρέσβειρα της χώρας μας στην Ιταλία
Ελένη Σουρανή και η πρέσβειρά μας στην
Αγία Έδρα Κάτια Γεωργίου. 
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Γρίφος η συμμετοχή 
Τσίπρα στο Συνέδριο

Αντίστροφη μέτρηση έχει ξεκινήσει για το
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ τον προσεχή Ιούνιο.
Όλοι περιμένουν να μάθουν ποια θα είναι η
συμμετοχή του πρώην πρωθυπουργού σε
αυτό. Προς το παρόν ο Αλέξης Τσίπρας δεν
έχει εκφραστεί σχετικά, όμως συνεργάτες
του σημείωναν πως μοιάζει απίθανο να μη
βρεθεί στον χώρο, τουλάχιστον την ημέρα
της έναρξης. Είναι κάτι που δεν είχε κάνει
στο Συνέδριο του Φεβρουαρίου, όταν ανέ-
βασε ανάρτηση κατά Κασσελάκη, και μοι-
άζει δύσκολο να επιλέξει ξανά την αποχή. Οι
ίδιοι άνθρωποι πάντως σημείωναν ότι αν δεν
αλλάξει κάτι δραματικά, είναι σχεδόν απί-
θανο να λάβει τον λόγο για να μιλήσει. 

«Ξεφουσκώνει» η Αφροδίτη
Σε βαριά κατάθλιψη είναι,

όπως μαθαίνω, τα επιτελι-
κά στελέχη της Αφροδί-
της Λατινοπούλου, αφού
η Φωνή Λογικής έχει
χάσει την αρχική της...
λάμψη και παρά τις προ-
σπάθειες της επικεφαλής
της δεν ανακάμπτει. Τα ποσοστά της κινούν-
ται στα όρια εισόδου στη Βουλή, γεγονός
που, όπως είναι φυσικό, λειτουργεί αποτρε-
πτικά για όσους πιθανόν θα έκαναν σκέψεις
για συμμετοχή τους στο εγχείρημα. Ακόμη
και στην κεντρική εκδήλωση που έκανε
στην Αθήνα την Παρασκευή για τα εγκαίνια
των γραφείων του κόμματός της στην οδό
Πατησίων το κλίμα ήταν χλιαρό…

Στις κερκίδες του ΟΑΚΑ στον τελικό του Κυπέλλου ανά-

μεσα στον Ολυμπιακό και τον ΟΦΗ εθεάθησαν διάφοροι

πολιτικοί. Μεταξύ αυτών, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος

Ανδρουλάκης με τον γιο του Μαρίνο, που είναι φανατι-

κός Ολυμπιακός, και ο πρόεδρος του Κινήματος Δημο-

κρατίας Στέφανος Κασσελάκης με τον σύζυγό του Τάι-

λερ, οι οποίοι όμως ήταν μαζί με τους οπαδούς της αντί-

παλης ομάδας. Το ζευγάρι μάλιστα φορούσε και φανέ-

λες της κρητικής ομάδας για να τιμήσει προφανώς την

καταγωγή του προέδρου του Κινήματος Δημοκρατίας. Η

φανέλα του Στέφανου είχε τον αριθμό 19, ενώ εκείνη

του συζύγου του το 24. Οι δυο τους πάντως δεν έφεραν

γούρι στους Κρητικούς, οι οποίοι ηττήθηκαν από τους

«ερυθρόλευκους» με 2-0. 

Δεν τα βρίσκουν ούτε στο ποδόσφαιρο

Τι μήνυμα θα στείλει 
ο Χάρης Δούκας

Στο ΠΑΣΟΚ αναμένουν τη μεθαυριανή ομιλία του δημάρχου
Αθηναίων Χάρη Δούκα στην εκδήλωση του Ινστιτούτου Δημο-
κρατίας «Νίκος Πουλαντζάς», το οποίο είναι ευθέως συνδεδεμέ-
νο με τον ΣΥΡΙΖΑ και διοικείται από τον... Αλέκο Φλαμπουράρη. Η
εκδήλωση αφορά τα 80 χρόνια από το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου
Πολέμου, αλλά σε κάθε περίπτωση, στη δεδομένη χρονική συγ-
κυρία, η παρουσία του κ. Δούκα και η παρέμβαση που θα κάνει
στην εκδήλωση, την οποία διοργανώνει δεξαμενή σκέψης της
ανανεωτικής Αριστεράς, έχει το αυτονόητο ενδιαφέρον της…

Μ
ιας και πιάσαμε τα ποδοσφαιρικά, να επισημάνω
και κάτι που μου έχει κινήσει την περιέργεια και
με έχει βάλει σε…

σοβαρό προβληματισμό για τον
πρόεδρο Στέφανο, καθώς δεν
μπορώ να αποφασίσω αν είναι
φίλαθλος, ποδοσφαιρόφιλος
ή… καιροσκόπος. Βεβαίως,
μπορεί να μην είναι και τίποτε
από τα παραπάνω και απλώς να
δείχνει ότι εκτός από την πολι-
τική του θολούρα -όλοι την
έχουμε διαπιστώσει από τις αν-
τιφατικές του δηλώσεις- έχει
και... ποδοσφαιρική θολούρα
και δεν μπορεί να αποφασίσει
ποια ομάδα είναι. Εσείς θα κρί-
νετε. Στις φωτογραφίες εδώ
βλέπετε τον Στέφανο Κασσελά-
κη στο γήπεδο, τη μία υπέρ του
Ολυμπιακού, την άλλη με φανέ-
λα της ΑΕΚ και κασκόλ του Πα-
ναθηναϊκού (τον οποίο, όπως
δηλώνει ο ίδιος, στηρίζει) και
την τρίτη με φανέλα του ΟΦΗ
που γράφει και «Κασσελάκης». Στέφανε αγόρι μου, είναι
εξόφθαλμο αυτό που κάνεις, μου αρέσει που είσαι και μαέ-
στρος της επικοινωνίας, κατά τ’ άλλα.

Καιροσκόπος 
ακόμη και 

στην μπάλα;

Πασίγνωστη υπουργός της κυβέρνησης
εθεάθη σε εύθυμη διάθεση σε γνωστό

στέκι του Ψυχικού, επί της Κηφισίας, όπου κάθε
Κυριακή στήνεται κανονικό ελληνικό πάρτι. Με την
παρέα της διασκέδαζε χαλαρά, αφήνοντας για λίγο τον
χαρτοφύλακα και σηκώνοντας το ποτήρι της να ευχη-
θεί. Στο ίδιο μαγαζί ωστόσο εμφανίστηκε και βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος στον στενό του κύκλο φέρει
το παρατσούκλι «ο πρόεδρος». Οι δυο τους χαιρετήθη-
καν διακριτικά, αν και δεν πέρασαν απαρατήρητοι. Η
«Political» φυσικά ήταν παρούσα - και είδε και κατέ-
γραψε. Γιατί καλή η πολιτική, αλλά και η διασκέδαση
έχει την... τιμητική της!
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Ακούω ότι ο γίγαντας
της πολιτικής

διανόησης Σπύρος
Μπιμπίλας σκέπτεται,
λέει, να εγκαταλείψει
την κεντρική πολιτική

σκηνή. Μεγάλη
συμφορά θα μας βρει,

αν είναι αλήθεια…
Άλλο κακό να μη μας

βρει, σύντροφοι!

Σπύρο, 
stay 

with us!
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Δ εν ξέρω πόσοι θυμάστε τον Κωνσταντίνο Αγγελόπουλο, τον άν-

θρωπο που καταδικάστηκε σε τρία χρόνια φυλάκιση επειδή το

δικαστήριο έκρινε ότι έβαλε τη φωτιά που κατέκαψε το Μάτι,

μαζί με ορισμένους από τους κατοίκους του. Ο κύριος Αγγελόπουλος, 70

ετών και κάτοικος Νταού Πεντέλης, επέμενε μέχρι τέλους ότι «αυτός δεν

βάζει φωτιές» και «η φωτιά ήταν φερτή», όμως δεν έπεισε το δικαστήριο. 

Θα είχε κάποιο νόημα εάν παραδεχόταν το λάθος του; Ναι. Για ηθικούς λό-

γους, αλλά κυρίως διότι λάθος που δεν παραδέχεσαι, είσαι «καταδικασμέ-

νος» να το επαναλάβεις. Ισχύει σε όλα τα επίπεδα αυτό· από το ατομικό ως το

συλλογικό. 

Ανεπίδεκτοι μαθήσεως
Υπάρχουν, παρ’ όλα αυτά, ορι-

σμένα λάθη που όσο και να μας κο-

στίζουν, δεν φαίνεται να τα αντι-

λαμβανόμαστε ως τέτοια. Ο κό-

σμος να χαλάσει, εμείς θα βάζου-

με φωτιές μέσα στο καλοκαίρι και

με τους αέρηδες να λυσσομανάνε,

για να κάψουμε τα ξερόχορτά μας.

Εάν τα καθαρίσουμε… Διότι κι αυ-

τό ακόμη πρέπει να έρθει ο μπαμ-

πούλας «κράτος» να μας το επιβά-

λει. Δεν είναι αυτονόητο, δηλαδή,

ότι σε μια χώρα που καίγεται κάθε

χρόνο -και λόγω των κλιματικών

συνθηκών θα καίγεται όλο και πε-

ρισσότερο- πρέπει να καθαρίζεις

το οικόπεδό σου. 

Κι όταν θα έρθει ο «μπαμπού-

λας» κράτος, λες και είσαι πεντά-

χρονο, να σου επιβάλει το αυτο-

νόητο αυτό, θα γκρινιάζεις κιόλας

που «σε βάζει σε έξοδα». Μη ση-

κώνετε το φρύδι. Το ακούς από πο-

λύ κόσμο αυτό, στον αστικό ιστό

και στην επαρχία εξίσου. Έχει ο άλλος γη με τα στρέμματα, δηλαδή,

που είναι μια μεγάλη περιουσία από μόνα τους και λυπάται να δώσει

ένα μεροκάματο για να καθαριστούν. Εντάξει. 

Τη Δευτέρα που μας πέρασε, στο Μαρκόπουλο Αττικής, εδώ παραδί-

πλα μας, ένας άλλος κύριος έβαλε φωτιά να κάψει κι αυτός το κατιτίς

του και η φωτιά (τι έκπληξη!) ξέφυγε. Για να μην επεκταθεί, επιχείρη-

σαν στην περιοχή 40 πυροσβέστες με μία ομάδα πεζοπόρου της 1ης

ΕΜΟΔΕ, 14 οχήματα και εθελοντές. 

Βάλτε το λίγο κάτω αυτό, για να υπολογίσετε τι κόστισαν στο ελληνικό Δη-

μόσιο (σε εμάς δηλαδή) τα ξερόχορτα αυτού του κυρίου. 

Του επιβλήθηκε, διαβάζω, διοικητικό πρόστιμο ύψους 3.712 ευρώ. Είναι,

διαβάζω, ένας 60χρονος άντρας. Περιμένω τον πρώτο που θα πει «έλα τώρα,

μεγάλος άνθρωπος, τι να καταλάβει…». Δεν είναι μεγάλος, αρχικά, και δεύ-

τερον, δεν υπάρχει ηλικιακό όριο στο εάν επιτρέπεται να κάνεις τη στραβή.

Αυτό μας έλειπε. 

Το βασικό δεν είναι ούτε η ηλικία του ούτε το πού ζει ούτε εάν «καταλαβαί-

νει» ή όχι. Πόσο δύσκολο είναι να καταλάβεις ότι εάν βάλεις φωτιά με αυτές

τις καιρικές συνθήκες, είναι πάρα πολύ πιθανό να κάνεις μεγάλη ζημιά;

Ακόμη κι αν δεν μπορείς να το καταλάβεις θεωρητικά, παρ’ όλα αυτά, έγινε

στην πράξη, άρα το είδες να συμβαίνει: Είναι ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ κακό να βάζουμε

φωτιές, ειδικά το καλοκαίρι, ειδικότερα όταν φυσάει και ακόμη πιο ειδικά

όταν από κάτι τέτοιο κάηκαν άνθρωποι. 

Είναι αποκλειστικά θέμα νοο-

τροπίας: «Εμένα δεν θα μου πει

κανείς πότε και πώς θα κάψω τα

χόρτα μου»· «εγώ ξέρω και δεν θα

μου ξεφύγει η φωτιά»· «τα δικά

μου ξερόχορτα δεν λαμπαδιά-

ζουν»· «το δικό μου χωράφι δεν

χρειάζεται καθάρισμα» και ούτω

καθεξής. 

Μετά θυμώνουμε, βέβαια, που ο

άλλος μας φέρεται σαν να είμαστε

πεντάχρονα και μας έχει διαρκώς

με τραβηγμένο το αυτί και σηκω-

μένο τον βούρδουλα. Τι να κάνει;

Εάν μας αφήσει ξεκαπίστρωτους,

θα κάψουμε και τρεις τέσσερις

γειτονικές χώρες, δεν το έχουμε

σε τίποτε. 

Πώς λύνεται αυτό; 
Έχω «κατηγορήσει» πολλάκις το

κράτος μας (και όχι αστήρικτα) ότι

δεν πολυδίνει το καλό παράδειγμα,

κάτι που οφείλουν να κάνουν όλοι

οι γονείς προς τα παιδιά τους. Μό-

νο που εδώ υπάρχει μια ιδιαιτερό-

τητα: Αν και συμπεριφερόμαστε

σαν πεντάχρονα, δεν είμαστε. Είμαστε ενήλικες, που ξέρουν πέντε

δέκα πράγματα. Ότι οι φωτιές καίνε, για παράδειγμα. Άσε που αυτό το

ξέρει και το πεντάχρονο. 

Η επιμονή μας να αγνοούμε τις συνέπειες των πράξεών μας δεν εί-

ναι πράξη «αντίστασης», είναι απλώς αυτοκαταστροφή. Η μόνη λύση

είναι να το κατανοήσουμε αυτό και να εμπεδώσουμε ότι δεν κάνουμε

ζημιά σε κανέναν κράτος όταν συμπεριφερόμαστε έτσι. Μόνο στους

εαυτούς μας.  

Γράφω αυτό το κείμενο και σκέφτομαι ότι είναι μόλις Μάιος. Έχουμε

τουλάχιστον τέσσερις καυτούς μήνες μπροστά μας, σε μια χώρα γεμάτη

από πεντάχρονους ενήλικες, «οπλισμένους» με αδιαφορία, ξερόχορτα

και σπίρτα.

Μας εύχομαι καλή τύχη. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ενήλικες 
με συμπεριφορά
πεντάχρονου
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του ειδικού συνεργάτη

Ι
σχυρό χαστούκι στη διοίκηση της
Εθνικής Ασφαλιστικής έδωσε η Τρά-
πεζα της Ελλάδος αναγκάζοντάς τη

να αποσύρει άρον άρον τις ρυθμίσεις για
τα παλιά ισόβια συμβόλαια όπου προ-
έβλεπε ότι οι αποζημιώσεις νοσηλείας
θα καταβάλλονταν απολογιστικά.

Για να χρυσώσει το χάπι μάλιστα η επο-
πτική αρχή προχθές εξέδωσε έκθεση
στην οποία κάνει λόγο για τις υπέρογκες
χρεώσεις των ιδιωτικών κλινικών οι
οποίες πάντως αποτελούν μια πραγματι-
κότητα η οποία δεν μπορεί να αγνοηθεί
χωρίς να παραγνωρίζονται οι ευθύνες
των ασφαλιστικών. Στην περίπτωση της
Εθνικής Ασφαλιστικής μάλιστα είναι πο-
λύ μεγαλύτερες, καθώς έχουμε μια χα-
ρακτηριστική περίπτωση όπου εδώ και
χρόνια ισχύει το «Γιάννης κερνά και Γιάν-
νης πίνει», καθώς στην Εθνική ήταν μέ-
τοχος το CVC (τώρα πουλά τη συμμετοχή
του στην Τράπεζα Πειραιώς χωρίς κανέ-
νας να είναι βέβαιος ότι θα ολοκληρωθεί
και η διαδικασία), το οποίο ταυτόχρονα
έλεγχε ένα σωρό κλινικές, όπως το Υγεία
και το Metropolitan. 

Και αυτό από μόνο του δείχνει την κα-

τάσταση που έχει διαμορφωθεί, καθώς
ουσιαστικά τώρα που πούλησε το CVC τα
πλειοψηφικά πακέτα των κλινικών έρχε-
ται στην άλλη θυγατρική του να θυμηθεί
ότι υπάρχει ζήτημα με τις χρεώσεις των
ιδιωτικών κλινικών. Πρόκειται ουσιαστι-
κά για πρόκληση στη νοημοσύνη κάθε
πολίτη που έχει ασφαλιστικό συμβόλαιο,
καθώς επικρατεί η πολιτική του κατσα-
πλιαδισμού σε βάρος του.

Τι λέει η Εθνική Ασφαλιστική 
Σε χθεσινή ανακοίνωσή της η Εθνική

Ασφαλιστική αναφέρει μεταξύ άλλων τα
εξής: «Ανακοινώσαμε πρόσφατα μία
προσαρμογή στην πρακτική της διαδικα-
σίας αποζημίωσης για ένα συγκεκριμένο
και περιορισμένο τμήμα του χαρτοφυλα-
κίου συμβολαίων υγείας που αφορούσε
το ~4% των ασφαλισμένων μας με ασφα-
λιστήρια υγείας. Στόχος μας ήταν η έγ-
καιρη και σαφής ενημέρωση των ασφα-
λισμένων μας σχετικά με το κόστος και
την ορθή χρήση των παροχών υγείας για
την ενίσχυση της διαφάνειας προς όφε-

λος όλων, αλλά και ο εξορθολογισμός
των αυξημένων δαπανών υγειονομικής
περίθαλψης. 

Η προτεινόμενη αλλαγή: 
• Δεν συνιστούσε μονομερή τροποποί-

ηση των υφιστάμενων όρων των συμβο-
λαίων, καθότι όπου προβλέπεται απευ-
θείας αποζημίωση των νοσοκομειακών
δαπανών, η διαδικασία θα παρέμενε αμε-
τάβλητη.

• Για τους κατόχους των συμβολαίων
του συγκεκριμένου χαρτοφυλακίου, και
πάντα με γνώμονα τη διαρκή στήριξη των
ασφαλισμένων μας, είχε σχεδιαστεί η
δημιουργία ενός ειδικού δικτύου συμβε-
βλημένων νοσοκομείων, υψηλών προ-
διαγραφών, στα οποία θα ίσχυε η γνωστή
διαδικασία απευθείας εξόφλησης των
δαπανών από την εταιρεία. 

• Στην περίπτωση που ο ασφαλισμένος
επέλεγε νοσοκομείο εκτός του ειδικού
δικτύου, τότε θα έμπαινε σε ισχύ η νέα
απολογιστική διαδικασία αποζημίωσης,
η οποία προέβλεπε ενημέρωση της εται-
ρείας πριν από την προγραμματισμένη

νοσηλεία.  Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη
τις ανησυχίες που εκφράστηκαν το τε-
λευταίο διάστημα, αποφασίσαμε να προ-
χωρήσουμε σε αναστολή της εφαρμογής
του νέου αυτού μοντέλου, αναμένοντας
και τον νέο δείκτη υγείας (ΕΔΑ) από την
ΕΛΣΤΑΤ». 

Μπήκε φρένο 
Είναι προφανές ότι η ανακοίνωση βρί-

θει ψεμάτων, καθώς κανένα ιδιωτικό νο-
σοκομείο δεν επρόκειτο να εντασσόταν
στην απευθείας εξόφληση δαπανών
όπως άλλωστε είχε αποκαλύψει η «Poli-
tical». Μάλιστα παρά το γεγονός ότι η
Εθνική μπορούσε να εφαρμόσει αυτή τη
μέθοδο, καθώς η υποχρέωση εξόφλησης
των νοσηλίων που προβλεπόταν στα συμ-
βόλαια ήταν απολύτως καταχρηστική,
αφού τα συμβόλαια αναφέρονται σε ανά-
ληψη υποχρέωσης και όχι ολοσχερή
εξόφληση. Αυτό ήταν και το σημείο-κλει-
δί όπου ουσιαστικά η Τράπεζα της Ελλά-
δος έβαλε φρένο στις επιδιώξεις της
εταιρείας. Το ερώτημα όμως είναι για πό-
σο καιρό θα συνεχίζεται η φαρσοκωμω-
δία με τις καταχρηστικές πρακτικές των
ασφαλιστικών χωρίς ουσιαστική προστα-
σία των ασφαλισμένων.

ΘΕΜΑ

Όλο το παρασκήνιο 
και τα… παραμύθια της εταιρείας 

Χαστούκι στην Εθνική Ασφαλιστική 
- Πήρε πίσω τις ρυθμίσεις για τα ισόβια συμβόλαια
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Η αυλαία της αποδεικτικής διαδικασίας άνοιξε και ο χρόνος για την
τελική κρίση της Δικαιοσύνης μετράει ήδη αντίστροφα για τους άλλοτε
προστατευόμενους μάρτυρες της Novartis «Μάξιμο Σαράφη» και «Αι-
κατερίνη Κελέση» ή κατά κόσμον Φιλίστορα Δεσταμπασίδη και Μαρία
Μαραγγέλη, οι οποίοι από κατήγοροι έχουν μετατραπεί πλέον σε κα-
τηγορούμενους και αντιμετωπίζουν τις συνέπειες όσων είχαν καταθέ-
σει στο παρελθόν εμπλέκοντας δέκα πολιτικά πρόσωπα στην υπόθεση
της φαρμακοβιομηχανίας.

Ο Ανδρέας Λοβέρδος είναι ο μάρτυρας που άνοιξε τον κύκλο των
καταθέσεων λέγοντας ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ήθελε να γαντζωθεί
στην εξουσία, στέλνοντας τους πολιτικούς αντιπάλους στη φυλακή. 

«Περίμενα αυτή τη στιγμή 7,5 χρόνια»
Ο επικεφαλής του κόμματος Δημοκράτες, αρχίζοντας την κατάθεσή

του, είπε: «Περίμενα αυτή τη στιγμή 7,5 χρόνια. Τα 4,5 χρόνια ήταν ένας
αγώνας απέναντι στη Δικαιοσύνη, να αποδείξω ποιος είμαι και τι υπέ-
στην. Η υπόθεση αυτή ξεκινάει τον Φεβρουάριο του 2018 και τα στοι-
χεία της προκαλούν αποτροπιασμό προανακριτικό, ανακριτικό, δικα-
στικό και πολιτικό», είπε ο Ανδρέας Λοβέρδος αναφερόμενος στις με-
θοδεύσεις, όπως έχει καταγγείλει, προκειμένου, εκείνη την εποχή, να
μπουν στο στόχαστρο οι πολιτικοί αντίπαλοι του ΣΥΡΙΖΑ. 

Επίσης, ο κ. Λοβέρδος τόνισε ότι όσα κατέθεσαν οι δύο τότε προ-
στατευόμενοι μάρτυρες είναι «απολύτως ψευδή» και ότι «δεν αντέ-
χουν στη λογική τα ψέματα που είπαν οι κατηγορούμενοι». 

Ο Ανδρέας Λοβέρδος επισήμανε ότι τα στοιχεία που κατέθεσαν οι
πρώην προστατευόμενοι μάρτυρες «εμπεριέχουν τόσες αντιφάσεις»
και απευθυνόμενος στην πρόεδρο του Μονομελούς Πλημμελειοδι-

κείου της Αθήνας είπε με έμφαση:
«Κυρία πρόεδρε, είμαι μέχρι εδώ.
Ελάτε στη θέση μου. Η ιστορία ήταν
να μείνει ο ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση για
δέκα χρόνια. Πώς θα γινόταν αυτό;
Να πάνε οι αντίπαλοι φυλακή».

Ο μάρτυρας κλήθηκε να απαντή-
σει σε σειρά ερωτήσεων για τη δια-
δρομή του στο υπουργείο Υγείας και
τις αποφάσεις του ως προς τα φάρ-
μακα. Αρνήθηκε ότι γνώριζε τα πρό-
σωπα με τα οποία τον έχουν εμπλέ-
ξει οι δύο κατηγορούμενοι και υπο-
στήριξε ότι τον άλλοτε ισχυρό άνδρα
της Novartis Κωνσταντίνο Φρουζή
δεν τον ήξερε, αλλά τον γνώρισε
έναν μήνα πριν φύγει από το υπουρ-
γείο. Η κατάθεση του Ανδρέα Λοβέρδου θα συνεχιστεί και στην επόμε-
νη συνεδρίαση του δικαστηρίου.

Έπειτα από τη «βροχή» ενστάσεων από την πλευρά των κατηγορου-
μένων, η δίκη άρχισε χθες με την εξέταση του αιτήματος για την τηλεο-
πτική κάλυψη της ακροαματικής διαδικασίας. Το δικαστήριο απέρρι-
ψε το σχετικό αίτημα με το σκεπτικό ότι δεν εξασφαλίζεται η συναίνε-
ση όλων των παραγόντων της δίκης, όπως απαιτεί η σχετική νομοθε-
σία. 

Απορριπτική ήταν και η πρόταση της εισαγγελέως, η οποία στην
αγόρευσή της επισήμανε ότι «αν γίνονται τώρα όλα αυτά, δεν μπορώ να

φανταστώ τι θα γίνει αν μπουν κάμερες. Πρέπει να αρ-
κεστούμε στην άμεση λαϊκή δημοσιότητα».

Μαρία Μαραγγέλη και Φιλίστωρ Δεσταμπασίδης
κάθονται στο εδώλιο του Μονομελούς Πλημμελειοδι-
κείου της Αθήνας αντιμετωπίζοντας κατηγορίες για
ψευδή κατάθεση και ψευδή καταμήνυση κατά συρροή
και κατ’ εξακολούθηση. Μετά τον Ανδρέα Λοβέρδο,
απέναντί τους θα βρεθούν και θα καταθέσουν οι Αντώ-
νης Σαμαράς, Άδωνις Γεωργιάδης, Γιάννης Στουρνά-
ρας και άλλα πολιτικά πρόσωπα, τα οποία οι δύο
πρώην… κουκουλοφόροι μάρτυρες είχαν εμπλέξει, με
τις καταθέσεις τους, σε δωροδοκίες από τον φαρμα-
κευτικό κολοσσό.

Είχαν δώσει σειρά καταθέσεων στην τότε εισαγγε-
λέα διαφθοράς Ελένη Τουλουπάκη, εμπλέκοντας δέκα
πολιτικά πρόσωπα, για τα οποία όμως, κατά τη διάρκεια
της εισαγγελικής έρευνας, δεν προέκυψαν στοιχεία,

με αποτέλεσμα η συντριπτική πλειονότητα των δικογραφιών να μπει
στο αρχείο. 

Τα πολιτικά πρόσωπα τα οποία ενέπλεξαν οι τότε προστατευόμενοι
μάρτυρες στην υπόθεση προσέφυγαν, με μηνύσεις, εναντίον τους, αλ-
λά το καθεστώς προστασίας που απολάμβαναν οι «Κελέση» και «Σα-
ράφης» δεν επέτρεπε να αποκαλυφθούν τα προσωπικά τους στοιχεία,
ούτε και να απαγγελθούν κατηγορίες εναντίον τους. Όλα αυτά άλλαξαν
όμως πρόσφατα, με απόφαση της Εισαγγελίας Διαφθοράς, μέσω της
οποίας «έπεσε ο προστατευτικός μανδύας» από τους δύο κατηγορού-
μενους, οι οποίοι οδηγήθηκαν στο εδώλιο. 

«Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ήθελε να γαντζωθεί 
στην εξουσία στέλνοντας τους αντιπάλους της στη φυλακή»

ΛΟΒΕΡΔΟΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΘΕΣΗ NOVARTIS

Οι αποκαλύψεις για τις αγροτικές επιδοτήσεις
ύψους εκατομμυρίων ευρώ που βρίσκονται στο
μικροσκόπιο της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δι-
καιώνουν και τα ρεπορτάζ της «Political» για τα
κυκλώματα που λυμαίνονταν τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τα
οποία πολέμησαν λυσσαλέα τις αποκαλύψεις της
εφημερίδας μας με εξώδικα. Η «P» είχε αποκαλύ-
ψει και τις σκοτεινές διαδρομές των εταιρειών που
επί χρόνια προμήθευαν τα πληροφοριακά συστή-
ματα του οργανισμού που διαχειρίζονταν την πλη-

ρωμή των κοινοτικών κονδυ-
λίων.

Παράνομες αγροτικές επι-
δοτήσεις, ύψους εκατομμυ-
ρίων ευρώ, βρίσκονται στο μι-
κροσκόπιο της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας, η οποία έδωσε

εντολή να γίνει έφοδος στα γρα-
φεία του Οργανισμού Πληρω-
μών και Ελέγχου Κοινοτικών

Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων
(ΟΠΕΚΕΠΕ) από την Υπηρεσία Εσωτερικών Υπο-
θέσεων της ΕΛΑΣ, «σηκώνοντας» όλα τα σχετικά
αρχεία. 

Η εντολή για το «ντου» των αστυνομικών της
Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων δόθηκε από
την επίκουρη Ευρωπαία Εισαγγελέα Πόπη Παπαν-
δρέου, η οποία ερευνά εδώ και μήνες το σκάνδαλο
παράνομων επιδοτήσεων σε «μαϊμού» αγρότες με
κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέχρι τώρα
στο στόχαστρο βρίσκονταν όσοι με ψευδή και πλα-
στά στοιχεία παρίσταναν τους αγρότες και έβαζαν

στην τσέπη τα κοινοτικά χρήματα μέσω των επιδο-
τήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ. Πλέον όμως φαίνεται ότι
στο στόχαστρο της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας μπαί-
νουν και στελέχη του οργανισμού. Οι αστυνομικοί
κατάσχεσαν έγγραφα, φακέλους, αρχεία και
σκληρούς δίσκους από ηλεκτρονικούς υπολογι-
στές. Όλα τα κατασχεθέντα στοιχεία θα αναλυθούν
από τα εγκληματολογικά εργαστήρια και θα αξιο-
λογηθούν από την εισαγγελέα, καθορίζοντας και

τα επόμενα βήματά της στην πολύμηνη έρευνα. 

Έφοδος σε Αθήνα και Κρήτη
Η έφοδος των αστυνομικών Αρχών έγινε στα

γραφεία του ΟΠΕΚΕΠΕ στην Αθήνα αλλά και στην
Κρήτη καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες, το 80%
των παράνομων αγροτικών επιδοτήσεων εντοπί-
ζεται στο νησί. Η έρευνα, ωστόσο, εκτείνεται σε
ολόκληρη την ελληνική επικράτεια και αφορά την

περίοδο από το 2020 ως το 2022.  Η Ευρωπαϊκή
Εισαγγελία έχει ήδη παραγγείλει την άσκηση ποι-
νικών διώξεων για παράνομες επιδοτήσεις σε
περίπου 100 κατηγορούμενους για απάτη σε βά-
ρος των συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Πρόκειται για πρόσωπα τα οποία σε κάποιες πε-
ριπτώσεις φέρονται να χρησιμοποίησαν ακόμα
και ψευδή συμβόλαια ιδιοκτησίας ή ψευδή μι-
σθωτήρια για αγροτικές εκτάσεις, οι οποίες στην
πραγματικότητα δεν ήταν στην κατοχή τους, με
στόχο να εξασφαλίσουν τα χρήματα των κοινοτι-
κών επιδοτήσεων. 

Πλέον ερευνάται αν στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ
έκαναν πλημμελείς ελέγχους δίνοντας χρήματα
από τα κοινοτικά ταμεία σε αγρότες-μαϊμού ή αν
συμμετείχαν ενεργά στην απάτη σε βάρος των
συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι
«μαϊμού» αγρότες ή κτηνοτρόφοι που θα οδηγη-
θούν στη Δικαιοσύνη, αν κριθούν ένοχοι από τα
δικαστήρια, αντιμετωπίζουν ποινές φυλάκισης
ως πέντε χρόνια για απάτη σε βαθμό πλημμελή-
ματος. Αν όμως εντοπιστεί εμπλοκή στελεχών
του ΟΠΕΚΕΠΕ, τότε τα δεδομένα θα αλλάξουν
δραματικά.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Πλήρης επιβεβαίωση της «P» για 
τα σκάνδαλα στον ΟΠΕΚΕΠΕ 

Ντου των αδιάφθορων
στα γραφεία

του Οργανισμού
με εντολή

της Ευρωπαίας 
Εισαγγελέως
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της Γεωργίας Λαγού

Σ
ε κατάσταση αυξημένης επιφυλακής
βρίσκονται από την περασμένη Πέμπτη
(15/5) λιμενικές Αρχές όλης της χώρας

και διαχειρίστριες εταιρείες πλοίων και εγκατα-
στάσεων μετά από εμπιστευτικό έγγραφο του
υπουργείου Ναυτιλίας, το οποίο περιήλθε στην
κατοχή της «Political» και κάνει λόγο για πιθανή
πρόθεση εκδήλωσης έκνομης ενέργειας σε ελ-
ληνικό λιμάνι.

Το επίσημο έγγραφο, το οποίο φέρει διαβάθ-
μιση ασφαλείας «Περιορισμένης Χρήσης», απε-
στάλη προς τους αρμόδιους επικεφαλής στο λι-
μάνι του Πειραιά και τους εφοπλιστές και καλεί
σε αυστηρή τήρηση των μέτρων ασφαλείας, στο
πλαίσιο του διεθνούς κώδικα ISPS (International
Ship and Port Facility Security Code).

«Προληπτική επιχειρησιακή 
ετοιμότητα»

Στο έγγραφο του υπουργείου Ναυτιλίας ανα-
φέρεται συγκεκριμένα: «Σε συνέχεια σχετικής
αναφοράς, σύμφωνα με την οποία περιήλθε στην
υπηρεσία μας πληροφόρηση περί πιθανής πρό-
θεσης εκδήλωσης έκνομης ενέργειας σε λιμενι-
κή εγκατάσταση, εφιστάται η προσοχή σας για την
απαραίτητη τήρηση των προβλεπόμενων μέτρων
ασφαλείας που περιλαμβάνονται στα εγκεκριμέ-
να σχέδια ασφαλείας των υπαγόμενων λιμενικών
εγκαταστάσεων στην εφαρμογή του κώδικα
ISPS». Και συνεχίζει κάνοντας αναφορά στους
εφοπλιστές και στις εταιρείες τους να λάβουν μέ-
τρα: «Διαχειρίστριες εταιρείες να επιστήσουν την
προσοχή στα υπό τη διαχείρισή τους πλοία ελλη-
νικής σημαίας που δραστηριοποιούνται σε λιμέ-
νες της επικράτειας και ελλιμενίζονται εντός των
υπόχρεων λιμενικών εγκαταστάσεων».

Ο Νίκος Σπανός, ναύαρχος Λιμενικού Σώματος
και  εξειδικευμένος επιθεωρητής
PSC/ISM/ISPS, αναφέρει: «Η συγκεκριμένη ει-
δοποίηση δεν αποτελεί μια τυπική διαδικαστική
ενημέρωσης. Αντιθέτως, εντάσσεται σε ένα πλαί-
σιο προληπτικής επιχειρησιακής ετοιμότητας και
εγρήγορσης απέναντι σε σκόπιμες παράνομες
ενέργειες που δύνανται να θέσουν σε κίνδυνο την
ασφάλεια επιβατών, πληρωμάτων, υποδομών και
ευαίσθητων φορτίων. Σε ένα γεωπολιτικά ρευστό
περιβάλλον, με τις μορφές απειλής να μεταβάλ-
λονται από συμβατικές τρομοκρατικές ενέργειες
έως κυβερνοεπιθέσεις και επιχειρήσεις αποστα-
θεροποίησης κρίσιμων δικτύων, η συμμόρφωση
με τις διατάξεις του ISPS Code καθίσταται όχι μό-
νο υποχρέωση βάσει διεθνούς και ευρωπαϊκού
δικαίου, αλλά και στρατηγικό μέσο εθνικής
ασφάλειας. Το σήμα αυτό αποτελεί καμπανάκι όχι
μόνο για τους εμπλεκόμενους φορείς του θαλάσ-
σιου εμπορίου, αλλά και για τη συλλογική επιχει-
ρησιακή μας κουλτούρα: η ασφάλεια δεν είναι
υπόθεση του ενός -είναι ευθύνη όλων».

Στο πόδι οι φορείς
Παράλληλα, ιδιαίτερη σύσταση γίνεται και

προς τις διαχειρίστριες εταιρείες πλοίων, προ-
κειμένου να ενημερώσουν τα πλοία τους που

δραστηριοποιούνται εντός ελληνικών λιμένων
για την ανάγκη αυξημένης επαγρύπνησης.

Η ακριβής φύση της πληροφορίας που ενερ-
γοποίησε τον μηχανισμό προληπτικής κινητο-
ποίησης δεν αποκαλύπτεται, ωστόσο η αποστολή
του εγγράφου υπογραμμίζει την ευαισθησία των
Αρχών σε ζητήματα ασφάλειας λιμενικών υπο-
δομών και θαλάσσιων μεταφορών, σε μια περίο-
δο όπου η γεωπολιτική ένταση στην ευρύτερη
περιοχή διατηρείται υψηλή.

Οι έλεγχοι σε κρίσιμους λιμένες της χώρας
έχουν ήδη ενισχυθεί, ενώ στελέχη του Λιμε-
νικού αναφέρουν στην «Political» πως
βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία με
τις υπηρεσίες ασφάλειας των εγκα-
ταστάσεων και τους εκπροσώπους
των πλοιοκτητών.

«Ασπίδα απέναντι 
σε ασύμμετρες απειλές»

Ο πρώην διευθυντής Λιμενικής Αστυνομίας

και διεθνής πραγματογνώμονας Επιστημών
Ναυτιλίας κ. Σπανός αναφέρει ότι «ο ISPS δεν εί-
ναι απλώς ένας κώδικας κανονισμών. Είναι η
ασπίδα του σύγχρονου ναυτιλιακού περιβάλλον-
τος απέναντι σε ασύμμετρες απειλές».

Στη συνέχεια, ο κ. Σπανός, αξιολογώντας την
κατάσταση, αναφέρει: «Η πρόσφατη ειδοποίηση
για πιθανή έκνομη ενέργεια καταδεικνύει ότι η
ασφάλεια δεν είναι στατική, αλλά απαιτεί διαρκή
εγρήγορση και προσαρμογή. Όταν ένας λιμένας
ενεργοποιεί μέτρα, είναι απαραίτητο να γνωρί-

ζουν και να προσαρμόζονται και τα πλοία που
τον προσεγγίζουν -το ίδιο και οι υπόλοι-

πες εγκαταστάσεις και εταιρείες που
δραστηριοποιούνται στο ίδιο θαλάσ-
σιο σύστημα. Δεν πρέπει να αντιμε-
τωπιστεί ως μεμονωμένο περιστατι-

κό. Αντίθετα, αποτελεί υπενθύμιση
της διαρκούς απειλής που αντιμετω-
πίζει ο τομέας της θαλάσσιας κυκλο-

φορίας και εμπορίου. Στην πράξη, δοκιμάζει την

ετοιμότητα των λιμενικών εγκαταστάσεων, των
πλοίων και των αρμόδιων Αρχών στη συλλογική
ενεργοποίηση προληπτικών και αποτρεπτικών
μέτρων ασφαλείας».

Ενδεικτικά παραδείγματα έκνομων ενεργειών
περιλαμβάνουν:
� Απόπειρα ή επιτυχή πρόσβαση σε πλοίο ή λι-
μενική εγκατάσταση από μη εξουσιοδοτημένο
πρόσωπο, σκάφος ή όχημα, με σκοπό την παρα-
κολούθηση, καταστροφή ή πρόκληση ανασφά-
λειας.
� Δολιοφθορά σε κρίσιμες υποδομές (συστήμα-
τα πρόσδεσης, δεξαμενές καυσίμου, συστήματα
πρόσβασης ή CCTV), ικανή να προκαλέσει ατύ-
χημα, διαρροή ή απενεργοποίηση του λιμένα ή
του πλοίου.
� Παρεμβολές, παραβιάσεις ή κυβερνοεπιθέ-
σεις σε ψηφιακά ή αναλογικά συστήματα επικοι-
νωνίας, παρακολούθησης (VTS, AIS, GMDSS) ή
διαχείρισης φορτίων και επιβατών (Cargo/Pas-
senger Handling Systems).
� Μεταφορά, απόκρυψη ή εισαγωγή όπλων,
εκρηκτικών, χημικών, ραδιενεργών ή απαγορευ-
μένων ουσιών μέσω λιμένα ή πλοίου, στο πλαίσιο
λαθρεμπορίου ή με τρομοκρατική πρόθεση.
� Χρήση εσωτερικού προσωπικού (insider thre-
at) που δύναται, εν αγνοία ή εν γνώσει του, να δι-
ευκολύνει την παραβίαση μέτρων ασφαλείας.
� Πλαστογράφηση εγγράφων αναγνώρισης,
φορτωτικών, φορτίων ή σχεδίων πλοίου, με σκο-
πό την εξαπάτηση ελέγχων ασφαλείας.
� Επιθέσεις άρνησης πρόσβασης (Denial of Ser-
vice - DoS) σε δίκτυα διαχείρισης πλοίων και λι-
μένων, που μπορεί να προκαλέσουν παράλυση
λειτουργιών.
� Προσπάθειες προσέγγισης ή ακινητοποίησης
πλοίου από πειρατικές ή παρακρατικές ομάδες
με οικονομικά ή πολιτικά κίνητρα.

Φόβοι για τρομοκρατικό 
χτύπημα ή δολιοφθορά 
στα λιμάνια της χώρας

Απόρρητο έγγραφο του υπουργείου Ναυτιλίας προειδοποιεί για πιθανή
έκνομη ενέργεια - Συναγερμός σε λιμενικές εγκαταστάσεις και πλοία
ελληνικής σημαίας - Ενεργοποιήθηκαν τα πρωτόκολλα ασφαλείας 

- Τι λέει στην «Ρ» ο ναύαρχος Λιμενικού Σώματος Νίκος Σπανός

Νίκος Σπανός

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 
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Οι σχέσεις της Ελλάδας με τη Γερμανία βρίσκονται σε υψηλό
επίπεδο, όπως αποτυπώθηκε και στην πρόσφατη συνάντηση του
Έλληνα πρωθυπουργού με τον νέο καγκελάριο. Ωστόσο, παρα-
μένει άγνωστο τι θα γίνει με το μείζον θέμα των λεγόμενων δευ-
τερογενών ροών. Δηλαδή, των μεταναστών/προσφύγων που είτε
χωρίς άσυλο, είτε με άσυλο που έλαβαν στην Ελλάδα, μετέβησαν
στη Γερμανία, όπου εκεί αιτήθηκαν να πάρουν άσυλο.

Σήμερα στη Γερμανία, σύμφωνα με στοιχεία Γερμανών αξιω-
ματούχων, έχουν περίπου 45.000-60.000 αιτήσεις ασύλου από
ανθρώπους που έχουν ήδη πάρει άσυλο στην Ελλάδα. Το θέμα

περιπλέκεται για την Ελλάδα μετά την απόφαση γερμανικού δι-
καστηρίου, σύμφωνα με την οποία η Ελλάδα είναι ασφαλής χώ-
ρα για πρόσφυγες και μετανάστες και κατά συνέπεια μπορούν να
επιστρέψουν. Αυτή η απόφαση σηματοδοτεί την επιστροφή στην
Ελλάδα χιλιάδων ατόμων.

Μάλιστα, όπως αποκάλυψε στην «Κarfitsa» έγκριτη πηγή,
«ήδη στις πτήσεις από Μόναχο, Φρανκφούρτη κ.ά. για Ελλάδα
βρίσκονται μετανάστες/πρόσφυγες, αλλά κανείς δεν λέει το πα-
ραμικρό. Δεν ξέρουμε ούτε πού πάνε αυτοί οι άνθρωποι, ούτε
πού βρίσκονται». Αξιοσημείωτο είναι ότι πλέον η Γερμανία έχει

αυξήσει τη δύναμη της συνοριοφυλακής της, έχει πολλαπλασιά-
σει τους ελέγχους στα σύνορά της και δεν επιτρέπει σε κανέναν
αλλοδαπό που δεν διαθέτει τα απαραίτητα έγγραφα να εισέλθει
στη χώρα.

Εξίσου σημαντικά είναι τα αποτελέσματα της Ελλάδας όσον
αφορά τις επιστροφές, οι οποίες είναι λιγοστές και αφορούν
στην πλειονότητά τους Αλβανούς και Γεωργιανούς. Αντίθετα,
αξιόλογος είναι ο αριθμός των εθελούσιων επιστροφών που έγι-
ναν το 2024 στη χώρα μας υπό την «ομπρέλα» του Διεθνούς Ορ-
γανισμού Μετανάστευσης και έφτασαν τις 2.400 άτομα. 

«Ήδη στις πτήσεις από Μόναχο και Φρανκφούρτη για Ελλάδα 
βρίσκονται μετανάστες, αλλά δεν ξέρουμε πού πάνε»

της Φανής Χαρίση

Η
ελληνική Πολιτεία έχει προχωρήσει
θεαματικά τις διαδικασίες που αφο-
ρούν τις αιτήσεις ασύλου, με αποτέλε-

σμα όμως όσοι έλαβαν το καθεστώς ασύλου
πλέον, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η
«Karfitsa», να εκδιώκονται μαζικά και σωρηδόν
από τις δομές φιλοξενίας.

Έτσι, αυτή η θετική εκ πρώτης όψεως ολο-
κλήρωση της υποχρέωσης ενός συντεταγμένου
κράτους που σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα
έχει δυστυχώς και άλλη όψη και αυτή αφορά
την ασφάλεια της ελληνικής κοινωνίας, καθώς
οι έχοντες πλέον άσυλο, που εκδιώχτηκαν από
τις δομές, δεν έχουν κανένα εφόδιο για να στα-
θούν και να επιβιώσουν μόνοι τους.

«Δεν ξέρουν πού να πάνε, δεν γνωρίζουν τη
γλώσσα, δεν μπορούν να βρουν εργασία, δεν
μπορούν να νοικιάσουν σπίτι, τα παιδιά τους
σταμάτησαν να πηγαίνουν σε σχολείο κ.λπ. Αυτό
το σκηνικό όμως ενέχει κινδύνους αύξησης της
εγκληματικότητας, αλλά και πολύ περισσότερο
αύξησης του ποσοστού των ανθρώπων που εν-
δεχομένως ριζοσπαστικοποιηθούν σε θέματα
τρομοκρατίας. Αυτό είναι μια ωρολογιακή βόμ-
βα για τους Έλληνες πολίτες», ανέφερε αξιω-
ματικός της ΕΛΑΣ εα, ασκώντας παράλληλα
δριμεία κριτική στις τακτικές που ακολουθεί η
κυβέρνηση όσον αφορά το συγκεκριμένο θέμα,
επισημαίνοντας ότι είναι μείζον θέμα δημόσιας
τάξης.

Στοιχεία-σοκ
Την ίδια ώρα, συνεχίζεται η μάχη των ελληνι-

κών Αρχών έναντι των παράνομων εισόδων με-
ταναστών στα σύνορά μας, με τους αριθμούς να
αποτυπώνουν τη συνεχή δυναμική των μετανα-
στευτικών ροών.

Τα στοιχεία είναι σοκαριστικά και αποτυπώ-
νουν περίτρανα ότι η Ελλάδα βρίσκεται στο επί-
κεντρο των κυκλωμάτων διακίνησης, ενώ πλέον
η πλειονότητα των παράνομων μεταναστών επι-
λέγει τα θαλάσσια σύνορα αντί τα χερσαία του
Έβρου. 

Έτσι, από 1ης/1/2025 έως τις 4 Μαΐου εισήλ-
θαν παράνομα στη χώρα μας 11.309 άτομα, εκ
των οποίων τα 10.096 διά των θαλάσσιων συνό-
ρων μας και μόλις 1.213 από τα χερσαία σύνορα,
δηλαδή από τον Έβρο.

Η σημαντική μείωση της εισόδου παράνομων
μεταναστών από τον Έβρο μπορεί να έχει επι-
φέρει μια μερική ανακούφιση στους κατοίκους
της περιοχής, δεν συμβαίνει το ίδιο όμως σε νη-
σιά του Αιγαίου, όπως η Κρήτη, η Ρόδος, ακόμη
και η Γαύδος, που καθημερινά μετρούν παράνο-
μους μετανάστες, αφού τα κυκλώματα των δια-
κινητών βρήκαν νέους διάδρομους διά της θα-
λάσσης.

Εκρηκτική αύξηση εισόδου από Αιγαίο
Από την αρχή του έτους έως τις αρχές Μαΐου

μόνο στη Γαύδο και στην Κρήτη κατέφτασαν με

πλοιάρια 2.881 παράνομοι μετανάστες. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τις προηγούμενες μέρες
έφτασαν στη Γαύδο τρία πλοιάρια με 204 παρά-
νομους μετανάστες.

Τα τρία νησιά -Ρόδος, Κρήτη, Γαύδος- βιώ-
νουν μια εκρηκτική αύξηση εισόδου παράνο-
μων μεταναστών που έχει φτάσει το 134% σε
σχέση με προηγούμενα έτη.

Η κατάσταση με την είσοδο παράνομων μετα-
ναστών στη χώρα μας αναμένεται να επιδεινω-
θεί περαιτέρω, καθώς στην Αίγυπτο βρίσκονται
περί τα 10 εκατομμύρια πρόσφυγες και μετανά-
στες, η πλειονότητα των οποίων θέλει να φύγει

και να αναζητήσει μια καλύτερη τύχη είτε στην
Ελλάδα είτε σε κάποια χώρα της Βόρειας Ευρώ-
πης.

Βετεράνος υψηλόβαθμος αξιωματικός της
ΕΛΑΣ με βαθιά γνώση του Μεταναστευτικού
περιέγραφε στην «Κarfitsa» ότι από την Αίγυ-
πτο πολλοί καταφέρνουν να περάσουν στη Λι-
βύη και μέσω της θαλάσσιας οδού με καρα-
βάκια περνούν στην Ελλάδα και από εκεί στην
ΕΕ.

Η συσσώρευση μεταναστών και προσφύ-
γων στην Αίγυπτο απασχολεί την ΕΕ και ας
μην ξεχνάμε ότι πρόσφατα υπήρξε χρημα-
τοδότησή της από τις Βρυξέλλες για να φρε-
νάρει και να διαχειριστεί το θέμα των εκα-
τομμυρίων μεταναστών και προσφύγων που
βρίσκονται στο έδαφός της. Το Μεταναστευ-
τικό πάντως συζητήθηκε και στη συνάντηση
που είχε την περασμένη εβδομάδα ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στο Μα-
ξίμου με τον Αιγύπτιο πρόεδρο Αμπντέλ Φα-
τάχ αλ Σίσι.

«Συμφωνούμε πως πρέπει να αντιμετωπί-
σουμε την τρομοκρατία και την παράνομη
μετανάστευση», σημείωσε, προσθέτοντας
πως στις συνομιλίες με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό αναφέρθηκαν ακόμη στη Μέση Ανα-
τολή, στη Συρία και στη Λωρίδα της Γάζας.

Η αριθμητική 
των παράνομων ροών

• Συνολικές παράνομες είσοδοι στην Ελλάδα
(1/1/2025 - 4/5/2025): 11.309 άτομα συνολικά
(10.096 από θαλάσσια σύνορα, 1.213 από χερ-
σαία σύνορα, Έβρος).

• Παράνομες αφίξεις σε Κρήτη και Γαύδο
(από αρχή 2025 έως αρχές Μαΐου): 2.881 άτομα
συνολικά.

• Συγκεκριμένο περιστατικό στη Γαύδο (τε-
λευταίες μέρες): 204 άτομα σε 3 πλοιάρια.

• Αύξηση αφίξεων σε Ρόδο, Κρήτη, Γαύδο:
+134% σε σύγκριση με προηγούμενα έτη.

• Μετανάστες και πρόσφυγες στην Αίγυπτο
(2025): Περίπου 10.000.000 άτομα.

• Αιτήσεις ασύλου στη Γερμανία από άτομα με
άσυλο στην Ελλάδα: από 45.000 έως 60.000 αι-
τήσεις.

• Εθελούσιες επιστροφές στην Ελλάδα
(2024): 2.400 άτομα (υπό την αιγίδα του Διε-
θνούς Οργανισμού Μετανάστευσης).

SOS για εμπλοκή
μεταναστών σε

δίκτυα τρομοκρατών

Κίνδυνος για ριζοσπαστικοποίηση όσων πήραν άσυλο και φεύγουν
υποχρεωτικά από τις δομές φιλοξενίας, καθώς κανείς δεν γνωρίζει 
πού βρίσκονται - «Ωρολογιακή βόμβα για τους Έλληνες πολίτες», 

προειδοποιεί εν αποστρατεία αξιωματικός της ΕΛΑΣ 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
θα αλλάξει τα δεδομένα

στην απονομή δικαιοσύνης»

Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης και βουλευτής Φωκίδας Ιωάν-

νης Μπούγας μιλά για το μεταρρυθμιστικό περιβάλλον

στο οποίο έχει μπει η ελληνική Δικαιοσύνη. Αναφέρεται

στα νέα δεδομένα που δημιουργεί το πέρασμα στην ψηφιακή επο-

χή, όπως οι λεγόμενες τηλεδίκες, αλλά και ο ψηφιακός μετασχη-

ματισμός που συντελείται σε όλα τα πεδία. Εμφανίζεται αισιόδοξος

για ακόμη μεγαλύτερες ταχύτητες στην απονομή δικαιοσύνης με

τις αλλαγές που προωθούνται στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.

Διευκρινίζει τις νέες διατάξεις που αφορούν το δικαίωμα κύησης

μέσω παρένθετης μητέρας, κάνει μια πρώτη αποτίμηση της εμ-

βληματικής μεταρρύθμισης με τον Δικαστικό Χάρτη, βάζει στο

τραπέζι του διαλόγου τα «στοιχήματα» για την επόμενη μέρα και

καταθέτει εχέγγυα από την πλευρά του υπουργείου Δικαιοσύνης

που αίρουν την καχυποψία των πολιτών ως προς την απόδοση δι-

καιοσύνης στην τραγωδία των Τεμπών.

Μια νέα σελίδα ανοίγει για την ελληνική Δικαιοσύνη και μάλιστα

ψηφιακή. Οι λεγόμενες τηλεδίκες είναι πλέον πραγματικότητα.

Ποια είναι τα πλεονεκτήματα αυτής της νέας πρωτοποριακής για

τα ελληνικά δεδομένα μεταρρύθμισης; 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της Δικαιοσύνης πράγματι θα αλλάξει

τα έως σήμερα δεδομένα στη λειτουργία και στον

τρόπο απονομής της στη χώρα μας. Το πρόγραμμα

ψηφιοποίησης της Δικαιοσύνης, συνολικού προ-

ϋπολογισμού 220 εκατομμυρίων ευρώ, βρίσκεται σε

εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2026. Η

αναβάθμιση και επέκταση των ολοκληρωμένων

πληροφοριακών συστημάτων Διαχείρισης Δικαστι-

κών Υποθέσεων της Διοικητικής-ΟΣΔΔΥΔ, Πολιτικής

και Ποινικής Δικαιοσύνης-ΟΣΔΔΥΠΠ σε όλα τα δι-

καστήρια της χώρας, η ψηφιοποίηση εκατομμυρίων

σελίδων εντύπων αρχείων και δεδομένων δικαστηρίων, καθώς και οι

υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης-τηλεδίκες σε δικαστήρια και σωφρονιστι-

κά καταστήματα θα συμβάλουν ουσιωδώς στην ποιοτική αναβάθμιση,

στον εκσυγχρονισμό και την επιτάχυνση της απονομής της δικαιοσύ-

νης, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τα συνταγματικά και δικονομικά δι-

καιώματα όλων. 

Ειδικότερα, με τη βοήθεια των τηλεματικών συνεδριάσεων είναι

πλέον εφικτή η απομακρυσμένη κατάθεση-εξέταση μάρτυρα υπόθε-

σης που εκδικάζεται, ο οποίος κατά τη διεξαγωγή της δίκης δύναται να

βρίσκεται μακριά από τον τόπο διεξαγωγής της ή σε περίπτωση που

κρατείται σε κάποιο σωφρονιστικό κατάστημα να παρέχεται η δυνατό-

τητα εξέτασής του με απομακρυσμένα μέσα τεχνολογίας. Η χρήση της

τηλεδιάσκεψης σκοπεύει, πρωτίστως, στην πρόοδο της διαδικασίας,

όταν ανακύπτει σοβαρό κώλυμα εμφάνισης του εξεταζόμενου προ-

σώπου ή κίνδυνος για την ασφαλή διεξαγωγή της διαδικασίας. Μέσω

του συστήματος των τηλεδικών επιδιώκουμε τη μείωση του χρόνου

που προκαλούν οι μετακινήσεις διαδίκων, δικηγόρων, μαρτύρων, αλ-

λά και των οικονομικών βαρών που επωμίζονται είτε οι πολίτες στις

πολιτικές δίκες, είτε το κράτος στις ποινικές δίκες, ενώ παράλληλα

στοχεύουμε να καταστεί πιο προσβάσιμο, άμεσο και αποτελεσματικό

το σύστημα απονομής δικαιοσύνης.

Ένα άλλο ψηφιακό βήμα που γίνεται από το υπουργείο Δικαιοσύ-

νης είναι το ηλεκτρονικό πινάκιο. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη

για τους λειτουργούς της Δικαιοσύνης αλλά και τους πολίτες; 

Με την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρμας του ηλεκτρονικού πινα-

κίου παρέχεται πλέον η δυνατότητα σε όλους τους πολίτες, δικηγό-

ρους, δικαστικούς λειτουργούς και υπαλλήλους, να παρακολουθούν

και να ενημερώνονται απομακρυσμένα σε πραγματικό χρόνο για την

πορεία των πινακίων και των εκθεμάτων των δικαστηρίων της χώρας

μέσω του pinakio.gov.gr, καθώς και μέσω της ψηφιακής εφαρμογής

παρακολούθησης των δικών. Με το συγκεκριμένο έργο ανταποκριθή-

καμε σε ένα ακόμη πάγιο και χρονίζον αίτημα του νομικού κόσμου και

ευελπιστώ ότι θα διευκολύνει την καθημερινότητα κυρίως των δικη-

γόρων, αλλά και των διαδίκων.

«

στον Mάνο 
Πιτσιδιανάκη

Η τροποποίηση του Κώδικα
Πολιτικής Δικονομίας

συνιστά το θεσμικό εργαλείο
για τη μείωση του χρόνου

έκδοσης οριστικής 
και τελεσίδικης απόφασης,
αλλά και τη μεγιστοποίηση

των αποτελεσμάτων 
της εφαρμογής 

του Δικαστικού Χάρτη



Η αυστηροποίηση των διατάξεων για το δικαίωμα εγκυμοσύνης

με παρένθετη μητέρα στα ομόφυλα ζευγάρια έχει προκαλέσει

ερωτήματα. Γιατί τώρα και ποια η αναγκαιότητα αυτής της ρύθ-

μισης; 

Η συγκεκριμένη ρύθμιση, που ψηφίστηκε προσφάτως από την Εθνική

Αντιπροσωπεία και αποτελεί πλέον νόμο του κράτους, καθορίζει και

οριοθετεί σαφώς τις προϋποθέσεις και το πλαίσιο εφαρμογής της διά-

ταξης για την ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή. 

Η ομοιομορφία και η ασφάλεια του δικαίου συνιστούν, ασφαλώς,

άμεσο και επιτακτικό λόγο, προκειμένου να μην υφίσταται περιθώριο

αυθαίρετων ή contra legem ερμηνειών από τα δικαστήρια. Ειδικότερα,

η πρόβλεψη για έκδοση αμετάκλητης απόφασης εναρμονίζεται με την

απαίτηση των σχετικών διατάξεων που αφορούν τις σχέσεις γονέων

και τέκνων αλλά και γενικότερα των διατάξεων του οικογενειακού δι-

καίου. Η νέα διάταξη στο πνεύμα και τον σκοπό αυτής που ίσχυε από το

2002 έως σήμερα ξεκαθαρίζει με απόλυτο σεβασμό στη μητρότητα,

αλλά και στην προσωπικότητα του τέκνου που πρόκειται να γεννηθεί,

ότι η αδυναμία κυοφορίας λόγω φύλου δεν συνιστά ιατρική αδυναμία

κυοφορίας. 

Παράλληλα, δεδομένου ότι η χώρα μας είναι από τις λίγες χώρες που

παρέχει τη δυνατότητα ιατρικώς υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, εί-

χε διαπιστωθεί ότι η προσωρινή διαμονή εγκυμονεί κινδύνους κατα-

στρατήγησης των προϋποθέσεων των άρθρων του Αστικού Κώδικα, αλ-

λά και εν γένει των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Προς τον

σκοπό αυτό, προβλέψαμε σχετική ρύθμιση που επαναφέρει την προ-

ϋπόθεση της κατοικίας της αιτούσας και της κυοφόρου γυναίκας στην

Ελλάδα. 

Ο Δικαστικός Χάρτης αποτελεί πλέον μια πραγματικότητα. Ποια

είναι η αποτίμηση που έχουμε μέχρι τώρα; 

Ο Δικαστικός Χάρτης αποτελεί όχι απλώς πραγματικότητα αλλά, θα

έλεγα, τη μεταρρυθμιστική τομή που άλλαξε ριζικά τα δεδομένα στον

τρόπο απονομής και λειτουργίας της Δικαιοσύνης στη χώρα μας. Σήμε-

ρα, οκτώ μήνες μετά την εφαρμογή του, παρατηρούμε ότι τα αποτελέ-

σματα είναι ιδιαιτέρως θετικά και για τους 113 δικαστικούς σχηματι-

σμούς της επικράτειας. Ειδικότερα, από τα στοιχεία του Γραφείου Συλ-

λογής και Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών Στοιχείων του υπουρ-

γείου Δικαιοσύνης προκύπτει ότι το τελευταίο τρίμηνο του 2024 -που

συμπίπτει με την εφαρμογή του Δικαστικού Χάρτη- ο ρυθμός εκκαθά-

ρισης, από 68% που ήταν πριν την ενοποίηση του α’ βαθμού, αυξήθηκε

σε 82%.

Η εικόνα αυτή θα βελτιωθεί περαιτέρω στο άμεσο μέλλον, καθώς η

επιμόρφωση των πρώην ειρηνοδικών ολοκληρώνεται στο τέλος Μαΐου,

ώστε να μπορούν πλέον να δικάζουν όλες τις αστικές υποθέσεις α’ βαθ-

μού. Σύμφωνα, δε, με τους υπολογισμούς της Παγκόσμιας Τράπεζας,

αναμένεται το ποσοστό εκκαθάρισης των Πρωτοδικείων να αυξηθεί

κατά 14% έως 24%.

Ποια είναι τα στοιχήματα που έχετε θέσει για την επόμενη περίο-

δο στο υπουργείο Δικαιοσύνης; Ποιες είναι οι επόμενες παρεμ-

βάσεις;

Στο υπουργείο συνεχίζουμε να σχεδιάζουμε και να υλοποιούμε το με-

ταρρυθμιστικό μας έργο με στόχο η χώρα μας να πλησιάσει έως το τέ-

λος της τρέχουσας τετραετίας τον μέσο όρο των χωρών του Συμβουλίου

της Ευρώπης, για την έκδοση τελεσίδικης απόφασης στις 650 ημέρες.

Με τα νέα δεδομένα που έχει δημιουργήσει ο Δικαστικός Χάρτης, τις

κτηριακές και ψηφιακές υποδομές, την επιμόρφωση των δικαστικών

λειτουργών, την πρόσληψη δικαστικών υπαλλήλων, τη μεταφορά δικα-

στικής ύλης σε δικηγόρους και συμβολαιογράφους, τον Κώδικα Εξω-

δικαστικής Επίλυσης Διαφορών και ιδίως τον νέο Κώδικα Πολιτικής

Δικονομίας, οι πολίτες θα έχουν γρήγορη και αποτελεσματική απονομή

δικαιοσύνης. 

Η τροποποίηση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας συνιστά, κατά την

άποψή μου, το θεσμικό εργαλείο για τη μείωση του χρόνου έκδοσης

οριστικής και τελεσίδικης απόφασης, αλλά και τη μεγιστοποίηση των

αποτελεσμάτων της εφαρμογής του Δικαστικού Χάρτη. Θα ήθελα να

επισημάνω ότι η αναμόρφωση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας αφο-

ρά όλη τη διαδικασία, δηλαδή από την κατάθεση του εισαγωγικού δικο-

γράφου στον πρώτο βαθμό έως και την έκδοση τελεσίδικης και εν συ-

νεχεία αμετάκλητης απόφασης. Με τις προτεινόμενες διατάξεις στο-

χεύουμε στην αξιοποίηση του χρόνου της προδικασίας, ο οποίος, όπως

γνωρίζουμε, σήμερα παρέρχεται άπρακτος, και να καταστήσουμε τη

διαδικασία απλούστερη και ταχύτερη. Το σχέδιο νόμου θα τεθεί προσε-

χώς σε δημόσια διαβούλευση, προκειμένου να ολοκληρωθεί η επεξερ-

γασία και ψήφισή του έως τις αρχές Ιουλίου και να εφαρμοστεί με το

νέο δικαστικό έτος.

Ποια είναι τα εχέγγυα από την πλευρά του υπουργείου Δικαιο-

σύνης που θα άρουν την καχυποψία των πολιτών για απόδοση

δικαιοσύνης στην τραγωδία των Τεμπών;
Η τραγική υπόθεση των Τεμπών, όπως όλοι γνωρίζουμε, διερευ-
νάται διεξοδικά μέσα από μια αδιάβλητη και αντικειμενική διαδι-
κασία αποκλειστικώς από την ελληνική Δικαιοσύνη. Πρόθεση της
κυβέρνησης, όπως και όλων των Ελλήνων πολιτών, είναι να διε-
ρευνηθεί και να φωτιστεί πλήρως κάθε πτυχή της υπόθεσης. Για
τον λόγο αυτό, από την πρώτη στιγμή ανάληψης των καθηκόντων η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης έδρασε άμεσα, ώστε
να διευκολύνει και να διασφαλίσει το έργο των ανεξάρτητων δικα-
στικών και εισαγγελικών Αρχών.

Συγκεκριμένα, με διάταξη που εισήχθη στη Βουλή με κατεπεί-
γουσα διαδικασία, προβλέφθηκε η άρση απορρήτου των επικοι-
νωνιών για τη διακρίβωση των εγκλημάτων να είναι επιτρεπτή και
στην περίπτωση των επικίνδυνων παρεμβάσεων στην οδική συγ-
κοινωνία, προκειμένου οι ανακριτές να ακούσουν τις συνομιλίες
των μηχανοδηγών.

Επίσης, με την τροποποίηση του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας,
δόθηκε η δυνατότητα σε υποθέσεις, όπως αυτή του δυστυχήματος
των Τεμπών, να μπορούν απευθείας να εισάγονται στο ακροατήριο,
χωρίς δηλαδή να μεσολαβεί δικαστικό συμβούλιο, προκειμένου να
επιταχυνθεί η δίκη, ενώ έχει ήδη βρεθεί κατάλληλος χώρος για τη
διεξαγωγή της.

Ασφαλώς και με την πρόσφατη διάταξη του υπουργείου Δικαιο-
σύνης, που ψηφίστηκε από την εθνική αντιπροσωπεία, διαπιστώθη-
κε η κατάργηση του άρθρου για την προθεσμία παραγραφής στον νό-
μο περί ευθύνης υπουργών, ώστε να εναρμονιστεί με το αντίστοιχο
αναθεωρημένο άρθρο του Συντάγματος και να αρθεί οποιαδήποτε
τυχόν αμφισβήτηση. Συνεπώς, στο αβάσιμο αφήγημα της αντιπολί-

τευσης που επιδιώκει να εργαλειοποιεί το δυστύχημα των Τεμπών και
να εκμεταλλεύεται τον ανθρώπινο πόνο για να αντλεί κομματικά οφέλη,
απαντάμε με πράξεις και θα συνεχίσουμε να κάνουμε ό,τι είναι δυνα-
τόν, ώστε να βοηθήσουμε να φωτιστεί κάθε πτυχή της υπόθεσης, με
απόλυτο σεβασμό στην ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης και πλήρη εμπι-
στοσύνη στην ακεραιότητα και επάρκεια των δικαστών μας.

Εντέλει, η Δικαιοσύνη θα δώσει τις απαντήσεις και για το τραγικό δυ-

στύχημα των Τεμπών και θα επιβάλει σύμφωνα με τον νόμο τις κυρώ-

σεις σε όσους κριθούν ένοχοι, όπως αρμόζει σε μια δικαιοκρατούμενη

Πολιτεία και ένα κράτος δικαίου. 
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Με την πλατφόρμα του ηλεκτρονικού πινακίου παρέχεται πλέον η δυνατότητα 
σε όλους τους πολίτες, δικηγόρους, δικαστικούς λειτουργούς και υπαλλήλους, 
να παρακολουθούν απομακρυσμένα σε πραγματικό χρόνο για την πορεία των πινακίων 
και των εκθεμάτων των δικαστηρίων μέσω του pinakio.gov.gr, καθώς 
και μέσω της ψηφιακής εφαρμογής παρακολούθησης των δικών

Η τραγική υπόθεση των Τεμπών διερευνάται
διεξοδικά μέσα από μια αδιάβλητη και
αντικειμενική διαδικασία αποκλειστικώς από
την ελληνική Δικαιοσύνη. Πρόθεση της
κυβέρνησης, όπως και όλων των Ελλήνων
πολιτών, είναι να διερευνηθεί και να φωτιστεί
πλήρως κάθε πτυχή της 

«

«
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Τ
ο δυστοπικό τοπίο που συνεχίζουν να παρουσιάζουν οι
δημοσκοπήσεις εντείνουν τον προβληματισμό στο
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον

κάθε κίνηση μπαίνει στο κομματικό μικροσκόπιο.
Στο πλαίσιο αυτό, η κινητικότητα που έχει αναπτύξει τις τε-

λευταίες μέρες ο Γιώργος Παπανδρέου έχει τραβήξει τα
βλέμματα. Τόσο το δείπνο που είχε με τον δήμαρχο της Αθή-
νας Χάρη Δούκα το Σάββατο στο Καβούρι όσο και η συνάν-
τηση με τον Παύλο Γερουλάνο για την προετοιμασία της Πε-
ριφερειακής Συνδιάσκεψης στη Δυτική Ελλάδα προκάλε-
σαν το ενδιαφέρον, ωστόσο όλες οι πλευρές φρόντισαν να
«γειώσουν» τις όποιες εσωκομματικές διαστάσεις, αν και
όλα δείχνουν ότι στην «πράσινη» παράταξη έχουν ξεκινήσει
πάλι διεργασίες που πολύ πιθανόν να οδηγήσουν στο επό-
μενο χρονικό διάστημα σε νέα αμφισβήτηση της ηγεσίας
Ανδρουλάκη.

Άλλωστε, το ΠΑΣΟΚ δεν υπήρξε ποτέ ομογενοποιημένο στο
εσωτερικό του, ούτε και μετά την επανεκλογή του Νίκου Αν-
δρουλάκη στην ηγεσία, πολύ περισσότερο τώρα που με τα δη-
μοσκοπικά «χαστούκια» που δέχεται το κόμμα οι εσωτερικές
του αντιφάσεις βρίσκουν όλο και πιο πρόσφορη δίοδο για τη
δημόσια έκφρασή τους.

Εξάλλου σε όλες τις δημοσκοπήσεις η δημοφιλία του Νίκου
Ανδρουλάκη καταγράφεται σε χαμηλά επίπεδα, όπως επίσης
και η ικανότητά του για την πρωθυπουργία. Φαίνεται να μην
μπορεί να εμπνεύσει τον κόσμο και αυτή η κατάσταση πυροδο-
τεί γκρίνιες και εσωστρέφεια. Στη Χαριλάου Τρικούπη αυτή την
περίοδο περισσεύουν τόσο ο εκνευρισμός όσο και η αμοιβαία
καχυποψία. Το μόνο σίγουρο είναι ότι τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
τον «περιμένουν» στη γωνία οι εσωκομματικοί του αντίπαλοι,
οι οποίοι του χρεώνουν «θολό στίγμα».

«Κατηγορητήριο» 60 σελίδων
Την ίδια ώρα, με ένα «κατηγορητήριο» 60 σελίδων το ΠΑ-

ΣΟΚ επιχειρεί να βάλει στο κάδρο των ευθυνών για την τραγω-
δία των Τεμπών τον πρώην υπουργό Υποδομών και Μεταφο-
ρών Κώστα Αχ. Καραμανλή, τους υφυπουργούς του Μιχάλη
Παπαδόπουλο, Γιώργο Καραγιάννη και Γιάννη Κεφαλογιάννη,
τον πρώην υπουργό στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ Χρήστο
Σπίρτζη αλλά και τους υφυπουργούς κατά τη διάρκεια της θη-
τείας του: Νίκο Μαυραγάνη, Θάνο Μωραΐτη και Μαρίνα Χρυ-
σοβελώνη.

Η σύσταση για Προανακριτική Επιτροπή που κατέθεσε το
ΠΑΣΟΚ αφορά την κατηγορία για κακούργημα λόγω διατάρα-
ξης της ασφάλειας των σιδηροδρομικών συγκοινωνιών. Στο
ερώτημα γιατί βαρύνονται με αυτό το κακούργημα, από το ΠΑ-
ΣΟΚ αιτιολογούσαν αυτή την πρόθεση υποστηρίζοντας ότι «τό-

σο οι υπηρεσιακοί παράγοντες όσο και οι εκπρόσωποι των ερ-
γαζομένων είχαν κατ’ επανάληψη προειδοποιήσει -όχι μόνο
προφορικά αλλά και εγγράφως- την πολιτική ηγεσία του
υπουργείου ότι η κατάσταση του σιδηροδρόμου είναι τραγική,
ότι υπάρχει μεγάλη έλλειψη προσωπικού και χρηματοδότη-
σης, ότι δεν ανατάσσονται οι ζημιές εγκαίρως και πλήρως, ότι
δεν έχουν προχωρήσει τα απαραίτητα έργα για την ασφάλεια
και ότι η κατάσταση αυτή εγκυμονεί κινδύνους σοβαρού ατυ-
χήματος και τιμωρίας της Ελλάδας από την ΕΕ».

Στη συνέχεια αναφέρουν πως «οι σχετικές διαμαρτυρίες εί-
χαν άλλωστε φτάσει μέχρι τη Βουλή κατά τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Επιπλέον, ήταν ασφαλώς γνωστή υπηρεσιακά στην πο-
λιτική ηγεσία η καθυστέρηση υλοποίησης της 717 και των λοι-
πών έργων. Επίσης, τα χρόνια που προηγήθηκαν της τραγω-
δίας η συχνότητα των ατυχημάτων, εκτροχιασμών κ.λπ. είχε
αυξηθεί επικίνδυνα και είχαν καταστεί πλέον τα διάφορα συμ-
βάντα στοιχείο της καθημερινότητας».

«Αν λειτουργούσαν οι δικλίδες ασφαλείας…»
Ισχυρίζονται δε πως «σύμφωνα με το κατηγορητήριο του

εφέτη ανακριτή Λάρισας, υπήρχε μια σειρά από συστήματα και
δικλίδες ασφαλείας που αν λειτουργούσαν, δεν θα μπορούσε
να συμβεί το δυστύχημα, ακόμα και με δεδομένη την ενέργεια
του σταθμάρχη».

Τώρα όσον αφορά τους υφυπουργούς, σύμφωνα με το σκε-
πτικό που ανέπτυξαν την πρότασή τους, «προκύπτει ότι και
εκείνοι είχαν γίνει κοινωνοί των κινδύνων και των προειδοποι-
ήσεων, ενώ από τα ΦΕΚ των αρμοδιοτήτων τους προκύπτει ότι
ήταν συναρμόδιοι για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων, οι μεν κ.
Κεφαλογιάννης και Παπαδόπουλος για τον ΟΣΕ και τη λει-
τουργία του και ο κ. Καραγιάννης για την ΕΡΓΟΣΕ και τα έργα
υποδομής, όπως η σύμβαση 717».

Ποικίλα σχόλια προκάλεσε η παραπομπή στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που πέρασαν από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Μεταφορών. Όπως ισχυρίζονται από τη Χαρ. Τρικούπη, η τραγι-

κή κατάσταση του σιδηροδρόμου, οι μεγάλες καθυστερήσεις
στην εκτέλεση της σύμβασης 717 και οι διάφορες προειδοποι-
ήσεις ή η κατάργηση της δεύτερης θέσης σταθμάρχη κ.λπ. ξε-
κινούν ήδη από τη θητεία Σπίρτζη. Αναγνωρίζουν ότι υπάρχει η
αποσβεστική προθεσμία, «όμως η Βουλή και το Δικαστικό
Συμβούλιο είναι αρμόδια να το κρίνουν και όχι εμείς», λένε και
προσθέτουν πως «αν τα πρόσωπα αυτά το επιθυμούν, μπορούν
να ζητήσουν τη διερεύνηση της κατηγορίας βάσει του αρ.5 του
νόμου περί ευθύνης Υπουργών, να ελεγχθεί η περίοδος καθη-
κόντων τους».

Σε μια προσπάθεια να προλάβουν νομικές απορίες, το νομι-
κό επιτελείο του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
έδωσε διευκρινίσεις για το τι εννοούν με τον «ενδεχόμενο δό-
λο» στο κακούργημα της διατάραξης ασφάλειας των συγκοι-
νωνιών.

Τι δεν έκανε η πολιτική ηγεσία
«Η πρότασή μας δεν αφορά το έγκλημα της ανθρωποκτο-

νίας αλλά της διακινδύνευσης της ασφάλειας των συγκοινω-
νιών (291 ΠΚ). Αυτό που λέμε με λίγα λόγια είναι ότι η πολιτι-
κή ηγεσία, αν και γνώριζε τα προβλήματα και είχε προειδο-
ποιηθεί για τους κινδύνους, δεν εμπόδισε, αλλά επέτρεψε
και ανέχθηκε τη λειτουργία μιας σιδηροδρομικής γραμμής
και γενικά ενός συστήματος μεταφοράς που ήταν ανασφαλή
και επικίνδυνα για το επιβατικό κοινό. Η πολιτική ηγεσία
αποδέχτηκε τον κίνδυνο».

Στο μεταξύ, μπορεί το ΠΑΣΟΚ να πάτησε το κουμπί για νέα
Προανακριτική Επιτροπή, ωστόσο, όπως φαίνεται, η πολιτική
διαχείριση αυτής της πρωτοβουλίας δεν πρόκειται να λάβει
υπερβολικές διαστάσεις ώστε να εγκλωβιστούν σε μια μονο-
θεματική αντιπολίτευση. 

Σύμφωνα με τις έως τώρα ενδείξεις, ο στόχος είναι να είναι
μια παράλληλη διαδικασία με γερές δόσεις κριτικής, που δεν
πρόκειται όμως να αποπροσανατολίσουν από τη «μεγάλη εικό-
να» που επιχειρούν να χτίσουν.

Ήδη πάντως κινούνται σε ένα διμέτωπο με ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς και οι δύο πλευρές θα καταθέσουν δικές τους προτά-
σεις. Ήδη η κυβέρνηση έδωσε το στίγμα της κάνοντας λόγο για
«ατεκμηρίωτη και νομικά αβάσιμη η πρόταση του ΠΑΣΟΚ» και
αφού υπογράμμισαν ότι δεν πρόκειται να σταθούν εμπόδιο στο
έργο της δικαιοσύνης, στηλιτεύουν το περιεχόμενο της πρότα-
σης λέγοντας πως «το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη ζήλεψε τον
ΣΥΡΙΖΑ και το δόγμα Πολάκη». Αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ, που προ-
ετοιμάζει ήδη τη δική του πρόταση, έστειλε το δικό του μήνυμα
τονίζοντας πως «δεν θα αποδεχτούμε καμία επιχείρηση συμ-
ψηφισμού επί όλων των ζητημάτων γιατί η ασφάλεια στον σι-
δηρόδρομο κατεδαφίστηκε επί Μητσοτάκη-Καραμανλή».

Άρχισε πάλι
το... πάρτι

αμφισβήτησης
του Ανδρουλάκη

ΝΕΟΣ «ΠΡΑΣΙΝΟΣ» ΕΜΦΥΛΙΟΣ;

Τι χρεώνουν στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
οι εσωκομματικοί του αντίπαλοι - Το Κίνημα
επιχειρεί να βάλει στο κάδρο των ευθυνών

για την τραγωδία των Τεμπών όλους
τους υπουργούς και υφυπουργούς Υποδομών

και Μεταφορών από το 2015 και μετά
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Λ
ίγο τα δείπνα στα βόρεια προάστια,
λίγο οι επαφές Φάμελλου - Χαρί-
τση, η κινητικότητα του Αλέξη Τσί-

πρα και τα επικείμενα συνέδρια του Ιουνί-
ου, το ενδιαφέρον για τις συζητήσεις που
προσδοκούν να καταλήξουν σε «συγκολλή-
σεις» δυνάμεων έχει αναθερμανθεί στην

Κεντροαριστερά. Επικεφα-
λής της προσπάθειας «συγ-
κόλλησης» δυνάμεων έχει
τεθεί πλέον η πρώην
υπουργός του ΠΑΣΟΚ Λού-
κα Κατσέλη, η οποία το βρά-
δυ της Πέμπτης φιλοξένησε
στο σπίτι της στα βόρεια
προάστια της Αθήνας σχε-
δόν 30 στελέχη. 

Μεταξύ αυτών η Μαριλίζα Ξενογιαννακο-
πούλου, ο Διονύσης Τεμπονέρας και ο Γιάν-
νης Μαντζουράνης από τον ΣΥΡΙΖΑ, η Έφη
Αχτσιόγλου από τη Νέα Αριστερά, ο επικε-
φαλής της κίνησης Κόσμος Πέτρος Κόκκα-
λης αλλά και οι προερχόμενοι από το ΠΑ-
ΣΟΚ Χρήστος Κοκκινοβασίλης και Δημή-
τρης Πιπεργιάς. 

Διεργασίες
Αν μάλιστα κανείς είχε απορία σχετικά με

τη στόχευση της εν λόγω μάζωξης, η Λούκα
Κατσέλη είχε φροντίσει να εξηγήσει σε συ-
νέντευξή της στη «Ναυτεμπορική» ότι «έχει
ξεκινήσει μια προσπάθεια από στελέχη, αν-
θρώπους της αγοράς, ακαδημαϊκούς και
τέσσερα Ινστιτούτα, μια προσπάθεια που
μπορεί να είναι αφετηρία μιας εναλλακτικής
πρότασης και της συγκρότησης ενός νέου
αξιόπιστου ψηφοδελτίου», δηλώνοντας μά-
λιστα βέβαιη πως οι διεργασίες θα καταλή-
ξουν πριν από τις επόμενες εκλογές. 

Πλέον το έδαφος για τις περαιτέρω διερ-
γασίες θα αναλάβουν να προετοιμάσουν τα
τέσσερα think tanks του χώρου, ώστε να
μην υπάρξουν παράπονα ή ενστάσεις πως η
προσπάθεια καπελώνεται από κάποιο από
τα κόμματα. 

Οι τέσσερις δεξαμενές σκέψεις, οι οποί-
ες μέχρι τον Σεπτέμβριο αναμένεται να
έχουν καταλήξει και να καταθέτουν ένα
κείμενο πάνω στο οποίο θα πατήσει η πρω-
τοβουλία είναι το ΙΝΕΡΠΟΣΤ που δημιούρ-
γησαν ο Γεράσιμος Αρσένης και η Λούκα
Κατσέλη το 1992, το ΕΝΑ του Γιάννη Δραγα-
σάκη, το Eteron με το οποίο ενεπλάκη πριν
γίνει γραμματέας της Νέας Αριστεράς -και
σκληρός πολέμιος της συνεργασίας με τον
ΣΥΡΙΖΑ- ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης και το Ιν-
στιτούτο Τσίπρα, αν και ο πρώην πρωθυ-
πουργός προς το παρόν φαίνεται να μην
έχει εμπλοκή με την εν λόγω προσπάθεια. 

Συναντήσεις
Σε κάθε περίπτωση, η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ

προσπαθεί να υποβαθμίσει τις εν λόγω συ-

ζητήσεις, καθώς εκ των πραγμάτων αμφι-
σβητούν την ηγεμονία της Κουμουνδούρου
στον χώρο. Ο Σωκράτης Φάμελλος και η
ηγετική του ομάδα δίνουν περισσότερη ση-
μασία στο «φλερτ» που μοιάζει να αναθερ-
μαίνεται με τη Νέα Αριστερά μετά τη συνάν-
τησή του με τον Αλέξη Χαρίτση, αν και δεν
κρύβεται και ο εκνευρισμός που δημιούρ-
γησε η συνάντηση του προέδρου της Νέας
Αριστεράς και με την πρόεδρο της Πλεύσης
Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Η ώσμωση χώρων και στελεχών αναμέ-

νεται να συνεχιστεί πάντως σε λιγότερο
άτυπες συναντήσεις, οι οποίες έχουν ήδη
οργανωθεί και ανακοινωθεί. Την Πέμπτη 22
Μαΐου η Νέα Αριστερά διοργανώνει στα
Γιαννιτσά, γενέτειρα της Έφης Αχτσιόγλου,
εκδήλωση στην οποία θα πάρει μέρος η
βουλευτής, αλλά και ο πρώην υπουργός του
ΠΑΣΟΚ Χάρης Καστανίδης και το μέλος της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ Διονύ-
σης Τεμπονέρας. Στις 2 Ιουνίου στην Πάτρα,
σε άλλο πάνελ θα πάρουν μέρος η Λούκα
Κατσέλη και πάλι η Έφη Αχτσιόγλου, ο ευ-

ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Αρβανί-
της και ο επικεφαλής της κίνησης Κόσμος
Πέτρος Κόκκαλης. 

Δυσαρέσκεια και από Πολάκη
Εκτός από τον Σωκράτη Φάμελλο, δυσα-

ρεστημένος με τις εξελίξεις εμφανίζεται
και ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος έχει εκ-
φραστεί αρκετές φορές στα όργανα, όμως
πλέον έχει αρχίσει να δημοσιοποιεί τις αν-
τιδράσεις του. Συγκεκριμένα σε ανάρτηση
πρώην μέλους της Κεντρικής Επιτροπής
του ΣΥΡΙΖΑ που έχει μεταπηδήσει στο Κί-
νημα Δημοκρατίας και ο οποίος ανέφερε
πως «το μέλλον της προοδευτικής παράτα-
ξης εκπροσωπεί η Λούκα Κατσέλη, ο Δρα-
γασάκης, ο Τεμπονέρας και η Αχτσιόγλου;»
ο βουλευτής Χανίων απάντησε με ένταση
αλλά όχι εναντίον του πρώην συντρόφου
του: «Θνησιγενής πρωτοβουλία των συγκε-
κριμένων και μόνο». 

Στον χορό των συζητήσεων μπαίνει εν τω
μεταξύ δειλά δειλά και ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας, ο οποίος την Τετάρτη θα
πάρει μέρος σε εκδήλωση του Ινστιτούτου
«Νίκου Πουλαντζάς». Στο Ινστιτούτο, που
ανήκει στον ΣΥΡΙΖΑ, ο δήμαρχος της Αθή-
νας θα πάρει μέρος σε εκδήλωση που διορ-
γανώνεται με αφορμή τη συμπλήρωση 80
χρόνων από τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πο-
λέμου, στο Πάρκο Ελευθερίας. Στην ίδια
εκδήλωση θα πάρουν μέρος και οι ακαδη-
μαϊκοί Αντώνης Λιάκος, Αθηνά Σκουλαρί-
κη, Μενέλαος Χαραλαμπίδης, ενώ θα συν-
τονίσει η διευθύντρια του Ινστιτούτου και
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ
Μαρία Ρεπούση.

«Μπροστάρηδες»
τα ινστιτούτα στο

σχέδιο δημιουργίας 
νέου πολιτικού φορέα

Τέσσερις δεξαμενές σκέψης αναμένεται μέχρι τον Σεπτέμβριο 
να καταθέσουν ένα κείμενο πάνω στο οποίο θα πατήσει η πρωτοβουλία

για τη δημιουργία «μιας εναλλακτικής πρότασης 
και της συγκρότησης ενός νέου αξιόπιστου ψηφοδελτίου» 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Κ
αθώς πλησιάζει η ώρα της δικαιοσύ-
νης για όσα διαδραματίζονται στον
Βιολογικό Καθαρισμό της Βέροιας,

στο Μακροχώρι, όπου βρίσκονται οι εγκατα-
στάσεις, διοργανώθηκε ενημερωτική εκδή-
λωση προκειμένου να μάθουν οι κάτοικοι
τους κινδύνους με τους οποίους βρίσκονται

αντιμέτωποι.
Η εκδήλωση διοργανώθη-

κε από την παράταξη «Ισχυ-
ρός Δήμος» του Κώστα Πα-
λουκίδη, ο οποίος μαζί με
τους δημοτικούς συμβού-
λους του και τον εκπρόσωπο
των Οικολογικών Ενώσεων
Βέροιας Νίκο Ασλάνογλου

έφεραν στο φως την πραγματικότητα που επι-
μελώς προσπαθούν να κρύψουν τόσο ο πρό-
εδρος της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευ-
σης-Αποχέτευσης (ΔΕΥΑΒ) Στέργιος Διαμάν-
της όσο και ο δήμαρχος Κωνσταντίνος Βορ-
γιαζίδης.

«Υγειονομική βόμβα»
Η εκδήλωση ξεκίνησε με την προβολή βίν-

τεο και δημοσιευμάτων, τα οποία περιλάμβα-
ναν καταγγελίες κατά της ΔΕΥΑΒ και του προ-
έδρου της, του δημάρχου και του εργολάβου
που διαχειρίζεται τον Βιολογικό. Η παράταξη
έκανε λόγο για «σκάνδαλο» και αμφισβήτησε
τη μέθοδο επεξεργασίας των λυμάτων, καταγ-
γέλλοντας ότι ο Βιολογικός Καθαρισμός δεν
λειτουργεί όπως ρητά προβλέπεται.

Ο επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης στον δήμο Κώστας Παλουκίδης στην
ομιλία του χαρακτήρισε τη λειτουργία του Βιο-
λογικού ως υγειονομική βόμβα, ως το μεγα-
λύτερο περιβαλλοντικό και οικονομικό σκάν-
δαλο και μια ανοικτή πληγή για το περιβάλλον
και τη δημόσια υγεία όχι μόνο των κατοίκων
του Μακροχωρίου αλλά και της ευρύτερης
περιοχής, η οποία πρέπει να κλείσει άμεσα.

Ο κύριος Παλουκίδης δήλωσε ότι ακόμη και
μετά από δύο μήνες από την καταδίκη των
ιθυνόντων της ΔΕΥΑΒ ο Βιολογικός εξακο-
λουθεί να μολύνει την τάφρο 66.

Επίσης, αναφέρθηκε στις ερωτήσεις και τις
τοποθετήσεις των μελών του συνδυασμού και
του ιδίου προσωπικά στο Δημοτικό Συμβού-
λιο Βέροιας, που δεν απαντήθηκαν ποτέ από
τη δημοτική αρχή, αλλά και στην ένοχη στάση
του δημάρχου, ο οποίος παρουσιάζεται ότι δή-
θεν δεν βλέπει και δεν γνωρίζει τίποτα.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε στον δη-
μοτικό σύμβουλο Θεόδωρο Θεοδωρίδη για
τον αγώνα που έχει κάνει όλα αυτά τα χρόνια
για να αναδείξει το συγκεκριμένο πρόβλημα.
Κατηγόρησε ευθέως τη δημοτική αρχή και
ανακοίνωσε ότι η παράταξή του προτίθεται να
καταθέσει μήνυση κατά του δήμου και όσων
εμπλέκονται, ενώ αναφέρθηκε και σε δικα-
στικές εξελίξεις που αφορούν πρόστιμα και
ποινές σε πρόσωπα της ΔΕΥΑΒ και στον ερ-
γολάβο.

Στο πάνελ της εκδήλωσης συμμετείχαν επί-
σης ο δημοτικός σύμβουλος Χρήστος Μακρί-

δης, ο Νίκος Ασλάνογλου και ο μηχανολόγος
μηχανικός και συνεργάτης της παράταξης Δη-
μήτρης Γάτσος, ο οποίος αναφέρθηκε στην
προβληματική λειτουργία του Βιολογικού της
Βέροιας, καθώς είχε και ο ίδιος κάνει αυτοψία
την οποία δεν είχε καταφέρει να ολοκληρώσει

λόγω «ιδιαζουσών συνθηκών» και είχε μείνει
με το στόμα ανοικτό από τις καταστάσεις με τις
οποίες βρέθηκε αντιμέτωπος. 

«30.000 τόνοι λάσπης στα χωράφια»
Τον λόγο πήρε και ο εκπρόσωπος των Οικο-

λόγων Βέροιας Νίκος Ασλάνογλου. Αφού
έκανε μια σύντομη περιγραφή του πώς θα
έπρεπε να λειτουργεί ένας βιολογικός καθα-
ρισμός και πώς πραγματικά λειτουργεί στο
Μακροχώρι, επεσήμανε απευθυνόμενος στο
ακροατήριο ότι «κανείς μέχρι σήμερα δεν έχει
απαντήσει για το πού πήγαν 30.000 τόνοι λυ-
ματολάσπης. Αλλά πού πήγαν ξέρουμε; Στην
Τάφρο 66 πήγαν, στα χωράφια σας πήγαν. Και
μη ρωτάτε γιατί αυξήθηκαν τόσο πολύ οι καρ-
κίνοι. Φυτοφάρμακα, φωτιές στα απορρίμμα-
τα που έχουν συσκευασίες φυτοφαρμάκων,
νερά που μολύνονται από το Βιολογικό με τα
οποία ποτίζετε τα χωράφια σας, τρώμε τα
φρούτα. Αυτοί είναι οι λόγοι που έχουμε έξαρ-
ση των καρκίνων».

Στη συνέχεια ανέβηκε στο βήμα και ο δημο-
τικός σύμβουλος του «Ισχυρού Δήμου» Χρή-
στος Μακρίδης, ο οποίος έκανε λόγο για ένα
έγκλημα που συντελείται εναντίον της δημό-
σιας υγείας όλων και κυρίως των παιδιών.
Όπως επεσήμανε, «η δημοτική αρχή, αντί να
τολμήσει, σιωπά. Αντί να δώσει λύσεις, κρύ-
βεται πίσω από ευθύνες που δεν αναλαμβάνει
κανείς τους».

Τον... στρίμωξαν
Από την πλευρά της ΔΕΥΑΒ, ο πρόεδρός της

Στέργιος Διαμάντης, που ήταν παρών στη συγ-
κέντρωση, τόνισε ότι οι καταγγελίες δεν έχουν
βάση και πως τα αποτελέσματα των εργαστη-
ριακών αναλύσεων επιβεβαιώνουν τη σωστή
λειτουργία της μονάδας. Επισήμανε επίσης
ότι το θέμα παραπέμπεται στη δικαιοσύνη, η
οποία θα κρίνει τα όσα έχουν καταγγελθεί.

Μάλιστα, ο κύριος Διαμάντης παρουσίασε
ένα έγγραφο το οποίο είχε κάποιες μετρήσεις.
Όμως και πάλι αυτή η τοποθέτησή του δεν...
επέζησε του διαλόγου που ανοίχτηκε με τον
κύριο Γάτσο, ο οποίος διαβάζοντας τις μετρή-
σεις είπε πως είναι πρακτικά αδύνατον να
ισχύουν, καθώς οι τιμές αυτές δεν θα μπορού-
σαν να υπάρχουν σε έναν αστικό Βιολογικό
Καθαρισμό, αφήνοντας προφανώς να εννοη-
θεί πως είναι χαλκευμένες.

«Ο Βιολογικός
Καθαρισμός είναι

το μεγαλύτερο
περιβαλλοντικό και

οικονομικό σκάνδαλο»

Η παράταξη «Ισχυρός Δήμος» σε ενημερωτική εκδήλωση έφερε 
στο φως τους κινδύνους για την υγεία των κατοίκων από την επεξεργασία

λυμάτων που προσπαθούν να κρύψουν ο δήμαρχος Bέροιας 
Κώστας Βοργιαζίδης και ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Στέργιος Διαμάντης 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Ο δήμαρχος Βέροιας Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Στέργιος Διαμάντης

Ο Βιολογικός Καθαρισμός Βέροιας

Κώστας
Παλουκίδης
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Η
προγραμματισμένη για σήμερα το
πρωί τηλεδιάσκεψη για την Ύδρα
υπό τον υπουργό Επικρατείας Άκη

Σκέρτσο με τη συμμετοχή της υπουργού
Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη, του δημάρχου
Ύδρας Γιώργου Κουκουδάκη και της δη-
μάρχου Σπετσών Ευγενίας Φραγγιά ανα-
δεικνύει και τον προβληματισμό της κυ-
βέρνησης για την εικόνα που ξαφνικά βγή-
κε, μέσα από δημοσιεύματα, για το νησί-

παράδεισο του Αργοσα-
ρωνικού. Η πόλη του έχει
χαρακτηριστεί διατηρητέα
και απαγορεύονται τα οχή-
ματα. 

Η είδηση λοιπόν ότι εκεί
κυκλοφορούν -παρά την
απαγόρευση- τροχοφόρα,

αλλά και κάποιες φωτογραφίες που δημο-
σιεύτηκαν, σήμαναν συναγερμό και προκά-
λεσαν την άμεση κινητοποίηση των αρχών.
Όπως ενημέρωσε χθες το Λιμενικό, «τις
βραδινές ώρες χθες, η Λιμενική Αρχή της
Ύδρας προέβη στη σύλληψη ενός 62χρονου
ημεδαπού για παράβαση του Ν. 4858/2021
(Κύρωση κώδικα νομοθεσίας για την προ-
στασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της
πολιτιστικής κληρονομιάς), σε συνδυασμό
με την αρ. 648/2002 γνωμοδότηση ΝΣΚ. Ει-
δικότερα, κατόπιν ελέγχου και εξακρίβω-
σης στοιχείων, διαπιστώθηκε ότι τις βραδι-
νές ώρες στις 17/5/2025, ο 62χρονος έκανε
χρήση ενός μικρού φορτηγού (Φ/Γ) οχήμα-
τος στη Χερσαία Ζώνη Λιμένα Ύδρας, χωρίς
να διαθέτει την απαιτούμενη άδεια αποβί-
βασης και κυκλοφορίας από την Εφορεία
Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων του
υπουργείου Πολιτισμού. Από το Λιμεναρ-
χείο Ύδρας που διενεργεί την προανάκριση
κατασχέθηκε το όχημα μέχρι να εκδοθούν
οι απαραίτητες αδειοδοτήσεις». 

Εφορεία Αρχαιοτήτων
Επίσης, σε επιστολή της Εφορείας Αρ-

χαιοτήτων Πειραιώς & Νήσων που υπογρά-
φει η προϊσταμένη της Άννα-Βασιλική Κα-
ραπαναγιώτου (σε απάντηση σε έγγραφο
του Αστυνομικού Τμήματος Ύδρας) και είδε
το φως της δημοσιότητας και όπου γίνεται
περιγραφή του ιστορικού των όρων κατο-
χής και χρήσης τροχοφόρων οχημάτων
στην Ύδρα, τονίζεται μεταξύ άλλων ότι «με
την αριθμ. 648/20-11-2002 γνωμοδότηση
του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, η
οποία έχει γίνει αποδεκτή από τον υπουργό
Πολιτισμού, ρυθμιστική αρμοδιότητα για
κάθε επέμβαση και επομένως και για την
κυκλοφορία τροχοφόρων αυτοκινούμενων
οχημάτων στη νήσο Ύδρα, ανήκει μόνο
στον υπουργό Πολιτισμού… Για την εξυπη-
ρέτηση έκτακτων αναγκών που αφορούν σε
δημόσια και ιδιωτικά τεχνικά έργα χορη-
γούνται από την αρμόδια Εφορεία Αρχαι-

οτήτων Πειραιώς και Νήσων Ειδικές Άδει-
ες αποβίβασης οχημάτων για περιορισμένο
χρονικό διάστημα, κατά κύριο λόγο προκει-
μένου να μην επιβαρύνονται τα ιπποειδή
του νησιού από τη μεταφορά βαρέων υλι-
κών». 

Και διευκρινίζεται επίσης ότι «εγκρίσεις
δεν δίνονται κατά τους καλοκαιρινούς μή-
νες, από τον Μάιο ως τον Οκτώβριο εκά-
στου έτους, με εξαίρεση αιτήματα που αφο-
ρούν σε έργα κοινής ωφέλειας στην Ύδρα.
Σημειώνεται, τέλος, ότι απαραίτητος είναι ο
έλεγχος των αρμοδίων αρχών του νησιού
για την κυκλοφορία μόνο των αδειοδοτημέ-
νων από την αρχαιολογική υπηρεσία οχη-
μάτων καθώς και την τήρηση της απαγό-
ρευσης της κυκλοφορίας των ποδηλάτων». 

Άμεση παρέμβαση 
Δεδομένου ότι η τουριστική σεζόν ξεκί-

νησε φέτος νωρίτερα (τον Απρίλιο) και πο-
λύ δυναμικά, η κυβέρνηση έσπευσε να πα-
ρέμβει, ώστε όλα να κυλήσουν ομαλά και
με την προσδοκώμενη αύξηση των εσόδων.
Η άμεση παρέμβαση του Λιμενικού απο-

δεικνύει του λόγου το αληθές. Τίποτα δεν
αφήνεται στην τύχη του. Άλλωστε, η αύξη-
ση του 4,6% στις αεροπορικές κρατήσεις για
την Ελλάδα σε σχέση με το 2024 εκλαμβά-
νεται ως καλός οιωνός. Η Ύδρα, το ιστορικό
νησί των περίπου 2.000 μόνιμων κατοίκων
που έχει χαρακτηριστεί «τόπος ιδιαίτερου
φυσικού κάλλους» και «τόπος που χρήζει
ειδικής κρατικής προστασίας», τα Σαββα-
τοκύριακα και όλους τους μήνες του καλο-
καιριού πλημμυρίζει από κόσμο. Έλληνες
και ξένοι απολαμβάνουν εκεί τις βόλτες
τους στα δρομάκια και επισκέπτονται τα αρ-
χοντικά που αναβλύζουν ιστορία, παράδο-
ση και υψηλή αισθητική. Στο νησί φτάνουν
πολλοί και μέσω μονοήμερων κρουαζιέ-
ρων, ενώ δένουν και πολλά σκάφη. 

Δήλωση στην «Ρolitical» 
του αντιπεριφερειάρχη 
Νήσων Αττικής Γιάννη Βουτσινά 

«Σεβόμαστε το πολιτιστικό και το φυσικό
περιβάλλον. Σεβόμαστε την Ύδρα. Σεβόμα-
στε τη νομοθεσία. Είμαστε σε επαφή και σε
συνεργασία με τις τοπικές αρχές, ώστε να

μη διαταραχθεί και αλλοιωθεί ο φυσικός
χαρακτήρας του νησιού που αποτελεί πόλο
έλξης για χιλιάδες επισκέπτες κάθε χρόνο». 

Δήλωση στην «Political» 
του δημάρχου Ύδρας 
Γιώργου Κουκουδάκη 

«Για το θέμα της κυκλοφορίας των οχη-
μάτων στο νησί μας την αποκλειστική αρ-
μοδιότητα την έχει το υπουργείο Πολιτι-
σμού. Οι λιμενικές και αστυνομικές αρχές
είναι αρμόδιες για την εφαρμογή της κείμε-
νης νομοθεσίας. Ο Δήμος Ύδρας δεν δεί-
χνει καμία ανοχή στην παράνομη κυκλοφο-
ρία οχημάτων στο νησί. Βέβαια, όποιο όχη-
μα είναι στο νησί έχει την απαιτούμενη
άδεια. Δεν υπάρχουν μηχανάκια, όπως
λανθασμένα γράφτηκε, και πρόσφατα το
υπουργείο Πολιτισμού, στις 8 Μαΐου, απο-
σαφήνισε ότι απαγορεύεται η κυκλοφορία
και των ποδηλάτων. Ως δημοτική αρχή εί-
μαστε υπερήφανοι που στο νησί μας δεν
υπάρχουν τροχοφόρα και θέλουμε να το
διατηρήσουμε έτσι, ζητώντας τη συνδρομή
της κεντρικής κυβέρνησης».

Χειρόφρενο στα χωρίς άδεια
τροχοφόρα στην Ύδρα

Η είδηση ότι κυκλοφορούν 
-παρά την απαγόρευση- τροχοφόρα 
σήμανε συναγερμό και προκάλεσε 
την άμεση κινητοποίηση των αρχών

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Γιάννης Βουτσινάς Γιώργος Κουκουδάκης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΡΕΠΕΚΛΗΣ

«

Ο
περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων Γιάννης Τρεπεκλής εξηγεί στην

«Political» τη φιλοσοφία της πολιτικής του, η οποία στηρίζεται

στη φιλοσοφία «επενδύουμε στον διάλογο και τη συνεργασία.

Προαπαιτούμενο η συνεννόηση μεταξύ των δύο βαθμών Αυτοδιοίκησης

για να κερδηθούν τα μεγάλα στοιχήματα της εποχής μας». «Δεν υπάρχει

περιθώριο για αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις», μας εξηγεί σε μια εφ’

όλης της ύλης συζήτηση, επισημαίνοντας πως «είναι η ώρα να γίνει πρά-

ξη το “η ισχύς εν τη ενώσει”, μόνο έτσι θα καταφέρουμε να ανταποκρι-

θούμε στις προκλήσεις της εποχής μας».

Επιπλέον, ο περιφερειάρχης εξηγεί τους τέσσερις πυλώνες της στρατηγι-

κής της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων για τον τουρισμό, με σαφή στόχευση και

μεθοδολογία. Προτάσσει βέβαια τις παραδοσιακές για τα Ιόνια Νησιά μας

αγορές, «τη βρετανική, τη γαλλική, την ιταλική, τη γερμανική κ.ά.». Παράλλη-

λα όμως «επιχειρούμε στοχευμένη διείσδυση σε νέες μεγάλες αγορές, τις

δυνατότητες των οποίων μέχρι σήμερα δεν είχαμε αξιοποιήσει».

Δεσμεύεται για την «επόμενη μέρα» στη διαχείριση των απορριμμάτων σε

όλα τα Ιόνια Νησιά και ξεκινάει έναν πραγματικό «αγώνα δρόμου» για την

αναβάθμιση των δημόσιων υποδομών και καταγράφει μία

προς μία τις διεκδικήσεις της περιφέρειάς του από την κυ-

βέρνηση. 

Ποια είναι η στρατηγική σας για τον τουρισμό;

Ο τουρισμός δεν είναι μόνο αφίξεις. Είναι ποιότητα

ζωής, είναι εισόδημα για τον κάτοικο, είναι βιωσιμότητα.

Εμείς θέλουμε τουρισμό που δεν εξαντλεί αλλά ενισχύει

τον τόπο. Για αυτό η στρατηγική μας έχει τέσσερις σαφείς

πυλώνες:

• Ενίσχυση της ταυτότητας κάθε νησιού με προβολή της πολιτιστικής και

φυσικής του μοναδικότητας. Επενδύουμε στην εξωστρέφεια και στην ανά-

δειξη των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων.
• Διεύρυνση της σεζόν με ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού, όπως ο

γαστρονομικός, ο αθλητικός, ο θαλάσσιος, ο θρησκευτικός κοκ.
• Προσέλκυση ποιοτικού τουρισμού με άνοιγμα σε νέες μεγάλες αγορές

και επισκέπτες με μεγαλύτερη αγοραστική δύναμη.
• Διασύνδεση του τουρισμού με την τοπική παραγωγή και την εργασία. Θέ-

λουμε ο τουρίστας να καταναλώνει τοπικά προϊόντα και να δημιουργούνται
θέσεις εργασίας για τους κατοίκους μας.

Η στρατηγική μας για τον τουρισμό εστιάζει στην ποιότητα, τη βιωσιμότητα
και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των προορισμών μας. Θέλουμε να ανα-
δείξουμε την πολυμορφία των Ιονίων Νήσων πέρα από το παραδοσιακό μον-
τέλο, προωθώντας εναλλακτικές μορφές τουρισμού και εμπειρίες που σέ-
βονται το περιβάλλον και τις τοπικές κοινωνίες.

Η στρατηγική μας έχει δύο άξονες. Από τη μία ενισχύουμε την παρουσία

μας στις παραδοσιακές για τα νησιά μας αγορές, τη βρετανική, τη γαλλική,

την ιταλική, τη γερμανική κ.ά. Από την άλλη επιχειρούμε στοχευμένη διείσ-

δυση σε νέες μεγάλες αγορές, τις δυνατότητες των οποίων μέχρι σήμερα δεν

είχαμε αξιοποιήσει.

Αναβαθμίσαμε την παρουσία μας στις μεγάλες διεθνείς εκθέσεις τουρι-

σμού, όπως η WTM στο Λονδίνο και η ITB στο Βερολίνο, συμμετέχοντας πλέ-

ον με αυτόνομο, καλαίσθητο περίπτερο ως Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. Αυτό

μας επιτρέπει να προβάλλουμε συντονισμένα και αποτελεσματικά το σύνολο

των νησιών μας, διοργανώνοντας παράλληλα και στοχευμένες εκδηλώσεις

για επαγγελματίες και δημοσιογράφους.

Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων

«Στα Ιόνια Νησιά κάνουμε πράξη
το “η ισχύς εν τη ενώσει”»

Ο ιδιωτικός τομέας και
η επιχειρηματικότητα
καλπάζουν στα Ιόνια

Νησιά. Χρειάζεται
ωστόσο και η ανάλογη

αναβάθμιση των
δημόσιων υποδομών,

κάτι που μπορεί να γίνει
με τις απαραίτητες

χρηματοδοτήσεις από
την κυβέρνηση

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Επιδιώκουμε ενεργά το άνοιγμα σε νέες, δυναμικές αγορές με

υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

και η Κίνα, ενώ διερευνούμε και τις προοπτικές αγορών όπως η Ιν-

δία. Στόχος είναι η διαφοροποίηση των πηγών επισκεπτών μας και

η προσέλκυση τουριστών με μεγαλύτερη διάρκεια παραμονής και

υψηλότερη μέση δαπάνη.

Αξιοποιούμε επίσης το τεράστιο κεφάλαιο της Ομογένειας. Οι

Έλληνες του εξωτερικού είναι οι καλύτεροι πρεσβευτές μας. Ενι-

σχύουμε τους δεσμούς μαζί τους και τους καλούμε να στηρίξουν

την προβολή των νησιών μας, όπως φάνηκε και από τις πρόσφατες

στοχευμένες επαφές και εκδηλώσεις που πραγματοποιήσαμε στη

Νέα Υόρκη, οι οποίες είχαν ιδιαίτερα θετική ανταπόκριση.

Όλες αυτές οι δράσεις συντείνουν στον κεντρικό μας στόχο: την

προσέλκυση ποιοτικότερου τουρισμού. Θέλουμε επισκέπτες που

αναζητούν αυθεντικές εμπειρίες, σέβονται τον τόπο και συμβάλ-

λουν ουσιαστικά στην τοπική οικονομία. Η πολιτιστική κληρονομιά

των νησιών μας, με έντονα στοιχεία από τη βενετσιάνικη, γαλλική

και βρετανική ιστορία, αποτελεί σημαντικό πόλο έλξης. Οι υψηλής

ποιότητας τουριστικές υπηρεσίες, συνδυασμένες με τη μοναδική

γαστρονομία της περιοχής, εξυπηρετούν τις απαιτήσεις τουριστών

με υψηλά εισοδήματα.

Πού εστιάζετε σε επίπεδο υποδομών;

Οι δημόσιες υποδομές είναι απόλυτη προτεραιότητα. Διεκδικούμε

από την κυβέρνηση όλα όσα δικαιούμαστε βάσει και της συνεισφο-

ράς μας στο ΑΕΠ. Ο ιδιωτικός τομέας και η επιχειρηματικότητα

καλπάζουν στα Ιόνια Νησιά, χρειάζεται ωστόσο και η ανάλογη ανα-

βάθμιση των δημόσιων υποδομών, κάτι που μπορεί να γίνει με τις

απαραίτητες χρηματοδοτήσεις από την κυβέρνηση.

Είναι γεγονός ότι τα νησιά μας δέχονται μεγάλη επιβάρυνση

τους καλοκαιρινούς μήνες, καθώς τα επισκέπτονται εκατομμύρια

τουρίστες από όλο τον κόσμο και αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι υπο-

δομές τους, όπως το οδικό δίκτυο ή τα δίκτυα ύδρευσης/αποχέτευ-

σης να επιβαρύνονται σε μεγάλο βαθμό.

Στο οδικό δίκτυο προχωράμε με συντηρήσεις και νέα έργα για τη

βελτίωση της ασφάλειας και της προσβασιμότητας σε όλα τα νησιά.

Έργα όπως η ολοκλήρωση τμημάτων του Εθνικού Οδικού Δικτύου

στην Κέρκυρα, παρεμβάσεις στη Ζάκυνθο, την Κεφαλονιά και τη

Λευκάδα είναι σε εξέλιξη ή δρομολογούνται. Πρόσφατα συμβα-

σιοποιήσαμε το έργο της ανάπλασης και ανάδειξης του παραλια-

κού μετώπου από Μπενίτσες μέχρι τη Μεσογγή στην Κέρκυρα, με

παρεμβάσεις πολλών εκατομμυρίων ευρώ. Στη Λευκάδα με συντο-

νισμένες ενέργειες καταφέραμε να ενεργοποιήσουμε χρηματοδο-

τήσεις εκατομμυρίων για έργα αποκατάστασης από τον σεισμό του

2015, οι οποίες λόγω αδράνειας τα προηγούμενα χρόνια κινδύ-

νευαν να χαθούν οριστικά. Παρεμβαίνουμε στο οδικό δίκτυο δημι-

ουργώντας συνθήκες οδικής ασφάλειας, όπως τα έργα, για παρά-

δειγμα, στην επαρχιακή οδό Λευκάδας - Νυδρίου - Βασιλικής.

Στην Κεφαλονιά «θωρακίζουμε» με αντιπλημμυρικά έργα και κομ-

βικές παρεμβάσεις το νησί και ταυτόχρονα προχωράμε σε αποκα-

ταστάσεις προβλημάτων που προκλήθηκαν από τη θεομηνία «Ια-

νός» του 2020. 

Στην Κέρκυρα, πρωτεύουσα της Περιφέρειάς σας, έχετε

έντονο το πρόβλημα της λειψυδρίας. Πώς το αντιμετωπίζετε;

Η εξασφάλιση επαρκούς και ποιοτικού νερού είναι ζωτικής σημα-

σίας και αναγνωρίζουμε ότι ειδικά στην Κέρκυρα το πρόβλημα εί-

ναι οξύτερο, κυρίως λόγω του πεπαλαιωμένου δικτύου και των ση-

μαντικών απωλειών νερού που φτάνουν σε πολύ υψηλά ποσοστά.

Άρα, οφείλουμε να απαντήσουμε στο πρόβλημα, σε δύο επίπεδα,

βραχυπρόθεσμα με το βλέμμα στραμμένο στην τουριστική σεζόν,

όταν οι ανάγκες για νερό πολλαπλασιάζονται, με μονάδες απο-

σκλήρυνσης/αφαλάτωσης του νερού, όπως βέβαια και αντικατά-

στασης του δικτύου υδροδότησης, ώστε να μειωθούν οι απώλειες.

Αλλά και μακροπρόθεσμα, αναζητώντας την ιδανική επιλογή για

οριστική διευθέτηση του ζητήματος. Η πίεσή μας προς την κυβέρ-

νηση είναι σταθερή διεκδικώντας μία λύση βιώσιμη και υλοποιήσι-

μη. Για παράδειγμα, η λύση των φραγμάτων δεν έχει υλοποιηθεί

εδώ και πολλά χρόνια. Πλέον ακόμη και οι απαιτήσεις είναι διαφο-

ρετικές σε σχέση με τις μελέτες που είχαν γίνει τόσα χρόνια πριν. Η

κλιματική αλλαγή επιτάσσει άλλες προσεγγίσεις, όπως και η αύξη-

ση των τουριστικών ροών. Έχουν τεθεί στο τραπέζι των συζητήσε-

ων και άλλες λύσεις, όπως η μεταφορά νερού από την απέναντι

ηπειρωτική ακτή, ακόμη και από την Αλβανία. Αυτό που απασχολεί

εμάς είναι να δοθεί σε κυβερνητικό επίπεδο η λύση. Δεν είναι ένα

θέμα το οποίο μπορεί να αντιμετωπίσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η θωράκιση των νησιών μας απέναντι στις συνέπειες της κλιμα-

τικής αλλαγής είναι επίσης προτεραιότητα. Επενδύουμε σε έργα

αντιπλημμυρικής προστασίας, καθαρισμούς ρεμάτων, έργα προ-

στασίας των ακτών από τη διάβρωση και ενισχύουμε τον εξοπλισμό

και τα μέσα της Πολιτικής Προστασίας. Δίνουμε έμφαση στην πρό-

ληψη και συνεργαζόμαστε στενά με όλους τους εμπλεκόμενους

φορείς (Πυροσβεστική, δήμους, εθελοντές) για την καλύτερη δυ-

νατή ετοιμότητα και αντίδραση. Κι εδώ όμως απαιτείται μια γενναία

θεσμική μεταρρύθμιση προκειμένου να έχει η Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση τη δυνατότητα και την ευελιξία, μακριά από τα γρανάζια της γρα-

φειοκρατίας, να ενεργήσει με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα σε

στοχευμένες παρεμβάσεις, κυρίως στο επίπεδο της πρόληψης.

Ως νησιώτες θα έχετε και πρόβλημα 

στην παροχή υπηρεσιών υγείας.

Η αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας στα νησιά μας είναι διαρκής

αγώνας. Διεκδικούμε την ενίσχυση των νοσοκομείων και των κέν-

τρων Υγείας με ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, καθώς

και με σύγχρονο εξοπλισμό. Αξιοποιούμε πόρους για κτηριακές

βελτιώσεις και νέες υποδομές υγείας. Αναγνωρίζουμε τις δυσκο-

λίες, ιδίως στην προσέλκυση προσωπικού λόγω της νησιωτικότη-

τας, και συνεργαζόμαστε με το υπουργείο Υγείας για την εξεύρεση

λύσεων και την παροχή κινήτρων. 

Προχωρούν τα έργα διαχείρισης των απορριμμάτων;

Έχουμε δεσμευτεί ότι στη διάρκεια της θητείας αυτής της Περιφερει-

ακής Αρχής θα λειτουργήσουν οι Μονάδες Ολοκληρωμένης Επεξεργα-

σίας Απορριμμάτων σε όλα τα Ιόνια Νησιά. Στην Κέρκυρα, στη Ζάκυνθο,

στην Κεφαλονιά και στη Λευκάδα έχουμε πλέον δρομολογήσει έργα

σύγχρονης διαχείρισης, τα οποία εντάσσονται στις απαιτήσεις της εθνι-

κής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τη διαχείριση των στερεών απο-

βλήτων. Ο στόχος είναι απλός: καθαρά νησιά με μειωμένο υπόλειμμα

και αναβαθμισμένο περιβαλλοντικό αποτύπωμα.

Στην Κεφαλονιά το εργοστάσιο έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία, στην

Κέρκυρα -μετά την ταλαιπωρία χρόνων λόγω αστοχιών από τις προ-

ηγούμενες Αρχές- ανακοινώθηκε ο οριστικός ανάδοχος και μπαίνει

στην τελική ευθεία η «νέα εποχή» στη διαχείριση των απορριμμάτων,

παράλληλα με την αναβάθμιση της ανακύκλωσης σε συνεργασία με

τους δήμους. Στη Ζάκυνθο εξελίσσονται οι εργασίες για την κατασκευή

της αντίστοιχης Μονάδας Επεξεργασίας, ενώ στη Λευκάδα ήρθαμε σε

συνεννόηση με τον δήμο και λύσαμε μια εκκρεμότητα με το οικόπεδο, η

οποία λειτουργούσε ως τροχοπέδη στην κατασκευή της αντίστοιχης

μονάδας.

Έχω πει πολλές φορές ότι στην Αυτοδιοίκηση είναι απαραίτητες η

συνεννόηση και η στενή συνεργασία των δύο βαθμών, των δήμων, δη-

λαδή και της περιφέρειας. Ειδικά το μείζον θέμα της διαχείρισης των

απορριμμάτων είναι στοίχημα που πρέπει να κερδίσουμε όλοι μαζί.

Σε όλη αυτή την προσπάθεια πρέπει να υπογραμμίσω ότι ο Περιφε-

ρειακός Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) Ιονίων Νή-

σων διαδραματίζει κεντρικό συντονιστικό ρόλο. Στόχος παραμένουν η

μετάβαση στην κυκλική οικονομία, η δραστική μείωση των απορριμμά-

των που οδηγούνται σε ταφή και η προστασία του περιβάλλοντος.

Ποιο είναι το μήνυμά σας έπειτα από σχεδόν ενάμιση χρόνο στο

τιμόνι της περιφέρειας;

Η φιλοσοφία μας ως περιφερειακής αρχής είναι ξεκάθαρη. Επεν-

δύουμε στον διάλογο, στη συνεργασία τόσο με τον Α’ Βαθμό Τοπικής

Αυτοδιοίκησης όσο και με τους παραγωγικούς και επιστημονικούς

φορείς των νησιών μας στη διαβούλευση και στη συνένωση δυνά-

μεων. Δεν υπάρχει περιθώριο για αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις.

Είναι η ώρα να γίνει πράξη το «η ισχύς εν τη ενώσει», μόνο έτσι θα

καταφέρουμε να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις της εποχής μας.

Προκλήσεις που αφορούν την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της

κλιματικής αλλαγής, την ανάγκη για βιώσιμο τουρισμό, για προστα-

σία του φυσικού πλούτου των νησιών μας και για αναπτυξιακή προ-

οπτική στα Ιόνια Νησιά προκειμένου να διασφαλίσουμε τις μελλον-

τικές γενιές.
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Η στρατηγική μας για τον τουρισμό εστιάζει στην ποιότητα, τη βιωσιμότητα και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας των προορισμών μας. Θέλουμε να αναδείξουμε την πολυμορφία 
των Ιονίων Νήσων πέρα από το παραδοσιακό μοντέλο, προωθώντας εναλλακτικές 
μορφές τουρισμού και εμπειρίες που σέβονται το περιβάλλον και τις τοπικές κοινωνίες

«

Η αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας 
στα νησιά μας είναι διαρκής αγώνας.
Διεκδικούμε την ενίσχυση των νοσοκομείων
και των κέντρων Υγείας με ιατρικό,
νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, 
καθώς και με σύγχρονο εξοπλισμό

«Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων
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Μήνυμα Ερντογάν
για τον «αιώνα 
της Τουρκίας»

Ο
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν αναφέρθηκε στον

«αιώνα της Τουρκίας» σε μήνυμά

του για τη χθεσινή ημέρα, που είναι Ημέρα

Μνήμης για τη Γενοκτονία των Ποντίων,

στην οποία όμως οι Τούρκοι γιορτάζουν την

Ημέρα Μνήμης του Ατατούρκ, αλλά και την

Ημέρα Νεολαίας και Αθλητισμού. Η Τουρ-

κία μέχρι σήμερα αρνείται κατηγορηματικά

ότι διαπράχθηκε γενοκτονία, αποδίδοντας

τους θανάτους σε πολεμικές απώλειες, σε

λοιμό και σε ασθένειες.

«Βλέπουμε τους νέους μας όχι μόνο ως

τους αρχιτέκτονες του μέλλοντος, αλλά και

ως την κινητήρια δύναμη της αλλαγής. Πι-

στεύω ολόψυχα ότι η ενέργεια, η αποφα-

σιστικότητα και τα όνειρα των Τούρκων νέ-

ων, που κουβαλούν την πολιτιστική μας

κληρονομιά στις καρδιές τους, θα αφή-

σουν το στίγμα τους στην εποχή που ζούμε

ως τον “Τουρκικό Αιώνα”», τόνισε ο Τούρ-

κος πρόεδρος.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ανέφερε:

«Αγαπητό μου έθνος, πολύτιμη νεολαία.

Σήμερα συμπληρώνονται 106 χρόνια από

την απόβαση του ιδρυτή της Δημοκρατίας

μας Μουσταφά Κεμάλ στη Σαμψούντα για

να ξεκινήσει τον Πόλεμο της Ανεξαρτη-

σίας μας. Σας συγχαίρω ειλικρινά για τη

19η Μαΐου, Ημέρα Μνήμης του Ατατούρκ,

την Ημέρα Νεολαίας και Αθλητισμού. Η

19η Μαΐου, την οποία ο Γαζί Μουσταφά

Κεμάλ χάρισε στην τουρκική νεολαία, εί-

ναι η ημερομηνία κατά την οποία έγινε το

πρώτο βήμα στον αγώνα για ανε-

ξαρτησία που ξεκίνησαν οι πρόγο-

νοί μας με πίστη και αποφασιστικό-

τητα. Κι εμείς προστατεύουμε την

πατρίδα και τη Δημοκρατία που

άφησαν οι πρόγονοί μας ως ιερή

παρακαταθήκη και κάνουμε βήματα

που θα συνεχίσουν και θα δοξάσουν

τη Δημοκρατία της Τουρκίας, η οποία θα

στέκεται μπροστά για πάντα, σε κάθε το-

μέα. Βλέπουμε τη νεολαία μας όχι μόνο

ως τους αρχιτέκτονες του μέλλοντος, αλ-

λά και ως την κινητήρια δύναμη της αλλα-

γής. Πιστεύω ολόψυχα ότι η ενέργεια, η

αποφασιστικότητα και τα όνειρα της τουρ-

κικής νεολαίας, που κουβαλάει την πολι-

τιστική μας κληρονομιά στις καρδιές της,

θα αφήσουν το στίγμα τους στην εποχή

που ζούμε με τον “Αιώνα της Τουρκίας”».

Εξοντώθηκαν 330.000 
Έλληνες του Πόντου

Σαν χθες το 1919, ο Μουσταφά Κεμάλ

Ατατούρκ αποβιβάστηκε στη Σαμψούντα,

δίνοντας το έναυσμα για την έναρξη του

δεύτερου και πιο φονικού κύματος της γε-

νοκτονίας, που είχε αρχίσει τα προηγού-

μενα χρόνια και διήρκεσε μέχρι το 1923.

Κατά την περίοδο αυτή εκτιμάται

ότι περίπου 353.000 Έλληνες του

Πόντου -άνδρες, γυναίκες και παι-

διά- εξοντώθηκαν συστηματικά.

Ήταν μια συστηματικά οργανωμένη

επιχείρηση που στόχευε στην εξα-

φάνιση της ελληνικής παρουσίας

στον Εύξεινο Πόντο, μιας παρουσίας

που μετρούσε σχεδόν 3.000 χρόνια. Η γε-

νοκτονία στον Πόντο για δεκαετίες παρέ-

μεινε μια επίμονη εκκρεμότητα για τους

επιζώντες και τους απογόνους τους. Η ελ-

ληνική Πολιτεία αναγνώρισε επίσημα την

ιστορική αυτή τραγωδία μόλις το 1994,

όταν η Βουλή των Ελλήνων ψήφισε ομό-

φωνα την ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως

Ημέρας Μνήμης για τη Γενοκτονία των Ελ-

λήνων του Πόντου.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Την Ημέρα Μνήμης για τη Γενοκτονία των Ποντίων στον Ελληνισμό,
οι Τούρκοι γιόρτασαν την Ημέρα Μνήμης του Ατατούρκ, 

αλλά και την Ημέρα Νεολαίας και Αθλητισμού 
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*Αφιέρωμα στην Ημέρα Μνήμης της Γενοκτο‐
νίας των Ελλήνων του Πόντου (19 Μαΐου)

α. «Τί γαρ ου πάρα μοι μελέα στενάχειν,/ ή πα‐
τρίς έρρει και τέκνα και πόσις;» («Τρωάδες»)

β. «Την πατρίδα μ’ έχασα,/ έκλαψα και πόνεσα./
Λύουμαι κι αροθυμώ, όι, όι,/ ν’ ανασπάλω κι επο‐
ρώ»

Ο πόνος και το κλάμα για την απώλεια της Πατρί‐
δας είναι διαχρονικά ίδια. Και δεν είναι μόνον οι κα
ταστροφές (υλικές…), οι σωματικές κακουχίες, οι θά
νατοι των ανθρώπων, ο εκπατρισμός και η προσφυ
γιά που πληγώνουν, αλλά και η νοσταλγία για τη χα
μένη πατρίδα. Η μνήμη και η νοσταλγία συνοδεύουν
όλους εκείνους τους ανθρώπους που ξερι
ζώθηκαν από την πατρίδα τους με βίαιο
τρόπο.

Ο Ευριπίδης στο έργο του «Τρωάδες» κα
ταγγέλλει τον πόλεμο και υψώνει μία δια‐
μαρτυρία εναντίον της αγριότητας και της
αυθαιρεσίας των νικητών προς τους ηττη
μένους. Οι αιχμάλωτες γυναίκες της Τροίας
βιώνουν την αγριότητα του πολέμου.

Η νοσταλγία των Ποντίων
«Τα ταφία μ’ έχασα/ ντ’ έθαψα κι ενέ‐

σπαλα./ Τ’ εμετέρτς αναστορώ, όι/ όι και
’ς σο ψυόπο μ’/ κουβαλώ» («Έχασα τους
τάφους μου/ αυτούς που έθαψα και δεν/
ξέχασα./ Θυμάμαι τους δικούς μου, όι/ όι/
και στην ψυχή μου τους/
κουβαλώ» Παραδοσιακό
Ποντιακό τραγούδι).

Η γενοκτονία των Πον
τίων σκόρπισε τον θάνα
το 350.000 αθώων αν
θρώπων και ξερίζωσε χι
λιάδες άλλους. Ωστόσο ο
πόνος και η μνήμη βασα
νίζουν ακόμη τους ζων
τανούς, αφού η «χαμέ-
νη» πατρίδα τους κρύβει
στα σπλάχνα της τους
προγόνους. Οι άνθρωποι
δεν ζουν μόνο με την καθημερινότητα του παρόν
τος, αλλά κουβαλούν τις μνήμες του παρελθόν
τος. Αυτή η μνήμη και η νοσταλγία τούς κρατά όρ
θιους όχι για την εκδίκηση γιατί οι επόμενες γε
νιές χρειάζονται έναν σύνδεσμο. 

Κι αυτός ο σύνδεσμος δεν μπορεί να είναι άλλος
παρά ο πολιτισμός με τις πολλαπλές εκφάνσεις του,
όπως: Ήθη και έθιμα, τραγούδια και περισσότερο η
γλώσσα. Το καλύτερο μνημόσυνο γι’ αυτούς που χά
θηκαν «ντ’ έθαψα κι ενέσπαλα./ Τ’ εμετέρτς ανα‐
στορώ» είναι η ιστόρηση των γεγονότων με τη γλώσ
σα τους. Όσο θα μείνει η γλώσσα ζωντανή, τόσο οι
λέξεις θα γίνονται ο ιμάντας που συνδέει τα γεγονό
τα της γενοκτονίας με τη διδαχή της νέας γενιάς. Κι
αυτό γιατί το τραγούδι και οι λέξεις είναι η διαχρονι
κή τους π α τ ρ ί δ α .

Χωρίς πατρίδα… Ένας ακοίμητος πόνος
Τι μπορεί να σημαίνει όμως για έναν σύγχρονο

«Ζω χωρίς πατρίδα»; Γιατί η απώλεια της πατρίδας
μάς σημαδεύει τόσο πολύ; Γιατί η νοσταλγία της
«χαμένης πατρίδας» άλλοτε μάς ταράζει συναισθη
ματικά και άλλοτε μάς ηρεμεί;

Πολλοί είναι εκείνοι που μιλούν για έναν «μυθικό
σύνδεσμο με τη γη», για μία μυστηριώδη και λογικά

ανερμήνευτη σχέση με την πατρώα Γη και ιδιαίτερα
των παιδικών μας χρόνων. Αυτή η σχέση πηγάζει κι
από την αντίληψη των αρχαίων Ελλήνων που θεω
ρούσαν τη Γη ως Μητέρα ‐ Γαία. Εξάλλου οι όροι γη‐
γενής και αυτόχθων τον παραπάνω σύνδεσμο πι
στοποιούν. 

Το αίσθημα της απώλειας της πατρίδας είναι πε
ρισσότερο έντονο και οδυνηρό όταν είναι προϊόν όχι
μόνον ενός προσωπικού βιώματος αλλά ενός συλλο‐
γικού τραύματος. Τέτοιο τραύμα είναι και οι γενο
κτονίες ή οι εθνοκαθάρσεις. Σε αυτές τις πράξεις
υπολανθάνουν η αδικία, η απανθρωπιά, η βαρβαρό
τητα και η αβίαστη έκφραση του ζωώδους στοιχείου

της ανθρώπινης φύσης.
Μνησιπήμων πόνος
Οι μνήμες των επιζώντων και των απο‐

γόνων της γενοκτονίας των Ποντίων
(191423) είναι για τους υπόλοιπους μία
υπενθύμιση πως οι καιροί μπορεί να άλ
λαξαν, αλλά κάποιες συμπεριφορές και
κάποια συμφέροντα εξακολουθούν να
μας απειλούν και ως ανθρώπους και ως
έθνος. Ο πόνος και το δάκρυ των Ποντίων
είναι ένας «μνησιπήμων πόνος», όπως
τον κατέγραψε ο Αισχύλος στον «Αγαμέ-
μνονα»:

«Στάζει δ’ ανθ’ ύπνου προ καρδίας
μνησιπήμων πόνος».

Ο «Μνησιπήμων
πόνος» των Ποντίων
είναι το θερμό δάκρυ
και ο πόνος που μας
υπενθυμίζει και εξι
στορεί τα εθνικά μας
παθήματα.  Είναι η
θλιβερή ανάμνηση
των συμφορών μας
ως έθνους. Είναι ο πό
νος που μπορεί και
πρέπει να μετασχημα
τίσει τα εσωτερικά

μας ερείπια σε ισχυρά οχυρά. Είναι ο πόνος αυτών
που, αν και ρίχτηκαν στη φουρτουνιασμένη θάλασ
σα, επέζησαν παλεύοντας και θυμούνται ακόμη…

«Την πατρίδα μ’ έχασα» δεν είναι μόνο ένα τρα
γούδι παραδοσιακό που μας συγκλονίζει με την αυ
θεντικότητα και το συναισθηματισμό του, αλλά κι
ένα σάλπισμα για εθνική ανάταση. Ο πόνος βαδίζει
μαζί με την ελπίδα. Το τραγούδι και το κλάμα πάντα
έχουν έναν απελευθερωτικό χαρακτήρα. 

Οι εθνικοί θρήνοι και το προσωπικό κλάμα συν
τηρούν τη μνήμη κι αποτελούν παρηγορητικό λόγο,
αλλά και σάλπισμα εθνικής εγρήγορσης και ατομι
κής αντοχής. Ο μνησιπήμων πόνος είναι το σπαθί
μας και όχι η ευκαιρία να δικαιολογήσουμε την
απραξία και την ηττοπάθειά μας. Το παρακάτω πον‐
τιακό τραγούδι είναι ένας ύμνος του πόντιου αγωνι
στή:
Αητέντς επαραπέτανεν (Ένας αετός ψηλά πετούσε)

«…Σ σην θάλασσαν κολυμπετής/ Σ ομάλια πε‐
χληβάνος / Σ σον πόλεμον τραντέλλενας’/ Του Πόν‐
του παλληκάρι» (Που κολυμπάει στη θάλασσα/ και
παλεύει στα δάση/Στον πόλεμο τριάντα φορές Έλλη
νας /παλικάρι του Πόντου).

Η μνήμη είναι χρέος: 
Για τη Γενοκτονία των Ποντίων
και την ιστορική αλήθεια

Τ
η 19η Μαΐου, ενωμένοι με σεβασμό και μνήμη, τιμούμε τα θύματα ενός από

τα πιο τραγικά κεφάλαια της σύγχρονης Ιστορίας: της Γενοκτονίας των Ελ-

λήνων του Πόντου. 353.000 ψυχές χάθηκαν με φρικτό τρόπο. Χάθηκαν όχι

ως «παράπλευρες απώλειες» ενός πολέμου, αλλά ως αποτέλεσμα ενός οργανωμέ-

νου, συστηματικού σχεδίου εξόντωσης. Στόχος: η εξαφάνιση της ποντιακής πα-

ρουσίας από τη γη που καλλιέργησε, υπερασπίστηκε και τίμησε για αιώνες.

Η γενοκτονία των Ποντίων δεν ήταν μια «παρενέργεια του πολέμου». Ήταν μια

οργανωμένη, συστηματική εξολόθρευση ενός λαού που άκμασε επί αιώνες στα

παράλια του Εύξεινου Πόντου. Οι Έλληνες του Πόντου, δημιουργοί πολιτισμού,

παιδείας και εμπορίου, έγιναν στόχος απάνθρωπων διώξεων, πορειών θανάτου,

εκτελέσεων, βιασμών και πείνας. Χωριά ολόκληρα αφανίστηκαν. Εκκλησίες γκρε-

μίστηκαν. Γλώσσες και παραδόσεις σιώπησαν.

Ως Ελληνίδα ποντιακής καταγωγής κουβαλώ όχι μόνο

τη μνήμη αλλά και την ευθύνη. Και ως πολιτικός η ευθύνη

αυτή μετατρέπεται σε χρέος δημόσιο: να μην επιτρέψου-

με ποτέ η αλήθεια να σβήσει, να μην επιτρέψουμε η Ιστο-

ρία να ξαναγραφτεί από όσους επενδύουν στη λήθη.

Ο ποντιακός ελληνισμός δεν υπήρξε μόνο μάρτυρας

του ξεριζωμού. Υπήρξε και σύμβολο της αναγέννησης. Οι

πρόγονοί μας ήρθαν πρόσφυγες, αλλά έγιναν πυλώνες

της νέας ελληνικής κοινωνίας. Δούλεψαν σκληρά, κράτη-

σαν ζωντανή την ταυτότητά τους, συνέβαλαν σε κάθε πτυ-

χή της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής ζωής

του τόπου. Ο Πόντος ζει σήμερα σε κάθε γωνιά της Ελλά-

δας, σε κάθε γειτονιά που αντηχεί η λύρα, σε κάθε παιδί

που μαθαίνει να μιλά τη διάλεκτο των προγόνων του, σε

κάθε σπίτι που θυμάται.

Όμως η ιστορική μνήμη δεν είναι απλώς θέμα πολιτι-

στικής συνέχειας. Είναι και ζήτημα δικαιοσύνης. Δεν μπορούμε να ζητούμε από

τον κόσμο να τιμά τα ανθρώπινα δικαιώματα, να σέβεται τη δημοκρατία και τις πα-

νανθρώπινες αξίες και να μένουμε σιωπηλοί απέναντι σ’ ένα έγκλημα κατά της αν-

θρωπότητας που παραμένει ατιμώρητο και, από ορισμένους, αρνούμενο.

Καλούμε λοιπόν τη διεθνή κοινότητα -κράτη, κοινοβούλια, θεσμικούς οργανι-

σμούς αλλά και την ίδια την Τουρκία- να πράξουν το αυτονόητο: να αναγνωρίσουν

επίσημα τη Γενοκτονία των Ποντίων. Η αναγνώριση αυτή δεν είναι πράξη εκδίκη-

σης. Είναι πράξη ευθύνης, συμφιλίωσης και ιστορικής εντιμότητας.

Η Ελλάδα έχει ήδη σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, καθιερώνοντας τη 19η

Μαΐου ως Ημέρα Μνήμης της Ποντιακής Γενοκτονίας. Ο αγώνας όμως δεν τελει-

ώνει εδώ. Οφείλουμε να συνεχίσουμε, ενωμένοι και αποφασισμένοι, για τη διεθνή

αναγνώριση, για τη διατήρηση της ιστορικής αλήθειας, για τη διαπαιδαγώγηση των

νέων γενιών, ώστε τέτοια εγκλήματα να μην ξανασυμβούν ποτέ.

Εμείς οι Πόντιοι δεν ζητήσαμε ποτέ να μας χαριστεί τίποτα. Με τον πόνο μας

φτιάξαμε σπίτια. Με τη μνήμη μας υψώσαμε πολιτισμό. Με τις στάχτες του ξεριζω-

μού θεμελιώσαμε τη συμμετοχή μας στην κοινωνία και στο έθνος. Δεν θέλουμε να

μας λυπηθούν. Θέλουμε να μας ακούσουν. Θέλουμε να μας σεβαστούν.

Η μνήμη είναι δύναμη. Η μνήμη είναι πολιτική πράξη. Και σήμερα, με σεβασμό

αλλά και περηφάνια, δηλώνουμε «παρών». Για τον Πόντο. Για την Ιστορία. Για τη δι-

καιοσύνη.

Η αλήθεια δεν αλλάζει. Μπορεί να αποσιωπάται, να διαστρεβλώνεται, να πολε-

μιέται - αλλά δεν νικιέται. Και το χρέος μας είναι να τη διαφυλάξουμε και να την

αναδείξουμε, όχι μόνο για τους προγόνους μας αλλά και για τις επόμενες γενιές.

Ας γίνουμε η φωνή όσων σιώπησαν. Ας γίνουμε το φως που θα φωτίσει τις σκιές

της Ιστορίας.

Αιωνία η μνήμη των θυμάτων.

Τιμή και δόξα στους Πόντιους Έλληνες.

Ζήτω η δημοκρατία. Ζήτω ο Ελληνισμός. 

της
Κλεοπάτρας

Τριανταφυλλίδου

Πολιτικός 
επιστήμων, 
πολιτεύτρια 

ΝΔ Ανατολικής
Αττικής

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Την Πατρίδα μ’ έχασα…



G
rand Prix της Ίμολα (για
την ακρίβεια, Emilia-Ro-
magna Grand Prix, όπως

καθιερώθηκε να ονομάζεται από το
2020 και μετά που η συγκεκριμένη
πίστα επέστρεψε στο καλαντάρι της
Formula 1) τον εφετινό Μάιο και το
μυαλό μου ταξιδεύει αναπόφευκτα
σε εκείνον τον μοιραίο αγώνα, στην
ίδια πίστα, το 1994, στο χειρότερο
αγωνιστικό τριήμερο που γνώρισε
ο κόσμος της Formula 1, καθώς τό-
τε, 31 χρόνια πριν, έχασε τη ζωή
του, εκτός από τον Άιρτον Σένα και
ο Αυστριακός Ρόλαντ Ρατζενμ-
πέργκερ, ενώ τραυματίστηκε σοβαρά και ο επί-
σης Βραζιλιάνος Ρούμπενς Μπαρικέλο. 

Τον περασμένο Δεκέμβριο, επισκεπτόμενος
το Sao Paolo της Βραζιλίας, πήγα στο χάλκινο
μνημείο του Σένα, ένα αφαιρετικής εμπνεύσεως
γλυπτό που αναπαριστά όχι τον θρυλικό πιλότο,
αλλά το cockpit του μονοθεσίου του, με ένα χάλ-
κινο χέρι υψωμένο θριαμβευτικά μέσα σε αυτό,
ενώ ο ίδιος δεν διακρίνεται, όπως λείπει και το
υπόλοιπο αυτοκίνητο -ευθεία παραπομπή στην
τελευταία, μοιραία, πρόσκρουση του Άιρτον-
ενώ το, επίσης μεταλλικά σμιλεμένο, κράνος του
είναι τοποθετημένο σε ένα τσιμεντένιο βάθρο
αρκετά μπροστά… 

Αυτό το ελλείπον σώμα του θρυλικού πιλότου
της F1, σαν να μη συνέβη ποτέ το ατύχημα της
Πρωτομαγιάς του 1994, λες και δεν καταστράφη-

κε ποτέ το μονοθέσιό του στην -έκτοτε-
στοιχειωμένη στροφή Ταμπουρέλο -που
στα ιταλικά σημαίνει ντέφι-, λες και ο Σέ-
να δεν πέθανε πριν από 31 χρόνια στην
Ίμολα, απλά μπήκε σε μια μεταλλική
χρονοκάψουλα, αυτήν που ο γλύπτης
απεικονίζει, ελλειπτικά, στο βάθος, ταξί-
δεψε με αυτήν, προστατεύοντας τη νεό-
τητά του, στη μνήμη και τη σκέψη κάθε
προσκυνητή που επισκέπτεται το μνη-
μείο του και, όπως εμείς ταξιδεύουμε
κάθε φορά στο θρυλικό του παρελθόν,
έτσι κι εκείνος ταξιδεύει ανάστροφα στο
μέλλον, αφήνει πίσω του τη συντριμμένη
από τον τραγικό καιρό χρονοκάψουλα

του τελευταίου αγωνιστικού αυτοκινήτου του,
βγάζει το κράνος του, σαν ένας παράξενος κο-
σμοναύτης κάποιου μακρινού πλανήτη της χαρι-
σματικότητας και της τραγωδίας, το ακουμπάει
στον βωμό που του έχει υψώσει η μνήμη των
θαυμαστών του και περπατά στους δρόμους του
αγαπημένου του Sao Paolo, σαν ένας από εμάς…
ανώνυμος, μήπως και έτσι ξεγελάσει τη μοίρα
του θανάτου… ενώ στο βάθος, το χάλκινο χέρι
του, άψυχη, μεταλλική προέκταση του θρυμματι-
σμένου αυτοκινήτου του, σε μια επίκτητη ανα-
στροφή της σχεδόν γονιδιακής σχέσης που επέ-
βαλλε η χαρισματικότητά του μετατρέποντας τα
μηχανικά μέρη των αγωνιστικών του αυτοκινή-
των σε ζωντανές προεκτάσεις του μυαλού του,
μας χαιρετά εν θριάμβω, κουνώντας μια αόρατη
αυστριακή σημαία… αυτή τη σημαία που ανα-

σύρθηκε, ξέπνοη και εκείνη, από το μονοθέσιό
του, την αποφράδα Πρωτομαγιά του 1994, καθώς
ο Άιρτον σχεδίαζε να την ανεμίσει στον ουρανό
της Ίμολα, την ώρα που θα τερμάτιζε πρώτος, τι-
μώντας τον αδικοσκοτωμένο στα δοκιμαστικά
του ίδιου αγώνα, Αυστριακό οδηγό 

Ρόλαντ Ρατζενμπέργκερ. Είναι το ίδιο χέρι που
όταν κινήθηκε σπασμωδικά τις πρώτες στιγμές
μετά το ατύχημα, έδωσε στους Ιταλούς και Βρα-
ζιλιάνους σχολιαστές και σε πολλούς από τα
εκατομμύρια των τηλεθεατών την ψευδαίσθηση
πως ο Σένα ήταν ζωντανός, μας χαιρετούσε και

μας καθησύχαζε… ένας Βραζιλιάνος οδηγός,
μέσα σε ένα αγγλικό -όπως ήταν η Williams- αυ-
τοκίνητο που έτρεχε με γαλλικό (Renault) κινη-
τήρα, στην Ιταλία, σε ένα Grand Prix που αν και
γινόταν στην Ίμολα, σφετεριζόταν, τότε, τον τίτλο
του γειτονικού κρατιδίου του San Marino (για να
μην έχει διπλοεγγεγραμμένο αγώνα η Ιταλία) ο
οποίος στο τέλος, αν κέρδιζε, θα ανέμιζε θριαμ-
βευτικά μια αυστριακή σημαία… όπως στο ομό-
τιτλο μυθιστόρημα του Μάικλ Οντάλτζε, ο «Άγ-
γλος Ασθενής», ήταν ένας Ούγγρος κόμης που
συνετρίβη πετώντας στην Αίγυπτο, με ένα αγγλι-
κό αεροπλάνο, με γερμανικά καύσιμα…

Αυτό το χέρι σμίλεψε αιώνια υψωμένο σε έναν
πανηγυρισμό καθησυχαστικής έντασης ο γλύ-
πτης του μνημείου, δημιουργώντας -ουσιαστικά-
ένα χάλκινο κενοτάφιο ενός ξεχωριστού ανθρώ-
που που πάσχιζε να ξεφύγει από τον διωγμό του
εαυτού του και του αυτοκράτορα θανάτου…
όπως ο Άγιος Μαρίνος, ένας χριστιανός λιθοξόος
από την Αδριατική, ίδρυσε έναν οικισμό που αρ-
γότερα εξελίχθηκε στο κρατίδιο που πήρε το
όνομά του, καθώς προσπαθούσε να ξεφύγει από
τον διωγμό του Διοκλητιανού… ένα κρατίδιο που
μετά έδωσε το όνομά του στο Grand Prix του San
Marino…

«Αΰρτον, σ’ ένα αχνό κούνημα του χεριού
σου,εκεί που ο πόνος μπερδευόταν με το
φως,κατάλαβα πως ακόμα ήσουν εδώ».

Όπως απάντησε έστω και παρερμηνεύοντας
κάποιες από τις απορίες μου για την Πρωτομαγιά
του 1994 η Τεχνητή Νοημοσύνη…
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Ο «Άγγλος Ασθενής» και το χέρι του Άιρτον…

Μ
α φυσικά… οι ίδιοι οι αιώνιοι φοι-

τητές! Αυτοί οι ανεύθυνοι τύποι που

τόλμησαν να μην πάρουν το πτυχίο

τους μέσα σε έξι χρονάκια, λες και η ζωή είναι

σουπερμάρκετ: μπαίνεις, διαλέγεις μαθήμα-

τα, πατάς στην έξοδο και μπιπ, πτυχίο! Πού

ακούστηκε να διαρκεί το πτυχίο περισσότερο

από μια καλή τηλεοπτική σειρά; Αίσχος.

Ευτυχώς, η Πολιτεία επαγρυπνεί. Ήρθε

επιτέλους η ώρα για τάξη και πειθαρχία. Ο νέ-

ος νόμος μάς σώζει από αυτό το καρκίνωμα

του πανεπιστημίου: τον «λιμνάζοντα», τον

«αιώνιο», αυτό το φοιτητικό φάντασμα που

στοιχειώνει τις λίστες εγγραφών χωρίς να πίνει ούτε έναν

καφέ στο κυλικείο. Πώς να λειτουργήσει το κράτος όταν

κάποιοι τολμούν να… υπάρχουν χωρίς να ενοχλούν;

«Μα δεν κοστίζουν τίποτα στα πανεπιστήμια», θα πει ο

αιρετικός. Ψέματα! Μας κοστίζουν σε ηθικό πανικό, σε

αξιοπρέπεια, σε εθνική υπερηφάνεια. Δεν μπορεί η Ελλά-

δα να προοδεύσει με φοιτητές που χρειάζονται πάνω από

έξι χρόνια για ένα πτυχίο. Στο κάτω κάτω, οι πτυχιακοί χρό-

νοι είναι σαν τις μπαταριές σε κρητικό γάμο: Όσο πιο

σύντομα, τόσο καλύτερα.

Και τι μας λένε για τις αιτίες; Λες και φταίει η οικο-

νομική κρίση, τα ενοίκια που θυμίζουν Μανχάταν, οι

δουλειές part time που μοιάζουν με στρατιωτική θη-

τεία ή οι υποστελεχωμένες σχολές με δύο καθηγη-

τές ανά 400 φοιτητές. Ή οι απογοητεύσεις, τα ψυχο-

λογικά προβλήματα, οι λάθος επιλογές που γίνονται

στα 17, μέσα στην απόλυτη σύγχυση της εφηβείας.

Όχι. Αυτά είναι δικαιολογίες.

Ο καλός φοιτητής πρέπει να είναι ατσάλινος. Να μη

λυγίζει, να μην πεινάει, να μη χρειάζεται σπίτι, ύπνο

ή ψυχοθεραπεία. Ο σωστός φοιτητής σπουδάζει σε

οποιαδήποτε συνθήκη. Αν χρειαστεί, και σε περίπτερο. Ού-

τε ΕΣΠΑ, ούτε δωμάτιο, ούτε καθηγητές χρειάζονται οι

αριστούχοι. Όποιος θέλει, μπορεί. Όποιος δεν μπορεί, να

διαγράφεται.

Έτσι χτίζονται τα πανεπιστήμια του μέλλοντος. Όχι με

υποστήριξη, υποτροφίες, καθοδήγηση, αλλά με κόφτες,

διαγραφές και ρολόγια που χτυπούν αντίστροφα. Δεν μας

νοιάζει αν 5.000 φοιτητές δουλεύουν για να ζήσουν. Δεν

μας νοιάζει αν ζορίζονται ψυχικά, αν το πανεπιστήμιο μοι-

άζει με λαβύρινθο χωρίς έξοδο. Μας νοιάζει η «κανονικό-

τητα». Και στην «κανονικότητα» οι φοιτητές παίρνουν πτυ-

χίο στο 4+2. Το πολύ. Μετά είναι τεμπέληδες, ασύδοτοι και

-γιατί όχι;- εχθροί του έθνους.

Κι έτσι το αιώνιο πρόβλημα των «αιώνιων φοιτητών» με-

τατρέπεται σε ένα ωραιότατο άλλοθι: αντί να δούμε τις πα-

θογένειες του εκπαιδευτικού συστήματος, φταίνε πάλι οι

φοιτητές. Αντί να ενισχυθούν τα ΑΕΙ, να γίνουν πιο ευέλικτα

και ανθρώπινα, επιλέγουμε να κυνηγάμε τα φαντάσματα.

Ποιος φταίει λοιπόν για τους αιώνιους φοιτητές; Φταίει η

οικονομία; Το κράτος; Οι συνθήκες; Η έλλειψη στήριξης;

Όχι βέβαια. Φταίει το θράσος τους να μη χωράνε στο κα-

λούπι που τους ετοιμάσαμε.

Συνεχίστε έτσι. Διαγράψτε, απορρίψτε, τιμωρήστε. Και

όταν στο τέλος μείνουν άδειες αίθουσες και στατιστικές

επιτυχίας με μηδενικό αντίκρισμα, θα έχετε καταφέρει κά-

τι σπουδαίο: να έχετε διαγράψει, μαζί με τους φοιτητές, και

κάθε έννοια Παιδείας.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 
Δημοσιογραφίας και Επικοινωνίας.

Ποιος φταίει για τους «αιώνιους» φοιτητές;

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
επικ. καθηγητής 

Ψυχιατρικής 
ΔΠΘ, αναπλ. 

πρόεδρος 
ΕΟΠΑΕ
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Τ
έρμα η δεύτερη Κυριακή στις αυτοδιοικητικές εκλογές
του 2028. Από την πρώτη Κυριακή θα εκλέγεται ο αυτοδι-
οικητικός συνδυασμός που θα ηγείται του δήμου ή της

περιφέρειας. Είναι ένα νέο εκλογικό σύστημα, ελληνικής έμ-
πνευσης, με άγνωστα τα αποτελέσματά του.

Η μείωση του κόστους των εκλογών από την κατάργηση της
δεύτερης Κυριακής και της μεγάλης αποχής των ψηφοφόρων
από την κάλπη, που σε πολλές περιφέρειες της χώρας ξεπερ-
νούσε το μισό των ψηφοφόρων της πρώτης Κυριακής, ο βασι-
κός λόγος από την κυβέρνηση, μαζί και η «οπαδική» οπτική
όλων όσοι στηλιτεύουν τον νόμο ως αντιδημοκρατικό.

«Όλα τα είχε η Μαριορή, ο φερετζές τής έλειπε», σύμφωνα με
το τελευταίο tip αλλά και με τις τοποθετήσεις των αυτοδιοικητι-
κών συνδικαλιστικών ενώσεων που θεώρησαν ως δευτερεύον
το νέο εκλογικό σύστημα, ενώ πρωτεύοντα είναι τα οικονομικά
θέματα που ταλανίζουν την Αυτοδιοίκηση και το ξεκαθάρισμα
των αρμοδιοτήτων.

Για τους πολίτες ενδιαφέρον μεγαλύτερο έχουν οι παρεχόμε-
νες υπηρεσίες ανεξάρτητα από τον επικεφαλής του αυτοδιοικη-
τικού συνδυασμού που θα εκλεγεί.

Όπως και να έχει, ο νέος νόμος θα εφαρμοστεί στις νέες
εκλογές της Αυτοδιοίκησης, εκτός και αν οι εθνικές εκλογές
που μεσολαβούν το 2027 αλλάξουν τα δεδομένα.

Σε κάθε περίπτωση ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πο-
λιτεύεσθαι» με τα 333 + 1 tips, έξυπνες φράσεις είναι απαραίτητος.

1. Στην πολιτική χρειάζεται κάποιες φορές να «πετροβολάτε»
όχι μόνο τον πολιτικό αντίπαλο αλλά και τη «σκιά» του. Δεν τον
αφήνετε σε χλωρό κλαρί!

2. Καμπανάκια πολλά χτυπάνε καθημερινά από τις δημο-
σκοπήσεις για κόμματα και πολιτικούς αρχηγούς, με το
μέλλον να διαγράφεται ξεκάθαρα ζοφερό. Δεν μπορείς να
ανέβεις τον Γολγοθά της πολιτικής χωρίς δυνατό αφήγημα,
στέρεη κομματική οργάνωση, δομή και εικόνα αρχηγού
πολλά υποσχόμενη.

3. Στην πολιτική η τέχνη της ρητορικής δεν είναι να εντυ-
πωσιάζεις όταν μιλάς αλλά να κάνεις τους άλλους προσε-
κτικούς σε αυτά που λες. Να σε ακούν!

4. «Θα μπει το μαχαίρι ως το κόκαλο». Είναι μια ατάκα, εί-
ναι μια φράση για να «ικανοποιείται» η κοινή γνώμη προ-
σωρινά και μετά στις καλένδες το θέμα.

5. Ένα από τα εργαλεία ενός επιτυχημένου rebranding
για ένα πολιτικό πρόσωπο είναι και η έκδοση ενός βιβλίου,
δίκην αυτοβιογραφίας, με στόχο την αυτοκριτική και την
παράθεση των μελλοντικών στόχων. Μια επιστροφή στην
πολιτική μέσα από το χθες και το αύριο.

6. Η καλύτερη στρατηγική για την αποδόμηση ενός πολι-
τικού αντιπάλου είναι τις περισσότερες φορές η αδιαφορία
από τη στρατηγική των προσωπικών επιθέσεων που όμως
«φουσκώνουν» τα δημοσκοπικά πανιά του αντιπάλου. Οι
πολίτες δεν αρέσκονται να ανοίγεται «κύκλος επιθέσεων»
μεταξύ των πολιτικών με μόνο λόγο τη μείωση των δημο-
σκοπικών ποσοστών.

7. Υπάρχουν ομπρέλες για κάθε είδους προστασία. Ομ-
πρέλες θαλάσσης, βροχής, ηλίου αλλά και τελευταία ανα-
μένεται να κυκλοφορήσουν και ομπρέλες πολιτικής για να
στεγάσουν υπό την εκλογική προστασία τους μικρά και

αδύνατα κόμματα. Όμως, δεν υπάρχει πλέον αγορά για την
κατηγορία αυτή των ομπρελών. Οι πελάτες δεν τις θεωρούν
ελκυστικές όπως παλιά!

8. Σε πολιτικά κόμματα, όταν βγαίνουν μπροστά πρόσω-
πα που χαρακτηρίζονται από τους πολίτες φθαρμένα, τοξι-
κά και ξεπερασμένα για να υπερασπιστούν πολιτικές και
πρόσωπα, φέρνουν το αντίθετο αποτέλεσμα.

9. Κάθε χρόνο οι υποσχέσεις-παροχές των εκάστοτε
πρωθυπουργών στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης αναμέ-
νονται με πολύ ενδιαφέρον από πολίτες και πολιτικούς. Φέ-
τος η ΔΕΘ θα είναι σταθμός δημοσκοπικός, αν η κυβέρνηση
φτάσει και ξεπεράσει το ποσοστό των ευρωεκλογών, ίσως
πάει σε πρόωρες εκλογές.

10. Σε μια δικαστική απόφαση καθοριστικό ρόλο παίζει ο
πρότερος έντιμος βίος του κατηγορουμένου. Στην πολιτική
οι πολίτες ζυγίζουν στην κάλπη μεταξύ των άλλων και το
πόσο βεβαρυμένο είναι το παρελθόν του πολιτικού που ζη-
τεί την ψήφο τους.

11. «Όλα τα έχει Μαριορή, ο φερετζές τής έλειπε». Αυτό
λένε με άλλα λόγια αρκετοί αυτοδιοικητικοί για τον νέο
εκλογικό νόμο με τον οποίο αναμένεται να γίνουν οι νέες
εκλογές το 2028. Η Αυτοδιοίκηση έχει ανάγκη από οικονο-
μική αυτοτέλεια, πόρους, κύρος και λύσεις στα προβλήμα-
τα των αρμοδιοτήτων και όχι νέο εκλογικό σύστημα.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και περισσό-
τερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email grammateia@nk-
mediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066, 693226621.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 
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Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

O
πως διαπιστώνει σε πρόσφατη ανάλυσή της η Εθνική Τράπεζα,
μόνο το 12% των ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχει
υλοποιήσει δράσεις των κοινοτικών προτύπων ESG που συν-

δυάζουν το περιβάλλον, τη κοινωνική διάσταση και τη διακυβέρνηση.
Όπως επισημαίνουν οι αναλυτές της ΕτΕ, η Ευρώπη μέσω των ανακοι-
νώσεων της «πυξίδας ανταγωνιστικότητας», παρατηρώντας τη
δυσκολία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε όλη την Ευρώπη
να ανταποκριθούν, προχωρά σε απλοποίηση του πλαισίου των
ESG προτύπων της, κάτι που εκτιμάται ότι θα «ξεκλειδώσει»
ευκαιρίες και για τις ελληνικές επιχειρήσεις ώστε να υιοθετή-
σουν τα πρότυπα αυτά αποκομίζοντας οφέλη που θα τις κατα-
στήσουν πιο ανταγωνιστικές.

Στη θεωρία οι ελληνικές επιχειρήσεις εμφανίζονται να εν-
διαφέρονται έντονα για τα πρότυπα αυτά, αλλά στην πράξη τα
πράγματα είναι διαφορετικά. Το 75% των μικρομεσαίων δηλώ-
νει ενδιαφέρον, αλλά μόλις το 22% έχει ενημερωθεί σχετικά και
μόλις το 12% των μικρομεσαίων και 4% των πολύ μικρών επιχει-
ρήσεων έχει υλοποιήσει σχετικές δράσεις. Ως προς τον τύπο
των δράσεων που επιλέγουν, σχεδόν όλες οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις με ESG δράσεις έχουν αναλάβει κάποιας μορφής πρω-
τοβουλία στον άξονα του περιβάλλοντος, όπως ανακύκλωση,
ενεργειακή αναβάθμιση ή προϊόντα φιλικά προς το περιβάλλον. Ακο-
λουθούν δράσεις του κοινωνικού άξονα για το 7% των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων, όπως πρακτικές διασφάλισης ισότητας εργαζομένων ή
έρευνες ικανοποίησης πελατών. Μόνο ένα 3% έχει προχωρήσει σε ολι-
στική ESG στρατηγική, προσθέτοντας στις παραπάνω δράσεις και τον
άξονα διακυβέρνησης, είτε μέσω σύνταξης απολογισμών βιωσιμότη-
τας είτε με επικοινωνία πρακτικών σε εργαζομένους και συνεργάτες.

Ως βασική αιτία της χαμηλής υιοθέτησης των σχετικών πρακτικών, οι
επιχειρήσεις που δεν συμμετέχουν επικαλούνται την έλλειψη ενημέ-
ρωσης. Αντιθέτως, οι επιχειρήσεις που τις έχουν υιοθετήσει δηλώνουν
σε ποσοστό 35% ότι έχουν ήδη δει λειτουργικά οφέλη, ενώ και οι υπό-
λοιπες δηλώνουν ικανοποιημένες, χωρίς να έχουν ποσοτικοποιήσει τα
οφέλη. Σύμφωνα με την ανάλυση της Εθνικής, πέρα από τα εν πολλοίς

αναμενόμενα οφέλη σε όρους ευκολότερης πρόσβασης σε συνεργα-
σίες και χρηματοδότηση, το αποτέλεσμα με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον
είναι η ήδη μετρήσιμη θετική επίδραση στην κερδοφορία που εντοπί-
ζουν οι ίδιες οι επιχειρήσεις, η οποία εμφανίζεται εντονότερα στις πολύ
μικρές επιχειρήσεις, καλύπτοντας το 5% αυτών. Σύμφωνα βεβαίως με

διεθνείς μελέτες, η αύξηση του κόστους ασφάλισης για
επιχειρήσεις σε περιοχές υψηλού περιβαλλοντικού ρί-
σκου στην Ευρώπη ξεπέρασε το 35% μετά το 2018.

O ορισμός των πρακτικών ESG μπορεί να εισήχθη
από το 2004, όμως το 2025 οι φυσικές καταστροφές δεν
είναι κάτι το εξαιρετικό αλλά η νέα κανονικότητα. Οι
πλημμύρες, οι πυρκαγιές, οι ξηρασίες και τα κύματα
καύσωνα δεν είναι μόνο καταστροφικά φαινόμενα για
τις κοινότητες και το περιβάλλον, αλλά αποτελούν πλέον
και συστημικούς κινδύνους για τις ίδιες τις επιχειρή-
σεις. Το κόστος τους δεν είναι πλέον μεμονωμένο ή τυ-
χαίο· επηρεάζει την ασφάλιση, την παραγωγή, την εφο-
διαστική αλυσίδα, την αποτίμηση επενδυτικού ρίσκου,
ακόμη και τη φήμη των εταιρειών. Οι επενδυτές ζητούν
πλέον σαφείς πληροφορίες για το πώς οι εταιρείες εν-
τοπίζουν και διαχειρίζονται τους φυσικούς κινδύνους

ώστε να μπορούν να αποτιμήσουν με ακρίβεια τον επιχειρηματικό κίν-
δυνο και να κάνουν ορθολογικές επενδυτικές επιλογές.

Η ίδια τάση αποτυπώνεται και στην Ελλάδα που αναζητά την «τιμή»
της ανθεκτικότητας. Οι πλημμύρες στη Θεσσαλία το 2023, οι εκτεταμέ-
νες πυρκαγιές σε Ρόδο και αλλού, η ενεργειακή πίεση από παρατετα-
μένους καύσωνες αλλά και η ολοένα αυξανόμενη δυσκολία ασφάλισης
ακινήτων και υποδομών σε περιοχές υψηλού ρίσκου έχουν φέρει το
ζήτημα στο επίκεντρο και της ελληνικής επιχειρηματικής στρατηγικής.
Σύμφωνα με την ΕΜΥ, ο αριθμός των ημερών με ακραίες θερμοκρασίες
άνω των 40 βαθμών έχει τριπλασιαστεί την τελευταία δεκαετία. Οι οικο-
νομικές απώλειες από φυσικές καταστροφές στη χώρα μας ξεπερνούν
τα 4 δισ. ευρώ την τελευταία τετραετία, ενώ δεκάδες επιχειρήσεις στον
αγροδιατροφικό και τουριστικό κλάδο βρέθηκαν χωρίς εναλλακτικά

σχέδια λειτουργίας ή ανάκαμψης. Την ίδια στιγμή οι ασφαλιστικές κα-
λύψεις είτε αποσύρονται από περιοχές υψηλού κινδύνου, είτε αναπρο-
σαρμόζονται με ταχύτατους ρυθμούς.

Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας δεν είναι μόνο θέμα φυσικής υπο-
δομής. Ξεκινά από τον εντοπισμό των σημείων στην αλυσίδα αξίας, δη-
λαδή από το πού βρίσκονται τα βασικά assets, μέχρι το πόσο ευάλωτα
είναι σε φυσικούς κινδύνους. Μια επιχείρηση μπορεί να μην κατέχει
ένα λιμάνι, αλλά αν εξαρτάται αποκλειστικά από αυτό για τις εξαγωγές
της, η λειτουργία της κινδυνεύει σοβαρά από μια πλημμύρα ή έναν τυ-
φώνα. Το δεύτερο κρίσιμο βήμα είναι το σχέδιο συνέχειας, δηλαδή τι
θα γίνει αν ο βασικός κόμβος παραγωγής μείνει εκτός για ημέρες. Αν
υπάρχουν εναλλακτικές προμήθειες, δυναμικό παραγωγής ή δίκτυα
διανομής και αν όχι, πόσο χρόνο και κόστος απαιτεί η επαναφορά. Το
τρίτο βήμα, πιο απαιτητικό αλλά και καθοριστικό, είναι η ανάλυση σε-
ναρίων με βάση πιθανές συνθήκες ακραίου καιρού στο μέλλον. Οι επι-
χειρήσεις δεν μπορούν πια να βασίζονται σε όσα γνώριζαν από το πα-
ρελθόν. Η κλιματική αλλαγή επιβάλλει νέους σχεδιασμούς, με βάση
την επιστήμη, τα μοντέλα πρόβλεψης και τις εμπειρίες άλλων κλάδων
και περιοχών.

Η ελληνική πραγματικότητα δείχνει πως η έννοια της κλιματικής αν-
θεκτικότητας αποκτά σταδιακά έδαφος, όμως η συστηματική προσέγ-
γιση παραμένει περιορισμένη. Πολλές επιχειρήσεις δεν έχουν ακόμη
εντάξει το φυσικό ρίσκο στη στρατηγική ESG, ενώ δεν υπάρχουν υπο-
χρεωτικά πρότυπα αναφοράς για τις επιπτώσεις των κλιματικών κινδύ-
νων στις υποδομές και λειτουργία τους. Η απουσία συνεργασίας με φο-
ρείς για την πρόβλεψη φαινομένων όπως πλημμύρες, καύσωνες, δασι-
κές πυρκαγιές, δημιουργεί ένα κενό πληροφόρησης που δυσχεραίνει
τον στρατηγικό σχεδιασμό. Αυτό το κενό φιλοδοξεί να καλύψει το συνέ-
δριο ESG Universe, τον Ιούνιο, με ειδική συζήτηση αφιερωμένη
στην κλιματική ανθεκτικότητα των επιχειρήσεων, των καλών πρακτι-
κών, τις αναλύσεις φυσικών κινδύνων για βασικούς κλάδους της ελλη-
νικής οικονομίας όπως τον τουρισμό, ενέργεια, γεωργία, real estate
και τους τρόπους με τους οποίους οι επιχειρήσεις μπορούν να ενσωμα-
τώσουν τα πρότυπα ESG στη στρατηγική της ανθεκτικότητάς τους. 

Το κενό θεωρίας και πράξης στην υιοθέτηση των προτύπων ESG

του
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Κορκίδη

Πρόεδρος
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Περί Μητσοτάκη και ευθανασίας
(ή υποβοηθούμενης αυτοκτονίας)

Π
ριν περίπου από εννέα χρόνια τέλειωσαν οι ημέρες ενός ξεχωριστού ανθρώπου,
του Αλέξανδρου Βέλλιου. Με έναν τρόπο ξεχωριστό, δηλαδή με υποβοηθούμενη
αυτοκτονία, η οποία, κατά τα δημοσιεύματα της εποχής, προκάλεσε τον ζήλο των

διωκτικών αρχών. Φαίνεται δε πως μόνο το κόκκινο φως του τότε πρωθυπουργού Αλέξη
Τσίπρα ανέστειλε -στο γνωστό πλαίσιο της «ανεξαρτησίας» της δικαστικής λειτουργίας- τη
διάθεση του αρμόδιου εισαγγελέα να ασκήσει ποινικές διώξεις εις βάρος των γιατρών που
είχαν προσφέρει στον ετοιμοθάνατο δημοσιογράφο και λόγιο την αιτηθείσα σχετική συν-
δρομή τους. 

Στα χρόνια που πέρασαν έκτοτε, τα περισσότερα με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, η νεοδημοκρατική κυβέρνηση -εν πολλοίς κόντρα στην ψυχή και τη βαθιά βούληση της
παράταξης- δρομολόγησε αρκετές μεταρρυθμίσεις κινούμενες στο πλαίσιο του λεγόμενου
«πολιτισμικού φιλελευθερισμού». Κάποιες εξ αυτών μάλιστα, όπως ο γάμος ομοφύλων και
το σχετικό δικαίωμα τεκνοθεσίας από τέτοια ζευγάρια χωρίς διάκριση, υπήρξαν ισχυρά αμ-
φιλεγόμενες. (Και από τη βάση του κυβερνώντος κόμματος και από μεγάλο μέρος ευρύτερα
της ελληνικής κοινωνίας.) 

Ωστόσο, όχι πρωτοβουλία δεν ανελήφθη αλλά ούτε καν αναφορά έγινε σε ενδεχόμενη νο-

μιμοποίηση, υπό προϋποθέσεις φυσικά, της υποβοηθούμενης αυτοκτονίας. Ίσως γιατί στην

περίπτωση Βέλλιου έγινε εξειδικευμένη/μεμονωμένη διαχείριση του ζητήματος και όχι αυ-

τό που με επίταση ζητούσε ο μέγας νομικός Ηλίας Παρασκευάς: Όταν υπάρχει ένας τελείως

παράλογος ή/και απάνθρωπος ποινικός νόμος, να μην επιδιώκεται με διάφορα νομικοφανή

τερτίπια ή με πολιτικές παρεμβάσεις υπό την πίεση της κοινωνικής διάθεσης η μη εφαρμογή

του, αλλά αυτός να εφαρμόζεται με την πιο αμείλικτη δυνατή αυστηρό-

τητα! Ώστε η αναπόφευκτη συζήτηση και η κοινωνική αναταραχή να

οδηγούν σε ριζική και γενική επίλυση του προβλήματος, δηλαδή σε

κατάργηση του αξιόποινου, διά της παρέμβασης της νομοθετικής λει-

τουργίας.

Εν προκειμένω λοιπόν…
Σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, εντός και εκτός ΕΕ, η συναινετική

ευθανασία έχει νομιμοποιηθεί. Στη δε Γαλλία σήμερα υπάρχει εν εξε-

λίξει ανάλογη διαδικασία, με την κυβέρνηση Μπαϊρού -στην οποία με-

τέχει και πρωτοφανής, για μη οικουμενικού χαρακτήρα κυβερνητικό

σχήμα, αριθμός πρώην πρωθυπουργών- να προωθεί τη σχετική με-

ταρρύθμιση υπό απολύτως εύλογες προϋποθέσεις (πέραν φυσικά της

αυτονόητης συναίνεσης του ασθενούς, εφόσον είναι σε θέση να την

παράσχει, των οικείων του δε σε ενάντια περίπτωση): Το ιατρικώς πλήρως επιβεβαιωμένο

του μη ιάσιμου χαρακτήρα της πάθησης, το βραχύ προσδόκιμο ζωής του πάσχοντος και το

γεγονός πως αυτός υποφέρει ενώ δεν υπάρχει τρόπος ανακούφισής του. 
Οι αντιδράσεις είναι φυσικά θρησκευτικής φύσης, έχουν να κάνουν με το ιερό και «θεόδο-

το» της ανθρώπινης ζωής, με άλλα λόγια προέρχονται από εκκλησίες και θρησκείες (ό,τι δη-
λαδή κάποιος με όχι ιδιαίτερη ευλάβεια ή σεβασμό για τέτοιους θεσμούς ή τέτοια ιδεολογή-
ματα θα χαρακτήριζε ως τους πιο μισάνθρωπους οργανισμούς που έχει δημιουργήσει η αν-
θρώπινη ιστορία). Ας μην ξεχνάμε πόσες κοπέλες έχουν πεθάνει, επειδή θρησκευτικές προ-
καταλήψεις εμπόδισαν την ιατρική διακοπή των κυήσεών τους, μολονότι η παράτασή τους
ήταν απειλητική για τη ζωή τους έως και με βεβαιότητα θανατηφόρος… Ενώ σχετικά πρό-
σφατα μια Αμερικανίδα ευρισκόμενη σε τέτοια κατάσταση, πλην ευτυχώς διαθέτουσα την
απαραίτητη οικονομική δυνατότητα, μετακινήθηκε σε άλλη πολιτεία όπου οι αμβλώσεις είναι
αποποινικοποιημένες, επειδή ο γενικός εισαγγελέας της δικής της πολιτείας είχε απειλήσει
με δίωξη για… ανθρωποκτονία οποιονδήποτε γιατρό γυναικολόγο προέβαινε στην απαραί-
τητη για τη σωτηρία της ιατρική πράξη.

Τούτων δοθέντων, θα τολμούσα προσωπικά να απευθυνθώ στον Έλληνα πρωθυπουργό:
Κύριε Μητσοτάκη, έχω την αίσθηση, πιθανόν βέβαια να σφάλλω, πως σε στιγμές πολιτικής

παντοδυναμίας σας, διαλεγόμενος δε περισσότερο με την Ιστορία και λιγότερο με την κοινω-
νία, προωθήσατε τη σχετική με τον γάμο των ομοφύλων νομοθεσία, έχοντας διαπιστώσει
πως η υστεροφημία των πολιτικών ηγετών εν πολλοίς εξαρτάται από το πόσο πρωτοπόροι εί-
ναι ή υπήρξαν σε θέματα πολιτισμικού φιλελευθερισμού: Οι Γάλλοι, πχ, θυμούνται θετικά τον
Ζισκάρ ντ’ Εσταίν και τη Σιμόν Βέιγ κυρίως από τη νομιμοποίηση των αμβλώσεων, τον Μιτε-
ράν και τον Μπαντεντέρ πρωτίστως από την κατάργηση της φρικώδους θανατικής ποινής,
αυτά δε σε εποχές όπου η κοινή γνώμη δεν ήταν πλειοψηφικά θετικής σε τέτοιες πρωτοβου-
λίες, κ.ο.κ. Μήπως ήρθε η ώρα, κύριε πρωθυπουργέ, να προχωρήσετε σε μια μεταρρύθμιση
που πραγματικά θα σας διασφαλίσει μια προνομιακή θέση στην Ιστορία;

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Πολιτικής 
Επιστήμης

Η ΕΕ απλουστεύει την ΚΓΠ 
και ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα

Π
ροκειμένου να απλουστεύσει την Κοινή Γεωργική Πολιτική (ΚΓΠ) και να τονώσει την

ανταγωνιστικότητα των γεωργών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζει μια μεγάλη δέ-

σμη μέτρων που αφορούν τον διοικητικό φόρτο, τους ελέγχους, την εφαρμογή, την αν-

τιμετώπιση κρίσεων και τις επενδυτικές ανάγκες του τομέα.
Οι αλλαγές μπορούν να εξοικονομήσουν έως και 1,58 δισ. ευρώ ετησίως για τους γεωργούς

και 210 εκατ. ευρώ για τις εθνικές διοικήσεις, ενώ παράλληλα οι ενισχύσεις, ορισμένες απαι-
τήσεις και τα εργαλεία αντιμετώπισης κρίσεων θα γίνουν πιο ευέλικτα και ευκολότερα διαχει-
ρίσιμα.

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης προσπάθειας απλούστευσης που ευθυ-
γραμμίζεται με την πυξίδα ανταγωνιστικότητας της ΕΕ και στηρίζει την ανταγωνιστικότητα, την
ανθεκτικότητα και την ψηφιοποίηση του γεωργικού τομέα, ειδικότερα των νέων γεωργών και

των γεωργών βιολογικής γεωργίας.
Οι γεωργοί σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπέχουν επαχθείς διοικητικές υποχρεώσεις

που συχνά δεν αντιστοιχούν στην πραγματικότητα που βιώνουν.
Αυτός ο κανονιστικός φόρτος είναι χρονοβόρος και δημιουργεί κόστος για τους γεωργούς

και τις εθνικές διοικήσεις.
Προκαλεί μείωση της αποδοχής των υποχρεώσεων και μπορεί επίσης να αποθαρρύνει τις

επενδύσεις.
Για να αντιμετωπιστούν αυτά τα ζητήματα η Επιτροπή προτείνει στοχευμένες λύσεις μέσω

μιας δέσμης συγκεκριμένων νομοθετικών αλλαγών με βάση την επιχειρησιακή πείρα και την
εκτενή ανατροφοδότηση από τα ενδιαφερόμενα μέρη και τα κράτη-μέ-
λη.

Για να καταστεί ελκυστικότερη, το όριο της ετήσιας κατ’ αποκοπή ενί-

σχυσης -δηλαδή της μίας ετήσιας εκταμίευσης- για τους μικροκαλλιερ-
γητές θα αυξηθεί από 1.250 σε 2.500 ευρώ.

Σκοπός αυτών των ενισχύσεων για τους μικροκαλλιεργητές είναι να
βελτιωθεί η ισορροπία στην κατανομή της στήριξης, να αυξηθεί η ζωτι-
κότητα των αγροτικών περιοχών όπου οι μικρές γεωργικές εκμεταλλεύ-
σεις έχουν καίριο οικονομικό ρόλο και να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος
τόσο για τους γεωργούς όσο και για τις Αρχές.

Οι εν λόγω γεωργοί θα εξαιρούνται επίσης από ορισμένους περιβαλ-
λοντικούς κανόνες (αιρεσιμότητα), ενώ θα μπορούν να λαμβάνουν και
ενισχύσεις που ανταμείβουν τη φιλική προς το περιβάλλον γεωργία (οι-
κολογικά προγράμματα).

Οι γεωργοί της ΕΕ που πλήττονται από φυσικές καταστροφές ή ασθένειες των ζώων θα λαμ-
βάνουν μεγαλύτερη στήριξη χάρη στις νέες ενισχύσεις για την αντιμετώπιση κρίσεων που είναι
διαθέσιμες στο πλαίσιο των στρατηγικών σχεδίων της ΚΓΠ και χάρη στα πιο ευέλικτα και πιο
προσβάσιμα εργαλεία διαχείρισης κινδύνων.

Τα κράτη-μέλη θα έχουν μεγαλύτερη ευελιξία όσον αφορά την προσαρμογή των στρατηγικών
τους σχεδίων για την ΚΓΠ, καθώς προηγούμενη έγκριση της Επιτροπής θα απαιτείται μόνο για
τις στρατηγικές τροποποιήσεις.

Αυτό θα έχει θετικό αντίκτυπο για τους γεωργούς που θα αντλήσουν ταχύτερα την ωφέλεια
από τις επικείμενες αλλαγές.

Η δέσμη μέτρων απλούστευσης αποσκοπεί στο να συνεκτιμηθούν καλύτερα οι διαφορετικές
γεωργικές πρακτικές και τοπικές συνθήκες, μειώνοντας παράλληλα την αλληλοεπικάλυψη με
τους υφιστάμενους εθνικούς κανόνες.

Για παράδειγμα, οι πιστοποιημένες βιολογικές εκμεταλλεύσεις θα τεκμαίρεται ότι πληρούν
ορισμένες από τις περιβαλλοντικές απαιτήσεις της ΕΕ για χρηματοδότηση.

Για να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος που προκαλούν, οι έλεγχοι θα εξορθολογιστούν με τη
χρήση δορυφόρων και τεχνολογίας. Επιπλέον θα θεσπιστεί μια νέα αρχή: μόνο ένας επιτόπιος
έλεγχος ετησίως ανά εκμετάλλευση.

Η νομοθετική πρόταση θα υποβληθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο προς
έγκριση.

Παράλληλα με τις αλλαγές στους κύριους κανόνες της ΚΓΠ, αργότερα εντός του έτους η Επι-
τροπή θα προτείνει επίσης περαιτέρω μέτρα απλούστευσης, μεταξύ άλλων από τομείς εκτός της
γεωργίας, με στόχο να μειώσει τον φόρτο της υποβολής εκθέσεων και του ελέγχου και να προ-
ωθήσει την υιοθέτηση των νέων δυνατοτήτων ευελιξίας που προσφέρει η δέσμη μέτρων απλού-
στευσης Omnibus της ΚΓΠ.

Πρόκειται για νέα δεδομένα που καταπολεμούν τη γραφειοκρατία και κάνουν ακόμη πιο ευέ-
λικτη τη ζωή των γεωργών.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



Η
μακρά κρίσιμη τηλεφωνική επικοινωνία
Τραμπ και Πούτιν συγκέντρωσε το παγ-
κόσμιο ενδιαφέρον που κράτησε για πε-

ρισσότερες από δύο ώρες σε μια κλήση που ο
Πούτιν χαρακτήρισε «κατατοπιστική, ειλικρινή
και πολύ χρήσιμη», όπως μετέδωσε το RIA
Novosti.

Από την πλευρά του, ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε
πως η Ρωσία και η Ουκρανία θα «ξεκινήσουν
άμεσα διαπραγματεύσεις για κατάπαυση του πυ-
ρός». Μέσω της πλατφόρμας Truth Social ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος είπε: «Μόλις ολοκλήρωσα τη
δίωρη τηλεφωνική μου επικοινωνία με τον πρό-
εδρο Βλαντίμιρ Πούτιν της Ρωσίας. Πιστεύω ότι
πήγε πολύ καλά. Η Ρωσία και η Ουκρανία θα ξε-
κινήσουν αμέσως διαπραγματεύσεις για την κα-
τάπαυση του πυρός και, το πιο σημαντικό, για το
ΤΕΛΟΣ του πολέμου. Οι όροι για αυτό θα αποτελέ-
σουν αντικείμενο διαπραγμάτευσης μεταξύ των
δύο μερών, όπως και μόνο μπορεί να γίνει, επει-
δή γνωρίζουν λεπτομέρειες μιας διαπραγμάτευ-
σης που κανείς άλλος δεν θα γνώριζε. Ο τόνος και
το πνεύμα της συζήτησης ήταν εξαιρετικά. Αν δεν
ήταν, θα το έλεγα τώρα παρά αργότερα. Η Ρωσία
θέλει να κάνει ΕΜΠΟΡΙΟ μεγάλης κλίμακας με
τις Ηνωμένες Πολιτείες όταν τελειώσει αυτό το
καταστροφικό “λουτρό αίματος” και συμφωνώ.
Υπάρχει μια τεράστια ευκαιρία για τη Ρωσία να
δημιουργήσει τεράστιες ποσότητες θέσεων ερ-
γασίας και πλούτου. Το δυναμικό της είναι ΑΠΕ-
ΡΙΟΡΙΣΤΟ. Ομοίως, η Ουκρανία μπορεί να είναι
ένας μεγάλος ωφελούμενος στο εμπόριο, στη
διαδικασία ανοικοδόμησης της χώρας της. Οι
διαπραγματεύσεις μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας
θα ξεκινήσουν αμέσως. Ενημέρωσα σχετικά τον
πρόεδρο της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι, την
πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, τον πρόεδρο της Γαλλίας Εμα-
νουέλ Μακρόν, την πρωθυπουργό της Ιταλίας
Τζόρτζια Μελόνι, τον καγκελάριο της Γερμανίας
Φρίντριχ Μερτς και τον πρόεδρο της Φινλανδίας
Αλεξάντερ Στουμπ, κατά τη διάρκεια τηλεφωνι-
κής επικοινωνίας μαζί μου, αμέσως μετά την τη-
λεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο Πούτιν. Το

Βατικανό, όπως εκπροσωπείται από τον πάπα,
δήλωσε ότι θα ενδιαφερόταν πολύ να φιλοξενή-
σει τις διαπραγματεύσεις. Ας ξεκινήσει η διαδι-
κασία»!

Τι λέει το Κρεμλίνο
Οι συνομιλίες έγιναν μέσω κρυπτογραφημέ-

νων γραμμών με τη συμμετοχή μεταφραστών. Ο
Πούτιν καταλαβαίνει αγγλικά, όμως μίλησε ρωσι-
κά στις διαπραγματεύσεις. Ο Ρώσος πρόεδρος
ήταν στο θέρετρο του Σότσι στη Μαύρη Θάλασσα,
ενώ ο Τραμπ στην Ουάσιγκτον.

Σύμφωνα με το Tass, ο Ρώσος πρόεδρος ανέ-
φερε ότι η Μόσχα είναι έτοιμη να συνεργαστεί με
το Κίεβο για ένα μνημόνιο σχετικά με μια μελλον-
τική συνθήκη ειρήνης με συγκεκριμένους όρους.

Ωστόσο, αυτό που ξεκαθαρίστηκε είναι ότι, επί
του παρόντος, στο Κρεμλίνο δεν προετοιμάζεται
εκ του σύνεγγυς συνάντηση των δύο ηγετών. Σύμ-
φωνα με όσα μετέδωσε το ρωσικό πρακτορείο
RIA, ο εκπρόσωπος του Πούτιν, Ντμίτρι Πεσκόφ,

απέκλεισε αυτό το ενδεχόμενο στο άμεσο μέλλον.
Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι

επίσης είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον
Τραμπ, πριν από την τηλεφωνική επικοινωνία του
Αμερικανού προέδρου με τον Πούτιν, μετέδωσε
το τηλεοπτικό κανάλι Rada, του ουκρανικού κοι-
νοβουλίου. «Λεπτομέρειες της συνομιλίας δεν
αποκαλύφθηκαν, αλλά Ζελένσκι και Τραμπ συμ-
φώνησαν να πραγματοποιήσουν μια ακόμη τηλε-
φωνική συνομιλία μετά τη συνομιλία του Αμερι-
κανού ηγέτη με τον Ρώσο πρόεδρο Πούτιν», σύμ-
φωνα με το ουκρανικό τηλεοπτικό δίκτυο.

Αλλά και οι Ευρωπαίοι ηγέτες εμφανίζουν κι-
νητικότητα με πρώτο τον πρόεδρο της Γαλλίας
Εμανουέλ Μακρόν, ο οποίος επισκέφθηκε τον
Λευκό Οίκο τη Δευτέρα και επιδιώκει να εξασφα-
λίσει εγγυήσεις ασφαλείας των ΗΠΑ για την Ου-
κρανία, να καθυστερήσει ενδεχόμενες συνομι-
λίες Ουάσιγκτον-Μόσχας και να αναδείξει τη δέ-
σμευση της Ευρώπης για αύξηση των αμυντικών
της δαπανών.
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Από μια εξαιρετικά επιθετική μορφή καρκίνου του
προστάτη πάσχει ο 82χρονος τέως πρόεδρος των ΗΠΑ
Τζο Μπάιντεν προκαλώντας ερωτήματα αν γνώριζε την
κατάσταση της υγείας του όταν έθεσε την υποψηφιότητα
για να επανεκλεγεί. 

Ο τέως πρόεδρος των ΗΠΑ ανέβασε φωτογραφία μαζί
με τη σύζυγό του Τζιλ, συνοδεύοντάς τη με το εξής μήνυ-
μα: «Ο καρκίνος μας αγγίζει όλους. Όπως τόσοι πολλοί
από εσάς, η Τζιλ και εγώ μάθαμε ότι είμαστε πιο δυνατοί

στα σπασμένα σημεία. Σας ευχαριστούμε που μας ανε-
βάζετε με αγάπη και υποστήριξη». Πολλοί αξιωματούχοι
εξέφρασαν την ειλικρινή ανησυχία τους για τον τέως
πρόεδρο, με τον Ντόναλντ Τραμπ μεταξύ άλλων να λέει
ότι ο ίδιος και η πρώτη κυρία Μελάνια του εύχονται
«γρήγορη και επιτυχημένη ανάρρωση». Ο γιος του Αμε-
ρικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ Τζούνιορ φάνηκε να
σπάει την πολιτική εκεχειρία λίγες ώρες μετά την ανα-
κοίνωση, αφήνοντας στην άκρη την «πολιτική» για να

ευχηθεί ο ίδιος στον Μπάιντεν «γρήγορη ανάρρωση».
Αμφισβήτησε όμως αν υπήρχε «συγκάλυψη» κοινοποι-
ώντας ένα στιγμιότυπο οθόνης από μια ανάρτηση του
γιατρού δρα Στίβεν Κουέι, ο οποίος χαρακτήρισε τον
καρκίνο του προστάτη «τον πιο εύκολο καρκίνο στη διά-
γνωση όταν ξεκινάει πριν τον παρακολουθήσει κανείς να
εξελίσσεται σε οστικές μεταστάσεις». Η διάγνωση έγινε
λίγες μέρες αφότου οι γιατροί βρήκαν ένα «μικρό οζί-
διο» στον προστάτη του.

Από επιθετική μορφή καρκίνου του προστάτη πάσχει ο Τζο Μπάιντεν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οργή στον Λευκό Οίκο
για την υποβάθμιση 
της πιστοληπτικής 
ικανότητας των ΗΠΑ
από τη Moody’s

Η αμερικανική κυβέρνηση αντέ-
δρασε έντονα στην ανακοίνωση της
Moody’s για υποβάθμιση της πιστο-
ληπτικής ικανότητας των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών. Ο διεθνής οίκος επι-
καλέστηκε την επιδείνωση των δη-
μοσιονομικών μεγεθών και την
αβεβαιότητα γύρω από τη διαχείρι-
ση του δημόσιου χρέους, κάνοντας
λόγο για αυξημένο πολιτικό ρίσκο.
Ο διευθυντής επικοινωνίας του
Λευκού Οίκου ο Στίβεν Τσανγκ κα-
ταφέρθηκε μέσω X εναντίον οικο-
νομολόγου του οίκου, του Μαρκ
Ζάντι, συμβούλου του Δημοκρατι-
κού πρώην προέδρου Μπαράκ Ομ-
πάμα, τον οποίο χαρακτήρισε ορκι-
σμένο αντίπαλο του προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ. Για πρώτη φορά, ο
Moody’s υποβάθμισε το αξιόχρεο
του Δημοσίου των ΗΠΑ από τη βαθ-
μίδα AAA στην Aa1 με σταθερή προ-
οπτική, απόφαση που δικαιολόγησε
επικαλούμενος τα υψηλά ελλείμ-
ματα, το βαρύ χρέος της Ουάσιγκτον
και το κόστος της εξυπηρέτησής
του. Ο Fitch είχε υποβαθμίσει το
αξιόχρεο των ΗΠΑ το 2023 στο AA+,
επικαλούμενος τις επαναλαμβανό-
μενες πολιτικές κρίσεις με αφορμή
το όριο δανεισμού. Ο Standard and
Poor’s ήταν ο πρώτος που το είχε
υποβαθμίσει -το 2011- στη βαθμίδα
AA+, όπου το διατηρεί. 

Τι είπαν Τραμπ και Πούτιν 
στη δίωρη συνομιλία τους

Ο Αμερικανός πρόεδρος πριν από την επικοινωνία 
με τον Ρώσο ομόλογό του τα είχε πει τηλεφωνικά και με τον Ζελένσκι 
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Τ
ο κατώφλι της Γενικής Αστυνομι-
κής Διεύθυνσης Αττικής πέρασε ο
42χρονος επιχειρηματίας που δέ-

χτηκε την ένοπλη επίθεση το βράδυ της
Παρασκευής στα Άνω Λιόσια και κατέθε-
σε στους αξιωματικούς του Τμήματος Εκ-
βιαστών.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal», ανέφερε στους αστυνομικούς πως
δεν γνωρίζει το εγκληματικό δίκτυο που

έδωσε την εντολή να τον δο-
λοφονήσουν, καθώς δεν
έχει διαφορές με άτομα του
υποκόσμου, αλλά ούτε έχει
δεχτεί απειλές για τη ζωή
του.

«Το βράδυ της Παρα-
σκευής έφυγα από το βενζι-
νάδικό μου στα Άνω Λιόσια.

Αντιλήφθηκα μια μοτοσικλέτα να με ακο-
λουθεί. Δευτερόλεπτα αργότερα άκουσα
τους πυροβολισμούς και ένιωσα τις σφαί-
ρες να χτυπάνε στο πίσω μέρος του θωρα-
κισμένου τζιπ. Ο οδηγός της μοτοσικλέτας
προσπάθησε να έρθει και από την πλευρά
του οδηγού για να με πυροβολήσει από
πλάγια ο συνεπιβάτης. Έκανα ελιγμούς
και μάλιστα προσπάθησα να τους εμβολί-
σω για να πέσουν στο έδαφος, αλλά δεν τα
κατάφερα. Στη συνέχεια βρήκα στην Αττι-
κή Οδό και πήγα στο πρατήριο ενός φίλου
μου στη Μεταμόρφωση, και μετά τηλεφώ-
νησα στην αστυνομία», κατέθεσε ο 42χρο-
νος έμπορος καυσίμων.

Ερασιτέχνες 
οι πληρωμένοι φονιάδες

Ερασιτέχνες χαρακτηρίζουν οι αξιωμα-
τικοί της Ασφάλειας τους επίδοξους εκτε-
λεστές του 42χρονου «μπόντι μπίλντερ».
Οι δράστες, δύο άνδρες με σκούρα ρούχα
και κράνη, επέβαιναν σε μοτοσικλέτα με-
γάλου κυβισμού και ήταν οπλισμένοι με
πολεμικό τυφέκιο, τύπου καλάσνικοφ.
Δεν εξαπέλυσαν την επίθεσή τους, όταν ο
42χρονος ήταν εκτός του θωρακισμένου
οχήματος, ή όταν θα σταματούσε σε ερυ-
θρό σηματοδότη, αλλά εν κινήσει και μάλι-
στα σε δρόμο, που είχε τη δυνατότητα να
αναπτύξει ταχύτητα και να τον χάσουν,

όπως και έκανε με απόλυτη ψυχραιμία.
Αστυνομικές πηγές εξετάζουν δύο ως

τα πιο πιθανά σενάρια για το ποιος κρύβε-
ται πίσω από την απόπειρα δολοφονίας σε
βάρος του. Το ένα θέλει την εντολή να
έδωσε βαρυποινίτης των φυλακών, μέσα
από τον Κορυδαλλό, τον οποίο είχε ξυλο-
κοπήσει ο 42χρονος κατά το διάστημα
που είχε προφυλακιστεί για δολοφονία,
όπως περιγράφεται σε δικογραφία που
έχουν σχηματίσει τα στελέχη του Τμήμα-
τος Δίωξης Εκβιαστών. Το δεύτερο σχετί-
ζεται με τη δολοφονία του Γιώργου Μο-
σχούρη στο Χαλάνδρι. Ο 42χρονος κατά
το παρελθόν ήταν στενός συνεργάτης του
θύματος, αλλά φαίνεται ότι μετά την προ-
φυλάκισή του χαρακτήρισε υπεύθυνο τον
«Θαμνάκια» και ακούστηκε πως άλλα-
ξε… στρατόπεδο και πέρασε στην ομάδα
της ρωσόφωνης μαφίας, με αρχηγό τον
«Έντικ» που μένει μόνιμα στο Ντουμπάι.
Κάποιοι αξιωματικοί της αστυνομίας θε-
ωρούν πιθανό η δολοφονία του Μοσχού-
ρη να έγινε κατ’ εντολή του «Έντικ» και

ψάχνουν αν ο 42χρονος είχε εμπλοκή και
με ποιον τρόπο.

Το χρονικό
Οι επίδοξοι εκτελεστές εντόπισαν τον

42χρονο στην οδό Οδυσσέα Ελύτη 48 στα
Άνω Λιόσια, όπου διατηρεί ένα πρατήριο
καυσίμων. Στο ύψος του αριθμού 18 του
ίδιου δρόμου άνοιξαν πυρ στη θωρακισμέ-
νη Μερσεντές, καταδιώκοντας τον στόχο
τους. Τον εντόπισαν ξανά στη Λεωφόρο
Φυλής 142, όπου και πάλι πυροβόλησαν
δεκάδες φορές το όχημα, χωρίς όμως ο
42χρονος να πάθει το παραμικρό. Εκείνος
κάλεσε στο τηλέφωνο ανώτερο αξιωματι-
κό της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος, τον ενημέρωσε για
την απόπειρα σε βάρος του και συμφώνη-
σαν να κατευθυνθεί σε Αστυνομικό Τμήμα
για ασφάλεια.

Από άεργος βρέθηκε με βενζινάδικα
Ο 42χρονος με το προσωνύμιο «μπόντι

μπίλντερ» είχε συλληφθεί από τα στελέ-

χη του Τμήματος Ανθρωποκτονιών για
την εν ψυχρώ δολοφονία του δημοσιο-
γράφου Γιώργου Καραϊβάζ έξω από το
σπίτι του τον Απρίλιο το 2021. Στο πρωτό-
δικο δικαστήριο απαλλάχθηκε λόγω αμ-
φιβολιών και μάλιστα εισαγγελέας και
Άρειος Πάγος δεν έκαναν έφεση στην
απόφαση, παρόλο που η οικογένεια τού
θύματος το είχε ζητήσει. Κατά την προ-
ανάκριση και την κύρια ανάκριση δήλω-
νε άεργος, με χαμηλό εισόδημα, αλλά
πλέον φέρεται να είναι ιδιοκτήτης πρα-
τηρίων καυσίμων και δύο θωρακισμένων
οχημάτων, το ένα από τα οποία τον έσωσε
από τους δολοφόνους του. 

Ποιοι ήθελαν να… φάνε 
τον «μπόντι μπίλντερ»

ΤΑ ΔΥΟ ΣΕΝΑΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑΣ ΣΤΑ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ

Στον τσακωμό του 
με βαρυποινίτη όταν είχε 

περάσει από τις φυλακές του
Κορυδαλλού και στη σχέση του

με τον «Θαμνάκια» και 
τον «Έντικ» αναζητείται 

ο ηθικός αυτουργός 
της επίθεσης στον 42χρονο

Δύο οργανώσεις ανέλαβαν την ευθύνη για τις εμπρηστικές επιθέσεις στα σπίτια Χαρακόπουλου, Παπαδημητρίου κ.ά. 
Την ευθύνη για το μπαράζ εμπρηστικών επιθέσεων σε σπίτια

πολιτικών, δικαστικών, δημοσιογράφου και του πρώην πρό-
εδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ ανέλαβαν ομάδες που δραστηριοποι-
ούνται στον αντιεξουσιαστικό χώρο.

Οι «Κομμάντο “Κυριάκος Ξυμητήρης”» ανέλαβαν την ευθύνη
για την πρόσφατη εμπρηστική επίθεση στο σπίτι του πρώην προ-
έδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ Χρήστου Παπαδημητρίου καθώς και για
τις εμπρηστικές επιθέσεις στις οικίες του εκδότη και διευθυντή
ηλεκτρονικής ιστοσελίδας Χρήστου Μεμή, των δικαστικών Πα-

ναγιώτη Ευστρατίου και Μαίρης Σαρπ. Να θυμίσουμε πως ο Κυ-
ριάκος Ξυμητήρης, το όνομα του οποίου φέρει η οργάνωση, εί-
ναι ο άνδρας που εξαϋλώθηκε όταν εξερράγη βόμβα σε διαμέ-
ρισμα των Αμπελοκήπων.

Επίσης, η «Συμμορία Επιθετικής Αλληλεγγύης» ανέλαβε την
ευθύνη για τη διπλή επίθεση με εμπρηστικούς μηχανισμούς
στις εισόδους των πολυκατοικιών όπου διαμένουν ο βουλευτής
της Νέας Δημοκρατίας Μάξιμος Χαρακόπουλος και ένας αστυ-
νομικός. 

Η οικία του 
πρώην προέδρου 

του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
που χτυπήθηκε προχθές

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Β
αθύτατη είναι η ανησυχία των σει-

σμολόγων μετά τις τρεις σεισμικές

δονήσεις που σημειώθηκαν στην

Εύβοια και συγκεκριμένα στον Δήμο Μαν-

τουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας και οι οποίοι

έγιναν ιδιαίτερα αισθητοί και στην Αττική.

Η μεγαλύτερη δόνηση που σημειώθηκε

χθες τα ξημερώματα έφτασε τα 4,5 Ρίχτερ,

ενώ οι σεισμοί που προηγήθηκαν την Κυ-

ριακή ήταν πάνω από 4 Ρίχτερ. 

«Άγνωστη η… συμπεριφορά 
του ρήγματος»

Η «Political» επικοινώνησε με τον σει-

σμολόγο Μανώλη Σκορδίλη,

ο οποίος μας είπε ότι «σε κα-

μία περίπτωση δεν μπορού-

με να μιλάμε για προσεισμι-

κή ή μετασεισμική ακολου-

θία, αφού όλοι οι σεισμοί

που έχουν σημειωθεί δεν

έχουν χαρακτηριστικά κύρι-

ου σεισμού, ο οποίος μπορεί και να μην

εκδηλωθεί ποτέ και να σβήσει η ακολου-

θία, όπως ξεκίνησε». 

Επίσης σε ερώτησή μας για το αν το ρήγ-

μα είναι γνωστό, ο κύριος Σκορδίλης μάς

επεσήμανε πως το ρήγμα δεν είναι ιδιαίτε-

ρα γνωστό ως προς τη συμπεριφορά του.

«Γνωρίζουμε ότι στην περιοχή υπάρχουν

πολλά μικρά ρήγματα, αλλά λόγω του μεγέ-

θους τους δεν κατατάσσονται στα ιδιαιτέ-

ρως μεγάλα και δεν έχουμε πολλά καταγε-

γραμμένα στοιχεία». Ο κύριος Σκορδίλης

επεσήμανε πως γενικά η περιοχή δεν δίνει

σεισμούς μεγάλου μεγέθους, αλλά σε ήδη

καταπονημένα κτήρια μπορεί να προκλη-

θούν μεγάλες ζημιές και καταρρεύσεις. 

«Είχε ξαναδώσει παρόμοια 
ακολουθία το 2023»

Την ίδια ανησυχία εξέφρασε στην «Poli-

tical» και ο Γεράσιμος Παπαδόπουλος, σει-

σμολόγος και μέλος του Συμβουλίου Διοί-

κησης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανε-

πιστημίου, ο οποίος μας είπε ότι «χρειάζε-

ται αξιολόγηση» των σεισμικών δονήσεων

και δεν ισχύει το στερεότυπο πως «δεν

συντρέχει λόγος ανησυχίας», καθώς οι

σεισμοί δείχνουν «τοπική διέγερση». 

Μάλιστα ο κύριος Παπαδόπουλος τόνισε

πως ο συγκεκριμένος σεισμός προέρχεται

κατά πάσα πιθανότητα από το ρήγμα που

είχε δώσει τους σεισμούς του 2023 στην

περιοχή και σε αυτό συντείνει και ο τρόπος

που έσπασε το ρήγμα σε εκείνο το κομμάτι.

«Ο τρόπος που έσπασε αυτό το κομμάτι εί-

μαι πανομοιότυπος με τη συμπεριφορά του

ρήγματος στη σεισμική ακολουθία του

2023. Άρα μπορούμε να μιλάμε για μια με-

γάλη πιθανότητα να πρόκειται για κομμάτι

του ίδιου ρήγματος». Μάλιστα και ο ίδιος

δεν έκρυψε την ανησυχία του για ενδεχό-

μενο σεισμό 5,5 Ρίχτερ.

«Δεν έχει σχέση με Τουρκία»
Γεγονός είναι πάντως πως πρώτη φορά

όλοι οι σεισμολόγοι συγκλίνουν στο ότι εν-

δεχομένως μπορεί να υπάρξει ένας σει-

σμός από 5 έως 5,5 Ρίχτερ στην περιοχή,

αφού μέχρι αυτό το σημείο φτάνει και η δυ-

ναμικότητα της περιοχής. 

Ανάρτηση για τον σεισμό έκανε και ο

γνωστός σεισμολόγος Άκης Τσελέντης. Ο

ίδιος σημείωσε πως ο σεισμός μεγέθους

4,5 Ρίχτερ που σημειώθηκε στην Εύβοια

τα ξημερώματα της Δευτέρας είναι ο τρί-

τος πάνω από 4 το τελευταίο 24ωρο.

«Οι σεισμοί αυτοί έγιναν στην ίδια ζώ-

νη στην οποία τον Νοέμβριο του 2023 εί-

χε καταγραφεί δόνηση 5,1 βαθμών της

κλίμακας Ρίχτερ. Οι νέες δονήσεις έγιναν

σε κάποιο κομμάτι της ζώνης αυτής που

δεν είχε σπάσει ακόμη από το 2023»,1 ση-

μείωσε.

«Απαιτείται προσοχή από τους κατοί-

κους, ειδικά για όσους κατοικούν σε παλιά

σπίτια ή σπίτια που έχουν αστοχίες (ρωγ-

μές) και να μην μπουν αν δεν έχουν τη σύμ-

φωνη γνώμη των μηχανικών του ΟΑΣΠ που

έχουν καταφτάσει στην περιοχή», τόνισε

στην ανάρτησή του για τον σεισμό ο Άκης

Τσελέντης. «Η πιθανότητα να έχουμε έναν

σχετικά ισχυρό σεισμό της τάξης των 5,5

Ρίχετερ είναι εφικτή (για μεγαλύτερο το

βλέπω πολύ δύσκολο)», εκτίμησε.

Συνέχισε λέγοντας: «Αυτό θα έχει σοβα-

ρές επιπτώσεις στον ήδη επιβαρυμένο οι-

κοδομικό ιστό της περιοχής και μερικές

καταρρεύσεις πολύ παλιών ήδη επιβαρυ-

μένων κατοικιών».

«Μολονότι κλάδος του ρήγματος της Β’

Ανατολίας, που έδωσε το σεισμό της Τουρ-

κίας (6,2R), περνά κοντά από την επικεν-

τρική περιοχή, οι σεισμοί στην Εύβοια δεν

έχουν σχέση με τον πρόσφατο σεισμό της

Τουρκίας», κατέληξε.

Περιμένουν 5,5 Ρίχτερ στην Εύβοια 

Τι λένε στην «Political» Μανώλης Σκορδίλης και Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος - Η ανάρτηση του Άκη Τσελέντη

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης το Μαντούδι
Ο νέος σεισμός μεγέθους 4,5 Ρίχτερ που έγινε τα ξημερώματα της

Δευτέρας στην Εύβοια με επίκεντρο το Προκόπι έχει προκαλέσει ανη-
συχία στους κατοίκους, καθώς αρκετά σπίτια αλλά και δημόσια κτήρια
υπέστησαν ζημιές.

Ο δήμαρχος Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας Γεώργιος Τσαπουρ-
νιώτης είχε ζητήσει να κηρυχθεί ο δήμος σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης λόγω του σεισμού, για να μπορέσουν να αποκατασταθούν οι
βλάβες το συντομότερο δυνατό, όπως και έγινε χθες αργά το απόγευ-
μα. Μετά τους ελέγχους σε πάνω από 50 σπίτια διαπιστώθηκε ότι τρία
είναι ακατάλληλα και χρειάζονται κατεδάφιση, σύμφωνα με το evi-
ma.gr. Κατά συνέπεια, κλειστά θα παραμείνουν τα σχολεία και σήμερα
σε Προκόπι, Πήλι, Κήρινθο και Μαντούδι. Ο λόγος που ο δήμος κηρύχ-

θηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης είναι για να δοθούν πιο γρήγο-
ρα οι αποζημιώσεις στους σεισμόπληκτους. Οι οικογένειες που χά-
νουν τα σπίτια τους θα φιλοξενηθούν στον ξενώνα της Μητρόπολης
στο Προκόπι.

Από τον έλεγχο αποδείχθηκε πως τα περισσότερα σχολεία στη Δη-
μοτική Ενότητα Κηρέως έχουν γεμίσει με ρωγμές από τους σεισμούς.
Μέχρι οι ζημιές να αποκατασταθούν, τα σχολεία στη συγκεκριμένη
ενότητα θα παραμείνουν κλειστά, αναφέρουν πληροφορίες του evi-
ma.gr. Δεν θα λειτουργήσουν επίσης το ΕΠΑΛ και το ΓΕΛ Μαντουδίου,
το Δημοτικό Κηρίνθου, το Γυμνάσιο Μαντουδίου, το Δημοτικό Κε-
χριών, το Γυμνάσιο και Δημοτικό Προκοπίου και το Νηπιαγωγείο Προ-
κοπίου, καθώς υπάρχουν επιτοίχιες ζημιές.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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ΠΕΘΑΝΕ Ο ΝΙΚΟΣ ΓΑΛΑΝΟΣ

Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Ο
απόλυτος ζεν πρεμιέ του ελληνικού θεάματος έφυγε από
τη ζωή χθες το απόγευμα, σε ηλικία 79 ετών, έπειτα από
πολύμηνη μάχη με τον καρκίνο. Ο Νίκος Γαλανός υπήρξε

από τους πιο γοητευτικούς πρωταγωνιστές του ελληνικού κινη-
ματογράφου και του θεάτρου και λατρεύτηκε από το γυναικείο
κοινό όσο λίγοι. Από την παρθενική του εμφάνιση στο πλευρό της
Τζένης Καρέζη το 1971 -διέκρινε πρώτη το ταλέντο του- καθιε-
ρώθηκε ως ο απόλυτος ζεν πρεμιέ της εποχής. Με ομορφιά Χολι-
γουντιανού σταρ, έπαιξε δίπλα σε εμβληματι-
κές μορφές του χώρου, ενσαρκώνοντας ρό-
λους που συνδύαζαν ρομαντισμό και αξιο-
πρέπεια, κάνοντας θραύση ως γιος εφοπλι-
στή! Όπως στην ταινία «Ένα αστείο κορίτσι»
δίπλα στην Αλίκη Βουγιουκλάκη, όπου και
καθιερώθηκε ως παρτενέρ της.

Ευγενικός, λιγομίλητος, ακαταμάχητος, με
χαρακτηριστικό χαμόγελο, εκφραστικά μάτια,
μακριά μαλλιά και ανοιχτό πουκάμισο, έκλεβε
καρδιές χωρίς προσπάθεια εντός και εκτός
πλατό. Όλοι όσοι κοίταζαν την εξωτερική του εμφάνιση έχαναν
την ευκαιρία να γνωρίσουν τον πλούτο μόρφωσης και πνευματι-
κών αναζητήσεων, αν σκεφτεί κάνεις πως τον βάφτισε ο Δαλάι
Λάμα στις αρχές της λαμπερής καριέρας του. «Προσπάθησα να
εμβαθύνω και σε θρησκευτική ιδεολογία.... Γύρω στο ’70 είχε έρ-
θει εδώ ο Δαλάι Λάμα ιδιωτικά. Ήμασταν μια ομάδα γύρω στα 15-
18 άτομα και είχαμε φέρει τον Δαλάι Λάμα. Με έχει βαφτίσει ο Δα-
λάι Λάμα».

«Η περίοδος τότε είχε αναζητήσεις μέσα από τον Βουδισμό.
Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν ήμουν χριστιανός ορθόδοξος ή ότι δεν
είμαι. Μετά προχώρησα και σε άλλες αναζητήσεις», αποκάλυψε
στην εκπομπή «Ενώπιος Ενωπίω». 

Ονειρευόταν να γίνει ναυτικός
Ωστόσο συχνά επισκεπτόταν το Άγιον Όρος και είχε δικό του

χώρο σε μονή.Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1945 και το πραγματικό
του όνομά ήταν Νίκος Σουπιωνάς. Η ενασχόλησή του με την υπο-
κριτική, όπως έλεγε, ήταν θέμα συγκυριών ή τύχης, αφού στην

πραγματικότητα ήθελε να γίνει ναυτικός.
Αποφοίτησε από τη Σχολή του Κώστα Μιχαη-
λίδη και ο δρόμος για την επιτυχία άνοιξε
διάπλατα όταν ο Νίκος Φώσκολος τον επέλε-
ξε το 1968 για να πρωταγωνιστήσει στην ται-
νία της Φίνος Φιλμ «Η Λεωφόρος του Μί-
σους». 

Μάλιστα, ο ρόλος αρχικά είχε δοθεί σε άλ-
λον ηθοποιό. Όμως ο Νίκος Φώσκολος ακύ-
ρωσε τη διανομή και τον έχρισε πρωταγωνι-
στή. Τελευταία του τηλεοπτική εμφάνιση

ήταν το 2021 στη «Γη της Ελιάς». Διακριτικός και φειδωλός για
την προσωπική του ζωή, έκανε τον πρώτο του γάμο σε ηλικία 18
ετών, αλλά κράτησε λίγους μήνες.

Στα 35 του παντρεύτηκε την ηθοποιό Κατερίνα Μαραγκού, χώ-
ρισε και αρραβωνιάστηκε με την Κάτια Δανδουλάκη, αλλά και
αυτή η σχέση δεν προχώρησε. Σε πιο ώριμη ηλικία, στα 73 του,
γνωρίστηκε με την Έλενα Σαγανά και λίγο πριν από τον γάμο τους
χώρισαν.

Ήταν ένας από 
τους τελευταίους 

ζεν πρεμιέ του ελληνικού 
κινηματογράφου και 

του θεάτρου και λατρεύτηκε
από το γυναικείο κοινό

Δίκη Πέτρου Φιλιππίδη: «Έκλαιγα, φώναζα, 
μου κατέβασε το εσώρουχο και με βίασε...»

Η υπεράσπιση του Πέτρου Φιλιππίδη έδωσε χθες μάχη προκειμένου να μην αναγνωστούν στο ακροατή-
ριο οι καταγγελίες σε βάρος του κατηγορούμενου που είχαν υποβληθεί στο Πειθαρχικό Συμβούλιο του
Σωματείου Ελλήνων Ηθοποιών. Η προσπάθεια όμως έπεσε στο κενό, καθώς ακούστηκαν όσα είχε καταγ-
γείλει για τον φερόμενο βιασμό της από τον Πέτρο Φιλιππίδη ηθοποιός, η οποία αμέσως μετά, όπως ισχυ-

ρίζεται, έφυγε από τη χώρα. Η επίμαχη καταγγελία δεν εξετάστηκε ποτέ από την ελληνική
δικαιοσύνη και στον φάκελο του ΣΕΗ καταγράφονται οι ισχυρισμοί της ηθοποιού, η οποία
τοποθετεί τα γεγονότα στην άνοιξη του 1995, δηλαδή πριν από 30 χρόνια. Σύμφωνα με όσα
αναγνώστηκαν στο δικαστήριο, η ηθοποιός υποστηρίζει ότι ο Πέτρος Φιλιππίδης, ο οποίος
απουσίασε χθες από την αίθουσα λόγω ασθένειας, την είχε καλέσει στο σπίτι του προκειμέ-
νου να συζητήσουν για δουλειά. Περιγράφει τον Φιλιππίδη ως τυπικό και ευγενικό στην αρ-

χή, αλλά μετά, όπως αναφέρει, «άρχισε να με ρωτάει προσωπικά πράγματα. Αν είμαι ελεύ-
θερη κ.λπ. Κατάλαβα ότι η κουβέντα πάει στο πονηρό. Τον παρακάλεσα να φύγω γιατί ένιωθα
άβολα. Εκείνος έγινε χυδαίος. Με έπιασε από τα μαλλιά, μετά από τον λαιμό, μου κατέβασε

το εσώρουχο και εκείνος το δικό του και με βίασε. Εγώ έκλαιγα, φώναζα. Εκείνος συνέχιζε την πράξη.
Μου έλεγε “σταμάτα να κλαις, μην είσαι κομπλεξική”».

Στη συνέχεια, σύμφωνα με την καταγγελία, της ξεκλείδωσε την πόρτα για να φύγει και της είπε ότι αν μι-
λήσει θα την καταστρέψει, ενώ καταλήγει αναφέροντας ότι «ήταν η χειρότερη μέρα της ζωής μου. Κατέλη-
ξα στον Καναδά. Έφυγα από τη χώρα. Ακόμη και από τον χώρο του θεάτρου που τόσο λάτρεψα... Η επιλογή
μου να μη μιλήσω τελικά ήταν αυτό που με κατέστρεψε». Στο ακροατήριο αναγνώστηκαν και οι καταγγε-
λίες των ηθοποιών Άννας Μαρίας Παπαχαραλάμπους και Πηνελόπης Αναστασοπούλου.

Ελεύθεροι με όρους οι έξι συλληφθέντες 
για τον ξυλοδαρμό φοιτητή  στη Νομική

Ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους αφέθηκαν μετά την απολογία τους
ενώπιον του ανακριτή οι συλληφθέντες για τον άγριο ξυλοδαρμό ενός μετα-
πτυχιακού φοιτητή της ΔΑΠ μέσα στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου
Αθηνών στις 30 Απριλίου.

Οι κατηγορούμενοι, κατά την απολογία τους, αρνήθηκαν τις κατηγορίες
που τους αποδίδονται. Παραδέχτηκαν ότι εκείνη τη μέρα βρίσκονταν στη
Νομική, αλλά υποστήριξαν ότι ήταν σε άλλη εκδήλωση και ισχυρίστηκαν ότι
δεν ήταν αυτοί που χτύπησαν τον 42χρονο μεταπτυχιακό φοιτητή. Κάποιοι
από τους κατηγορούμενους φέρεται να υποστήριξαν ότι ήταν στοχοποιημέ-
νοι από την αστυνομία. Ανακριτής και εισαγγελέας τούς επέβαλαν μέχρι την
εκδίκαση της υπόθεσης τους περιοριστικούς όρους της απαγόρευσης εξό-
δου από τη χώρα, της υποχρεωτικής εμφάνισης δύο φορές τον μήνα στο
αστυνομικό τμήμα της περιοχής τους και της απαγόρευσης προσέγγισης πα-
νεπιστημιακών χώρων, πλην αυτών που είναι φοιτητές, αλλά και προσέγγι-
σης του θύματος της επίθεσης.

Σε βάρος των έξι συλληφθέντων είχαν απαγγελθεί κατηγορίες από την Ει-
σαγγελία για ένα κακούργημα και οκτώ πλημμελήματα. Συγκεκριμένα, τους
ασκήθηκε ποινική δίωξη για βαριά σκοπούμενη σωματική βλάβη, σύσταση
συμμορίας, διατάραξη υπηρεσίας, παράνομη βία, φθορά πράγματος που
χρησιμεύει για το κοινό όφελος, απείθεια, οπλοφορία, οπλοκατοχή και άρ-
νηση εγκληματολογικής σήμανσης.

Κ. Γεωρ.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ο γόης που έγινε από τύχη ηθοποιός
και βαπτίστηκε από τον Δαλάι Λάμα
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Την Παρασκευή 16 Μαΐου πραγματοποιήθηκε με πολύ
μεγάλη επιτυχία στο Λαϊκό Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών
από τη χειρουργική ομάδα του καθηγητή Χειρουργικής
Γιώργου Σωτηρόπουλου και την αναισθησιολογική ομάδα
της διευθύντριας Αναισθησιολογικού Αικατερίνης Λαμπα-
δαρίου η τρίτη μεταμόσχευση ήπατος από ζώντα δότη στη
χώρα μας, μετά την ολοκλήρωση του σχετικού πρωτοκόλ-
λου. Όμως ήταν η πρώτη φορά στα ελληνικά ιατρικά χρονι-
κά που χρησιμοποιείται ρομποτικό σύστημα στο πλαίσιο
της διαδικασίας μεταμόσχευσης συμπαγών οργάνων σε
δημόσιο νοσοκομείο. Δότρια ήταν μία 56χρονη μητέρα από
την Πάτρα, της οποίας ο δεξιός λοβός του ήπατος χρησιμο-
ποιήθηκε προκειμένου να μεταμοσχευθεί με αυτόν ο γιος
της Χ-ΠΜ, 18 ετών, ο οποίος έπασχε από κίρρωση ήπατος
σε έδαφος οικογενούς χολοστατικής ηπατοπάθειας. Η με-
ρική ηπατεκτομή στη δότρια του ηπατικού μοσχεύματος
πραγματοποιήθηκε με τη χρήση του ρομποτικού συστήμα-
τος DaVinci. Με την εφαρμογή της πιο σύγχρονης εφαρμο-
ζόμενης μεθόδου ελάχιστα επεμβατικής χειρουργικής

στην επέμβαση του δότη δίνεται ένα επιπλέον κίνητρο για
την περαιτέρω διάδοση και εφαρμογή της μεταμόσχευσης
ήπατος από ζώντα δότη στη χώρα μας. Παράλληλα, αναφο-
ρικά με τη συγκεκριμένη εξειδικευμένη επέμβαση, η χρη-
σιμοποίηση του ρομποτικού συστήματος τοποθετεί το Εθνι-
κό Σύστημα Υγείας της χώρας μας στην πρώτη γραμμή των
διεθνώς εφαρμοζόμενων αντίστοιχων τεχνικών. Χαρακτη-
ριστικά αναφέρεται ότι η μέθοδος αυτή εφαρμόζεται συ-
στηματικά σε δύο μόνο μεταμοσχευτικά κέντρα της Ευρώ-
πης, στην Ιταλία και στην Πορτογαλία, και σε ελάχιστα επι-
πλέον μεταμοσχευτικά κέντρα διεθνώς. Με δελτίο Τύπου η
1η Υγειονομική Περιφέρεια αναφέρει: «Θα θέλαμε να ευ-
χαριστήσουμε και να συγχαρούμε όλους όσοι μετείχαν
στην οργάνωση και πραγματοποίηση αυτής της επέμβα-
σης, χειρουργούς, αναισθησιολόγους, ηπατολόγους, εντα-
τικολόγους, ακτινολόγους, καρδιολόγους, πνευμονολό-
γους, ιατρούς αιμοδοσίας, παθολογοανατόμους, τη Διεύ-
θυνση Νοσηλευτικής Υπηρεσίας, το νοσηλευτικό προσωπι-
κό των χειρουργείων, του αναισθησιολογικού τμήματος,

της ΜΕΘ, των νοσηλευτικών πτερύγων, τις διοικητικές και
οικονομικές υπηρεσίες. Ευχόμαστε η επιτυχής πραγματο-
ποίηση της ρομποτικής επέμβασης στη δότρια ηπατικού
μοσχεύματος να συντελέσει στην προαγωγή της μεταμό-
σχευσης ήπατος από ζώντα δότη στη χώρα μας, διευκολύ-
νοντας υποψήφιους δότες στην απόφασή τους στην κατεύ-
θυνση της συγγενικής μεταμόσχευσης ήπατος. Δεσμευό-
μαστε ως 1η Υγειονομική Περιφέρεια στην υποστήριξη και
ενίσχυση αυτής της εξειδικευμένης διαδικασίας».

Κ. Παπ.

H
πρόληψη και η ευαισθητοποίηση
των πολιτών σε σημαντικά θέματα
υγείας παραμένουν σε πρώτο

πλάνο. Σε συνέντευξη Τύπου, που έγινε
χθες Δευτέρα, με θέμα την πρόληψη των
εμφραγμάτων και την ενημέρωση των πο-
λιτών να ελέγχουν την αρτηριακή τους πίε-
ση, υπογράφηκαν δύο σημαντικά μνημόνια
συνεργασίας (MoU) του Πανελλήνιου Φαρ-

μακευτικού Συλλόγου
(ΠΦΣ) με την Ένωση Ασθε-
νών Ελλάδας (ΕΝΑΣΕΛ) και
την Ελληνική Εταιρεία
Υπέρτασης (ΕΕΥ).

Τα μνημόνια προβλέπουν
κοινές δράσεις ενημέρωσης
και ευαισθητοποίησης, εκ-
παιδευτικά προγράμματα

για φαρμακοποιούς, επαγγελματίες υγείας
και ενέργειες υποστήριξης των ασθενών
στην προσήλωσή τους στη φαρμακευτική
αγωγή και τη βέλτιστη διαχείριση των
ασθενειών. Η υπογραφή των συμφωνιών
πραγματοποιήθηκε παρουσία του υπουρ-

γού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, του πρό-
εδρου του ΠΦΣ Απόστολου Βαλτά, της α’
αντιπροέδρου της ΕΝΑΣΕΛ Κατερίνας
Κουτσογιάννη και του πρόεδρου της ΕΕΥ
Κωνσταντίνου Τσιούφη, επιβεβαιώνοντας
τη δέσμευσή τους για μια μακροχρόνια και
ουσιαστική συνεργασία προς όφελος της
ελληνικής κοινωνίας.

Τι δήλωσε ο υπουργός Υγείας
Ο πρόεδρος του ΠΦΣ Απόστολος Βαλτάς

ανέφερε μεταξύ άλλων: «Με τη συνεργα-
σία αυτή θέλουμε να βελτιώσουμε τη φαρ-
μακευτική φροντίδα και να προωθήσουμε
την πρόληψη μέσα από την ενεργή συμμε-
τοχή των φαρμακοποιών. Η ενίσχυση της
πρόσβασης στα φάρμακα και η εκπαίδευ-
ση των ασθενών είναι προτεραιότητες για
όλους μας. Σε αυτό μας τον κοινό σκοπό με
προφανή τα οφέλη για τη δημόσια Υγεία
αλλά και τη βελτίωση της υγείας και την
ποιότητα ζωής των πολιτών, επιθυμούμε να
έχουμε αρωγούς όλους τους επαγγελμα-
τίες υγείας». Ο υπουργός Υγείας εξήρε το

έργο των φαρμακοποιών και αναφέρθηκε
στον σημαντικό ρόλο που αναλαμβάνουν
μέσα στην κοινωνία. Μιλώντας στην πρωι-
νή εκπομπή του Action 24, o Άδωνις Γεωρ-
γιάδης ανέφερε ότι μέχρι τώρα έχουν
προσληφθεί στα ΤΕΠ 75 γιατροί, περίπου

100 νοσηλευτές και 500 τραυματιοφορείς.
Σύμφωνα με τον υπουργό Υγείας, για το
2025 είναι προγραμματισμένες περίπου
4.500 προσλήψεις μόνιμου προσωπικού
στο ΕΣΥ. Περίπου 6.000 ήταν οι προσλή-
ψεις το 2024.

Πρώτη φορά σε δημόσιο ελληνικό νοσοκομείο: Μεταμόσχευση
ήπατος από ζώντα δότη με χρήση ρομποτικού συστήματος

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

MoU για τη μείωση 
των εμφραγμάτων 
και την πρόληψη
των πολιτών

Παρουσία του Άδωνι Γεωργιάδη υπεγράφησαν δύο μνημόνια 
συνεργασίας του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου με την
Ένωση Ασθενών Ελλάδας και την Ελληνική Εταιρεία Υπέρτασης
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Εξελέγη νέος
δήμαρχος Νότιας
Κέρκυρας

Νέος δήμαρχος Νότιας Κέρκυρας εξε-
λέγη ο Γιάννης Καββαδίας, πρώην πρό-
εδρος του οικείου Δημοτικού Συμβουλίου,
διαδεχόμενος στο αξίωμα τον παραιτη-
θέντα Βασίλη Χειμαριώτη. Στην εκλογική
διαδικασία, που έγινε προχθές Κυριακή, ο
εκλεγείς δήμαρχος απέσπασε 8 ψήφους,
από τους 15 της πλειοψηφούσας παράτα-
ξης, έναντι 4 που απέσπασε ο πρώην δή-
μαρχος Ανδρέας Σαγιάς και 3 του Γιάννη
Κουρή. Η Ευδοξία Χαλιδιά, που είχε εκδη-
λώσει ενδιαφέρον, τελικά αποσύρθηκε και
στήριξε την υποψηφιότητα του εκλεγέν-
τος.

Θα τα βρουν 
στα δικαστήρια

Στη δικαιοσύνη οδηγείται τελικά η κα-
ταγγελία για «παράνομη χωματερή στον
Δήμο Λαυρεωτικής. Συγκεκριμένα, η
επικεφαλής της παράταξης «Δύναμη
Αλλαγής» και δικηγόρος Ιωάννα Κου-
λουβράκη κατέθεσε μήνυση σε βάρος
του δημάρχου Δημήτρη Λουκά και κατά
παντός υπευθύνου για τη συσσώρευση
απορριμμάτων απέναντι από το πάρκο
του Κυπριανού. Η εγκαλούσα καταθέτει
φωτογραφίες και βίντεο που αναρτήθη-
καν σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και
δείχνουν άτομα με ένα φορτηγό της ΔΑ-
ΝΕΤΑΛ (Δημοτικής Ανώνυμης Εταιρείας
Ακινήτων Λαυρεωτικής) να αδειάζουν
σκουπίδια και μπάζα στον χώρο πίσω
από το ιστορικό νεοκλασικό κτήριο «Ευ-
τέρπη» στην εργατική συνοικία Κυπρια-
νού, επί της κεντρικής λεωφόρου Αθη-
νών-Λαυρίου, απέναντι από το πάρκο του
Κυπριανού. Το περιστατικό σημειώθηκε
γύρω στις 10 το πρωί της περασμένης Τε-
τάρτης, η κυρία Κουλουβράκη κατέθεσε
άμεσα μήνυση με αποτέλεσμα να συλλη-
φθούν δύο δημοτικοί υπάλληλοι. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η δημοτική αρχή
θα πάρει πολύ σύντομα θέση για όσα φέ-
ρεται να έχουν συμβεί, αλλά το σίγουρο
είναι πως η υπόθεση θα ξεκαθαρίσει
πλέον σε τακτική δικάσιμο. 

Ζήτησε πολλά και περιμένει υλοποίηση
Μια σειρά από σημαντικά ζητήματα που

αφορούν θέματα Παιδείας για την πόλη της
Νέας Ιωνίας έθεσε ο δήμαρχος Παναγιώτης
Μανούρης στη συνάντηση που είχε με την
υπουργό Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, ελπί-
ζοντας πως κάποια από αυτά θα τα δει να
υλοποιούνται. Στα σημαντικότερα καταγρά-
φουμε το κτηριακό πρόβλημα του Αθλητι-
κού Σχολείου, για το οποίο πήρε σαφή δέσμευση από την υπουργό για την επίλυσή
του αλλά και την ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου με την οποία εκ-
φράζεται η διαφωνία για την κατάργηση του ΙΕΚ Νέας Ιωνίας που συγχωνεύεται με
αυτό της Μεταμόρφωσης. Ο κ. Μανούρης έθεσε στην κυρία Ζαχαράκη και θέμα
όπως η στελέχωση των σχολικών μονάδων με επιστήμονες ψυχολόγους, η πρόσ-
ληψη επιστατών και διοικητικού προσωπικού σε κάθε σχολικό συγκρότημα. Στα
σημαντικά καταγράφουμε την αισιοδοξία του δημάρχου πως αρκετά από τα ζητή-
ματα θα εξεταστούν σοβαρά από την ηγεσία του υπουργείου.

Ω
ς χώρος χωματερής χρη-
σιμοποιείται ο Σταθμός
Μεταφόρτωσης Απορριμ-

μάτων στον Δήμο Παπάγου-Χο-
λαργού, σύμφωνα με καταγγελίες
κατοίκων πόλης αλλά και του γει-
τονικού Δήμου Ζωγράφου. Οι πο-
λίτες εκφράζουν φόβους μήπως
τα υλικά που συσσωρεύονται
στον συγκεκριμένο χώρο, πολλά
από τα οποία είναι και εύφλεκτα,
αποτελούν κίνδυνο εκδήλωσης
πυρκαγιάς στην περιοχή. Με το
καλοκαίρι να είναι μπροστά μας και ο κίνδυνος
πυρκαγιών μεγάλος, το θέμα έφτασε και στη
Βουλή με επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσε το
Κίνημα Δημοκρατίας προς τον υπουργό Εσω-
τερικών Θοδωρή Λιβάνιο. Στην ερώτηση επι-
σημαίνεται ότι «στον πολύπαθο Υμηττό, επί της
Κατεχάκη, ακριβώς απέναντι από την Πολυτε-
χνειούπολη και την Πανεπιστημιούπολη, εντός
δασικής περιοχής σε χώρο που διαχειρίζεται ο
Δήμος Παπάγου-Χολαργού είναι στοιβαγμέ-

νες τεράστιες ποσότητες εύφλεκτων υλικών.
Ποιος φέρει την ευθύνη που ο Σταθμός Μετα-
φόρτωσης Απορριμμάτων στον Δήμο Παπά-
γου-Χολαργού αξιοποιείται ως χώρος χωμα-
τερής αντικειμένων και σκουπιδιών, όταν μά-
λιστα θα μπορούσαν να προκαλέσουν πυρκα-
γιά που θα πλήξει πυκνοκατοικημένες περιο-
χές των Αθηνών;», καταλήγει η ερώτηση προς
τον υπουργό, φωτογραφίζοντας βέβαια τον
δήμαρχο της πόλης Ηλία Αποστολόπουλο.

Τα άκουσε για τα καλά η Τσεβά
Σφοδρότατη επίθεση κατά της δημάρχου Ραφήνας-Πικερμίου

Δήμητρας Τσεβά και της δημοτικής αρχής εξαπέλυσε η Λαϊκή Συ-
σπείρωση με αφορμή την εισήγησή της για τη διαμόρφωση των
τροφείων στους παιδικούς σταθμούς του δήμου για το σχολικό έτος
2025-2026. «Το επιχείρημα, ότι οι τιμές στα τροφεία παραμένουν
σταθερές για ακόμα μια φορά και όπως τις παρέλαβαν από την προ-
ηγούμενη διοίκηση του δήμου, δεν βοηθάει σε τίποτα τους γονείς
που μήνα με τον μήνα φτωχαίνουν. Ακριβές ήταν, ακριβές παρέμει-
ναν και ως πανάκριβες εξελίσσονται από τη στιγμή που το εισόδημα

των μισθωτών εξαφανίζεται από την ακρίβεια. Η πρόταση της εισήγησης για 170 ευρώ
τροφεία τον μήνα για τα βρέφη, σε γονείς που έχουν 6.000 ευρώ ετήσιο εισόδημα, έρχεται από
ένα άλλο, παράλληλο σύμπαν. Αλήθεια, εξηγήστε μας, μια οικογένεια με 500 ευρώ τον μήνα οικο-
γενειακό εισόδημα πώς μπορεί να βρει 170 ευρώ για τροφεία (το 35% του μηνιάτικού της);», υπο-
γραμμίζει η Λαϊκή Συσπείρωση Ραφήνας-Πικερμίου. Καμία απάντηση από τη δήμαρχο! 

«Επικίνδυνη χωματερή» 
ο ΣΜΑ Παπάγου-Χολαργού

Ψάχνεται ο Μπακογιάννης;
Αυξάνονται και πληθαίνουν οι φήμες για το πολι-

τικο-αυτοδιοικητικό μέλλον του πρώην δημάρχου
Αθηναίων και επικεφαλής της μείζονος μειοψη-
φίας Κώστα Μπακογιάννη. Οι φήμες που κυκλο-
φορούν στους διαδρόμους του δημαρχείου υπο-
στηρίζουν πως ο πρώην δήμαρχος δέχεται πιέσεις
να εγκαταλείψει την Αυτοδιοίκηση και να τολμήσει
στην κεντρική πολιτική σκηνή ως υποψήφιος στην
Α΄ Αθήνας. Οι ίδιες πηγές μάλιστα προεξοφλούν
πως το «δαχτυλίδι» της διαδοχής στην παράταξη
«Αθήνα Ψηλά» διεκδικούν ήδη περισσότεροι των
δύο δημοτικοί σύμβουλοι, οι οποίοι έχουν ξεκινή-
σεις τις «προσπάθειες επιρροής» τόσο μέσα στη
δημοτική ομάδα όσο και προς το κόμμα… Μπορεί
οι κάλπες να φαίνονται πολύ μακρινό ενδεχόμενο
αυτήν τη στιγμή, ωστόσο κάποιοι προσπαθούν από
τώρα να «στρώσουν τον δρόμο». Θα τα καταφέ-
ρουν; Ίδωμεν…

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής, προς τα ανατολικά
της Αθήνας, η αντιπολί-
τευση έχει ανεβάσει τους

τόνους κατηγορώντας τον δήμαρχο για έλλει-
ψη διαφάνειας και κακοδιαχείριση; Φαίνεται
πως πριν καν συμπληρωθεί ενάμισης χρόνος
θητείας εξαντλήθηκε η όποια περίοδος χάρι-
τος. Έτσι, ξεκίνησαν ήδη οι καταγγελίες σε
τοπικά μέσα ενημέρωσης, ενώ οι πληροφο-
ρίες θέλουν να ξεκινούν σύντομα και νομικές
ενέργειες για όποιες υποθέσεις συγκεντρώ-
νονται στοιχεία. Προβλέπεται… σκληρό ροκ!   

Ξεκίνησαν οι εκδηλώσεις για τον
εορτασμό των 100 χρόνων Ηλιούπολης

Με την παρουσίαση του βιβλίου
«Περιδιαβαίνοντας την Ιστορία της
Ηλιούπολης» του Πάνου Τότσικα από
την Ομάδα Προφορικής Ιστορίας (ΟΠΙ)
και την Πλατεία Τέχνης, χθες στο
Μουσείο Εθνικής Αντίστασης ξεκίνη-
σαν οι εκδηλώσεις για τα 100 χρόνια

της πόλης. Πρόκειται για την 1η εκδήλωση από μια σειρά 15 εκδη-
λώσεων που έχουν ανακοινώσει για φέτος δώδεκα φορείς της πό-
λης, που συγκρότησαν την Πρωτοβουλία Εορτασμού 100 Χρόνων
Ηλιούπολης. Οι εκδηλώσεις που θα ακολουθήσουν το επόμενο διά-
στημα είναι για τον μήνα Μάιο το «Παιχνίδι Φύσης» στον Προφήτη
Ηλία (Οδηγοί και Πρόσκοποι Ηλιούπολης) και τον Ιούνιο η βραδινή
πορεία στο καταφύγιο ΕΟΣΗ και ζωντανή μουσική (Ορειβατικός
Ηλιούπολης και Πυροφύλακες). Θα ακολουθήσει μια σειρά από εκ-
δηλώσεις από τον Σεπτέμβριο και μετά.  
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Ημέρες Καριέρας ΔΥΠΑ: Μια... πόλη θα βρει δουλειά το διήμερο 23-24 Μαΐου!
Σχεδόν μια ολόκληρη πόλη περίπου 15.000 κατοίκων θα

βρει... δουλειά το διήμερο 23-24 Μαΐου στην Αθήνα, στο
πλαίσιο της διοργάνωσης των «Ημερών Καριέρας» που διορ-
γανώνει η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης για 6.000 νέες
θέσεις εργασίας!

Πάνω από 200 επιχειρήσεις της χώρας θα βρεθούν για δύο
μέρες στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου (από 10.00 έως
18.00), επιδιώκοντας να δώσουν ευκαιρίες απασχόλησης σε
όλους τους επαγγελματικούς κλάδους και σε διαφορετικά
επίπεδα εξειδίκευσης. Η είσοδος στην εκδήλωση είναι δω-
ρεάν και η δήλωση ενδιαφέροντος συμμετοχής βρίσκεται
στη διεύθυνση https://www.eventora.com/
el/Events/imera-karieras-dypa-Athina-maios-2025.

Οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να συνομιλή-
σουν απευθείας με στελέχη ανθρώπινου δυναμικού εκατον-

τάδων επιχειρήσεων, να ενημερωθούν για τις πιο περιζήτη-
τες δεξιότητες και να δώσουν αντίτυπα του βιογραφικού
τους, διεκδικώντας θέσεις εργασίας που ανταποκρίνονται
στις γνώσεις και τις επαγγελματικές τους επιδιώξεις. Οι κλά-
δοι οικονομικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων που
συμμετέχουν αφορούν ενδεικτικά: βιομηχανίες (τροφίμων -
ποτών, ενδυμάτων, καλλυντικών - υγιεινής, φαρμάκων, χρω-
μάτων, δομικών υλικών, μεταλλικών κατασκευών, χάρτου
κ.ά.), χονδρικό και λιανικό εμπόριο (τροφίμων, ειδών ένδυ-
σης και υπόδησης, οικιακών ειδών, ηλεκτρικής ενέργειας,
αυτοκινήτων κ.ά.), κατασκευές και τεχνικά έργα, πληροφορι-
κή, τηλεπικοινωνίες, επίγεια εξυπηρέτηση αεροσκαφών,
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, παροχή υπηρεσιών (τραπεζι-
κών, συμβουλευτικών, ασφαλιστικών, ιατρικών, εκτύπωσης),
εκπαίδευση, μεταφορές, τουρισμό, εστίαση και ψυχαγωγία.

Οι ειδικότητες που αναζητούν οι επιχειρήσεις είναι ενδεικτι-
κά: ηλεκτρολόγοι μηχανικοί, μηχανολόγοι μηχανικοί, ηλε-
κτρονικοί μηχανικοί αυτοματισμών, χημικοί μηχανικοί, χημι-
κοί, ψυκτικοί, στελέχη ελέγχου ποιότητας, χειριστές μηχα-
νημάτων, ηλεκτροσυγκολλητές, μηχανικοί σχεδιασμού και
παραγωγής, υπεύθυνοι ασφάλειας, πολιτικοί μηχανικοί, τε-
χνικοί όλων των ειδικοτήτων, σύμβουλοι πωλήσεων, αποθη-
κάριοι, οδηγοί, ταμίες, εργάτες παραγωγής, φύλακες. Επί-
σης, ειδικότητες σε όλο το φάσμα του τουρισμού, εκπαιδευτι-
κοί, λογιστές, διοικητικοί υπάλληλοι, βιολόγοι, νοσηλευτές,
μαίες, αισθητικοί, γραφίστες, τυπογράφοι, project man-
agers, στελέχη marketing και ειδικότητες που αφορούν την
κοινωνία της πληροφορίας (web & software developers &
engineers, IT database administrators, μηχανικοί Η/Υ, μη-
χανικοί πληροφοριακών συστημάτων) κ.ά.

Ε
λέγχους από μηδενική βάση αναμέ-
νεται να ξεκινήσουν οι αρμόδιες αρ-
χές του υπουργείου Ανάπτυξης στις

ασφαλιστικές εταιρείες μετά την αποκάλυψη
για καταχρηστικούς όρους και αθέμιτες πρα-
κτικές στα ασφαλιστήρια συμβόλαια από
συγκεκριμένη ασφαλιστική.

Αφορμή για την... αναστάτωση στην ασφα-
λιστική αγορά αποτέλεσαν οι καταγγελίες
που έγιναν στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου

για μονομερή αλλαγή στον τρόπο απο-
ζημίωσης από ασφαλιστικές εταιρείες.
Πιο συγκεκριμένα, ασφαλιστική εται-
ρεία ενημέρωσε τους ασφαλισμένους
της ότι αν έχουν πρόγραμμα υγείας και
χρειαστεί η νοσηλεία τους σε κάποιο
ιδιωτικό νοσοκομείο, τότε θα πληρώ-
σουν από την τσέπη τους το κόστος και
ακολούθως θα λάβουν την αποζημίω-
ση με βάση τους όρους που προβλέπει

το ασφαλιστήριο συμβόλαιο.
Μάλιστα, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης

Θεοδωρικάκος, μιλώντας στον ΑΝΤ1, επισή-
μανε ότι «αν συμβαίνει αυτό και σε άλλους
ασφαλισμένους, τότε πρέπει να προχωρή-
σουν στην υποβολή καταγγελιών είτε στη
ΓΓΕ είτε στον Συνήγορο του Καταναλωτή».
Μάλιστα, ο υπουργός υπογράμμισε ότι έχει
δώσει εντολή προς τις αρμόδιες υπηρεσίες
για να ελέγξουν τις υποθέσεις αυτές, οι οποί-
ες αφορούν αθέμιτες εμπορικές πρακτικές
και καταχρηστικούς όρους. Ο κ. Θεοδωρικά-
κος αναρωτήθηκε μάλιστα «ποιος λέει ότι
ένας πολίτης που πληρώνει ασφαλιστικό
συμβόλαιο έχει τα χρήματα να πληρώσει με-
τρητά;». Το υπουργείο Ανάπτυξης έχει δια-
μηνύσει προς τις ασφαλιστικές εταιρείες ότι
είναι υποχρεωμένες να τηρούν απαρέγκλιτα
τις υποχρεώσεις τους, σύμφωνα με τα συμ-
βόλαια που έχουν με τους πελάτες τους.

Πιο κοντά από ποτέ το...
χωράφι στο ράφι

Εξάλλου, ο υπουργός Ανάπτυξης προ-
ανήγγειλε ότι στο Υπουργικό Συμβούλιο της
Τετάρτης 28 Μαΐου θα εισηγηθεί τη δημιουρ-

γία και λαϊκών αγορών αποκλειστικά για πα-
ραγωγούς, χωρίς αλλαγή του σημερινού συ-
στήματος, μόνο και μόνο για να υπάρξει αν-
ταγωνισμός στην αγορά και να συγκρατη-
θούν οι τιμές. Πρέπει να σημειωθεί ότι η
αδιαμεσολάβητη πώληση από το χωράφι στο
ράφι συζητείται από πέρυσι και φαίνεται ότι η
εφαρμογή του μέτρου είναι πιο κοντά από
ποτέ. Οι δύο στόχοι αυτής της παρέμβασης

σχετίζονται αφενός με τη διαμόρφωση χα-
μηλότερων τιμών στα προϊόντα, αφετέρου με
την ενίσχυση των παραγωγών.

Ο υπουργός Ανάπτυξης ανέφερε ότι προ-
ωθείται η δημιουργία νέας ενιαίας εθνικής
αρχής για την εποπτεία της αγοράς και την
προστασία του καταναλωτή, αναβαθμίζοντας
τον Συνήγορο του Καταναλωτή και τους ελεγ-
κτικούς μηχανισμούς του υπουργείου Ανά-

πτυξης στο πρότυπο της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων. Μάλιστα, ο κ. Θεοδωρι-
κάκος ανέφερε ότι εξαπλασιάστηκαν τα πρό-
στιμα και αυξήθηκαν οι έλεγχοι, θεσμοθετή-
θηκε ο νέος κώδικας δεοντολογίας και μέσα
από αυτή την πολιτική ο πληθωρισμός στα
τρόφιμα υποχώρησε στο χαμηλότερο επίπε-
δο από οποιαδήποτε άλλη χώρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μπαίνουν στο μικροσκόπιο
τα ασφαλιστήρια συμβόλαια

Τάκης Θεοδωρικάκος: 
«Ξεκινούν έλεγχοι 

σε ασφαλιστικές εταιρείες για
αθέμιτες πρακτικές» - «Έρχονται 
οι λαϊκές μόνο για παραγωγούς»
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Σ
υνεχίζει η ελληνική οικονομία
να λαμβάνει εύσημα για την πο-
ρεία της, με πιο πρόσφατη την

Κομισιόν, η οποία στις Εαρινές της
Προβλέψεις διακρίνει ότι η ελληνική
οικονομία θα παραμείνει δυναμικά
αναπτυσσόμενη και μάλιστα πάνω από
τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης. Υπολογίζεται ότι το ΑΕΠ της
χώρας μας θα αυξηθεί κατά 2,3%
φέτος και 2,2% το 2026, μια άνοδο
που έρχεται να προστεθεί στην
ανάπτυξη του 2024 που ήταν 2,3%.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της
Κομισιόν, αποκλιμάκωση αναμέ-
νεται να καταγράψει ο πληθωρι-

σμός, ο οποίος πέρυσι ήταν στο 3% (0,6
της μονάδας πάνω από τον μέσο όρο της
Ευρωζώνης) και φέτος αναμένεται να
κλείσει στο 2,8% και το 2026 στο 2,3%.
Την ίδια στιγμή η χώρα μας αναμένεται
να πετύχει και τα επόμενα χρόνια τη δη-
μιουργία σημαντικού δημοσιονομικού
πλεονάσματος, το οποίο μαζί με την
ανάπτυξη προβλέπεται ότι θα μειώσει το
χρέος της Ελλάδας στο 140,6% το 2026.

Εισαγωγές - εξαγωγές
Μοιραία η καλή πορεία της οικονο-

μίας και η αύξηση της εγχώριας ζήτη-
σης υπολογίζεται ότι θα οδηγήσουν σε
έντονη αύξηση των εισαγωγών (4,2%
φέτος και 3,5% του χρόνου), ενώ για τις

εξαγωγές δεν φαίνεται να καταγράφε-
ται σημαντική ανησυχία, καθώς η χώρα
μας δεν φαίνεται να επηρεάζεται ση-
μαντικά από τους δασμούς Τραμπ.
Σύμφωνα πάντα με την Κομισιόν, το
2025 θα αυξηθούν οι εξαγωγές μας με
3,1% και το 2026 με 3,2%. Αυτό βέβαια
δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν ανησυ-
χίες, καθώς καταγράφεται μια γενικό-
τερη αβεβαιότητα στις οικονομικές
προοπτικές παγκοσμίως και αν αυτή η
κατάσταση παγιωθεί, δεν αποκλείεται
να επηρεάσει τον τουρισμό μας.

Η εργασία
Περαιτέρω μείωση της ανεργίας

προβλέπει η Κομισιόν για το 2025, με το
ποσοστό να πέφτει στο 8,6%, ενώ μει-
ώνονται και οι κενές θέσεις εργασίας,
οι οποίες έφτασαν στο ζενίθ τους κατά
το α’ τρίμηνο του 2024. Η αύξηση της
απασχόλησης πάντως αναμένεται να
επιβραδυνθεί, τη στιγμή που οι μισθοί
θα συνεχίσουν την ανοδική τους πορεία
με πραγματική μέση αύξηση 1,3%. Αυτό
αναμένεται να διατηρήσει πάνω από το
2% τον δείκτη τιμών καταναλωτή.

Τα ελληνικά ομόλογα
Εκτός από την Κομισιόν, εύσημα

έδωσε χθες στην ελληνική οικονομία
και η JP Morgan, διατηρώντας στις κο-
ρυφαίες θέσεις των επιλογών της τα
ελληνικά ομόλογα. Ο επενδυτικός οί-
κος ξεχωρίζει τους ελληνικούς τίτλους
επισημαίνοντας ότι η χώρα μας εμφα-
νίζει ισχυρή μακροοικονομική πορεία
με καλά δημοσιονομικά θεμέλια, ήρε-
μο πολιτικό κλίμα και περιορισμένες
χρηματοδοτικές ανάγκες για το υπό-
λοιπο του 2025, καθώς πάνω από το
70% του στόχου δανεισμού της χώρας
για φέτος έχει ήδη καλυφθεί.

Η αναζήτηση της JP Morgan για ευ-
ρωπαϊκές περιφερειακές σταθερές
επιλογές έρχεται μόλις δύο μέρες μετά
την υποβάθμιση της αμερικανικής οι-
κονομίας από τη Moody’s, η οποία κα-
τέβασε τις ΗΠΑ από το Aaa στο Aa1, γε-
γονός που έκανε έξαλλο τον Ντόναλντ
Τραμπ. Σε γενικές γραμμές, οι διάφο-
ροι επενδυτικοί οίκοι φαίνεται ότι ανα-
ζητούν διεξόδους για τις τοποθετήσεις
τους, καθώς οι αποδόσεις των ομολό-
γων στις αναπτυγμένες αγορές υποχώ-

ρησαν στις αρχές της εβδομάδας. Αί-
τια, η μείωση της ανησυχίας για τις εξε-
λίξεις στο μέτωπο ΗΠΑ - Κίνας, όπου
διαφαίνεται η ανεύρεση λύσης στον
εμπορικό πόλεμο που έχει ξεσπάσει,
με χαμηλότερους δασμούς από εκεί-
νους που είχαν ανακοινωθεί αρχικά.
Άλλωστε, η JP Morgan είναι πλέον πιο
αισιόδοξη ως προς την πιθανότητα
παγκόσμιας ύφεσης, μια εξέλιξη στην
οποία δίνει πιθανότητες μόνο 40% από
60% που ήταν πριν.

Οι προοπτικές 
Την ίδια στιγμή, η χώρα μας την Πα-

ρασκευή έλαβε άλλη μια καλή αξιολό-
γηση από τη Fitch, η οποία ναι μεν μας
διατήρησε στο πρώτο επενδυτικό κλι-
μάκιο (στο ΒΒΒ-), όπου μας έχει κατα-
τάξει από τον Δεκέμβριο του 2023,
όμως ανέβασε τις προοπτικές της οι-
κονομίας μας σε «θετικές» από «στα-
θερές», γεγονός που προμηνύει μία
αναβάθμιση στην επόμενη αξιολόγη-
σης της Ελλάδας από τον συγκεκριμέ-
νο οίκο. Αυτήν τη στιγμή στο πρώτο
επενδυτικό κλιμάκιο -εκτός από την
S&P- μας έχει τοποθετήσει πολύ πρό-
σφατα και η Moody’s, ενώ οι άλλοι
τρεις οίκοι αξιολόγησης τους οποίους
λαμβάνει υπόψη της η EKT, η Standard
& Poor’s, η DBRS και η Scope, μας
έχουν αποδώσει το δεύτερο επενδυτι-
κό κλιμάκιο.

Τριπλά εύσημα στην ελληνική οικονομία

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η Κομισιόν, η JP Morgan αλλά και η Fitch την Παρασκευή 
έκαναν θετικές προβλέψεις για την πορεία των οικονομικών

της Ελλάδας, δείχνοντας ότι εμπιστεύονται τη μελλοντική 
πορεία των μακροοικονομικών μας στοιχείων
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Τις ποσότητές της σε φυσικό αέριο για τον επόμενο
μήνα ενισχύει η Ρεβυθούσα, αφού τόσο τα φορτία
όσο και οι ποσότητες φυσικού αερίου για τον Ιούνιο
είναι αυξημένες, αφού σύμφωνα με το τελικό Μηνι-
αίο Πρόγραμμα Εκφορτώσεων στον τερματικό σταθ-
μό αναμένονται έξι φορτία τα οποία αφορούν τέσσε-
ρις εταιρείες.

Αρχής γενομένης με δύο φορτία στις 5 Ιουνίου για
λογαριασμό της Metlen με ποσότητες 147.710 κμ και
22.452 κμ. Πέντε μέρες αργότερα, στις 10 Ιουνίου,
αναμένεται η άφιξη δύο ακόμη φορτίων για τη ΔΕΠΑ,
με ποσότητες 72.378 κμ και 2.955 κμ. Σειρά παίρνει
στις 14 Ιουνίου η Elpedison με ένα φορτίο 29.542 κμ.

και το πρόγραμμα θα κλείσει στις 21 Ιουνίου με ένα
ακόμη φορτίο 147.710 κμ για λογαριασμό της Metlen.

Έτσι, τον Ιούνιο αναμένονται φορτία συνολικής πο-
σότητας 422.747 κυβικών μέτρων υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου. Σημειώνεται ότι έναν χρόνο πριν, τον
Ιούνιο του 2024, είχαν αφιχθεί μόλις δύο φορτία και
αυτά για λογαριασμό της Metlen με συνολική ποσότη-
τα 178.286 κμ. Φέτος τον Ιούνιο η συνολική ποσότητα
των προγραμματισμένων φορτίων θα είναι αυξημένη
κατά 244.461 κμ έναντι του ίδιου μήνα πέρσι. Στα ίδια
επίπεδα κινείται και ο Μάιος, όπου είναι προγραμματι-
σμένα οκτώ φορτία για συνολικά πέντε εταιρείες. Ο
παραδόσεις ξεκίνησαν στις 12 του μήνα με δύο φορτία

για τη ΔΕΗ με ποσότητες 103.397 κμ και 7.386 κμ, κα-
θώς και για τη Motor Oil την ίδια ημέρα με ποσότητες
7.386 κμ και 22.156 κμ. Επίσης την ίδια μέρα για λογα-
ριασμό της Elpedison με ποσότητα 14.771 κμ.

Το πρόγραμμα εκφορτώσεων συνεχίζεται σήμερα,
20 Μαΐου, με δύο φορτία 29.542 κμ και 7.386 κμ για
λογαριασμό της Elpedison και θα ολοκληρωθεί στις
26 Μαΐου με φορτίο 2.954 κμ για λογαριασμό της
Metlen. Για τον φετινό Μάιο αναμένονται συνολικές
ποσότητες 194.978 κμ, που είναι επίσης αυξημένες
κατά 41.358 κμ έναντι του Μαΐου του 2024, όταν στη
Ρεβυθούσα είχαν αφιχθεί πέντε φορτία για τέσσερις
εταιρείες, με συνολική ποσότητα 153.620 κμ.

Φουλάρει η Ρεβυθούσα για τις ανάγκες σε φυσικό αέριο

Η
υποχώρηση στην τιμή της χον-
δρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής
ενέργειας στέλνει θετικά μηνύ-

ματα, ώστε εάν όχι να υποχωρήσουν, να
παραμείνει σταθερή η τιμή του πράσινου

τιμολογίου για τον Ιούνιο. Έτσι,
χθες, η τιμή της χονδρεμπορικής
διαμορφώθηκε στα 82,05
ευρώ/MWh, όταν τον προηγούμενο
μήνα η τιμή έκλεισε στα 89,05 ευ-
ρώ/MWh, παρουσιάζοντας μια
πτώση 8,5%.

Τον πρώτο λόγο στην καθοδική
πορεία που ακολουθούν οι τιμές

έχουν οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
και η συμμετοχή τους στο μείγμα της
ηλεκτροπαραγωγής με ποσοστό 56,50%
έναντι 30,33% του φυσικού αερίου. Υπό
αυτό το πρίσμα, τα κυμαινόμενα τιμολό-
για Ιουνίου το πιθανότερο είναι ότι θα
διατηρηθούν στα επίπεδα Μαΐου, εάν οι
πάροχοι δεν κάνουν την «έκπληξη» και
προχωρήσουν σε μειώσεις.

Προσπαθούν να στρέψουν
τους καταναλωτές στα… μπλε

Άλλωστε, παρά την πτώση της μέσης
τιμής στο Χρηματιστήριο Ενέργειας τον
Απρίλιο κατά περίπου 16% σε σχέση με
τον Μάρτιο, οι προμηθευτές επέλεξαν να

διατηρήσουν μια διαφορετική στάση,
προχωρώντας είτε σε αυξήσεις έως 15%
στις χρεώσεις των πράσινων τιμολογίων,
είτε να διατηρήσουν την τιμή τους. Επέ-
λεξαν ουσιαστικά με αυτόν τον τρόπο να
αντισταθμίσουν τις εκπτώσεις στις οποί-
ες είχαν προχωρήσει το προηγούμενο
διάστημα.

Ωστόσο, οι πάροχοι έχουν επιλέξει να
διατηρούν σε χαμηλότερα επίπεδα τις
χρεώσεις στα σταθερά μπλε τιμολόγια
ρεύματος, στα οποία θέλουν να στρέ-
ψουν το ενδιαφέρον των καταναλωτών,

κάτι το οποίο φαίνεται ότι κερδίζουν.
Έτσι, το επόμενο διάστημα οι πάροχοι θα
ζυγίσουν την τάση των τιμών σε επίπεδο
χονδρεμπορικής αλλά και το κατά πόσο η
αγορά χρειάζεται ακόμα μία διόρθωση,
οπότε να δούμε για ακόμα έναν μήνα τις
τιμές να παραμένουν στα ίδια επίπεδα.

Σε επιφυλακή για το σύστημα
Το ενεργειακό κόστος θα συνεχίσει να

υποχωρεί το επόμενο διάστημα όσο προ-
χωρούμε προς το καλοκαίρι, με τις Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας να υπεραπο-

δίδουν, προκαλώντας ανισορροπία στο
σύστημα, λόγω και παράλληλης μείωσης
της ζήτησης. Έτσι θα αυξάνονται οι πε-
ρίοδοι αρνητικών τιμών, οι οποίες πλη-
θαίνουν το τελευταίο διάστημα, αλλά και
οι περικοπές πράσινης ενέργειας για να
μπορέσει να αντεπεξέλθει το δίκτυο. 

Οι διαχειριστές βρίσκονται σε επιφυ-
λακή για να μπορέσουν να διατηρήσουν
τις λεπτές ισορροπίες του δικτύου, πε-
ριορίζοντας τις ΑΠΕ. Ωστόσο, εκτός από
τον φόβο ενός πιθανού μπλακάουτ,
υπαρκτός είναι και ο φόβος μιας νέας
ενεργειακής κρίσης, με νωπές ακόμα
τις μνήμες από το περσινό καλοκαίρι.
Έτσι, δεν είναι διόλου απίθανο στα μέσα
του καλοκαιριού να ξαναζήσουμε εικό-
νες υψηλών τιμών, λόγω των προβλημά-
των στα δίκτυα και τις λιγοστές ενεργει-
ακές διασυνδέσεις στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η πτώση της χονδρεμπορικής στέλνει θετικά μηνύματα 
για τουλάχιστον σταθερή τιμή του πράσινου τιμολογίου 
τον Ιούνιο, ωστόσο υπάρχει ανησυχία για το τι θα συμβεί 

τους πιο θερμούς μήνες

Ο διπλός φόβος 
του καλοκαιριού
για μπλακάουτ 
και εκτίναξη τιμών
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«Η
Ευρώπη οφείλει να επανεξετάσει τη διάσταση
της ασφάλειας και να εξετάσει πιο προσεκτικά
την παρουσία ξένων φορέων στα λιμάνια της».

Η δήλωση του επιτρόπου Μεταφορών Απόστολου Τζιτζι-
κώστα δεν ήταν μια απλή διαπίστωση. Ήταν περισσότερο
καμπανάκι. Μια προειδοποίηση που κλιμακώνεται στους
διαδρόμους των Βρυξελλών, καθώς οι εντάσεις στις διε-

θνείς σχέσεις πυροδοτούν δεύτερες σκέψεις για την
ιδιοκτησία και τη διαχείριση κρίσιμων ευρωπαϊκών
υποδομών.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει χτίσει την οικονομία της
πάνω στην ιδέα των ανοικτών αγορών, όμως η εποχή
της γεωπολιτικής αθωότητας έχει περάσει. Σήμερα
περισσότερα από 30 λιμάνια στην ΕΕ φέρουν τη
σφραγίδα κινεζικών συμφερόντων, είτε μέσω άμεσης
ιδιοκτησίας είτε μέσω μεριδίων σε τερματικούς σταθ-
μούς: COSCO, China Merchants, Hutchison Ports -

ονόματα που εμφανίζονται ξανά και ξανά στους καταλό-
γους των μετόχων με παρουσία από τον Πειραιά μέχρι την
Αμβέρσα και από το Αμβούργο
έως τη Γένοβα.

Η διπλή ανάγνωση 
της επένδυσης

Οι απόψεις ωστόσο διίστανται.
Από τη μια οι υποστηρικτές αυ-
τών των επενδύσεων μιλούν για
ανανέωση υποδομών, αυξημένη
διασύνδεση, δημιουργία θέσε-
ων εργασίας. Από την άλλη
υπάρχουν εκείνοι που βλέπουν
στρατηγική διείσδυση του Πεκί-
νου σε κρίσιμους κόμβους της
εφοδιαστικής αλυσίδας, εγεί-
ροντας κινδύνους που ξεπερ-
νούν την οικονομία.

Η Λευκή Βίβλος για την Άμυ-
να, που κυκλοφόρησε πρόσφατα
από την Κομισιόν, χωρίς να κα-
τονομάζει ευθέως καμία χώρα,
αναδεικνύει ωστόσο την ανάγκη
ενίσχυσης των μηχανισμών
ελέγχου επί ξένων επενδύσεων.

Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πολιτικές ομάδες όπως οι
Σοσιαλιστές και οι Δημοκράτες προτείνουν τροποποιήσεις
στον Κανονισμό Ελέγχου Ξένων Επενδύσεων προκειμένου
να ενισχυθούν η διαφάνεια και η εθνική εποπτεία σε υπο-
δομές ζωτικής σημασίας. Επίσης, στο στόχαστρο μπαίνει
πλέον όχι μόνο το ποιος επενδύει αλλά και το πού επενδύει.

Η περίπτωση Γκντίνια
Το λιμάνι της Γκντίνια στην Πολωνία, όπου η Hutchison

διατηρεί παρουσία σχεδόν δύο δεκαετιών, είναι χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα. Η εγγύτητα με στρατιωτική βάση των Ει-
δικών Δυνάμεων του Πολωνικού Πολεμικού Ναυτικού
εγείρει ανησυχίες για πιθανές διαρροές πληροφοριών ή
επιρροές σε επιχειρησιακές αποφάσεις.

Οι πολωνικές αρχές έχουν ήδη χαρακτηρίσει τον συγκε-
κριμένο τερματικό σταθμό ως «κρίσιμη υποδομή», με ό,τι
αυτό συνεπάγεται σε όρους εποπτείας, ελέγχου και απαιτή-
σεων συνεργασίας με κρατικούς φορείς ασφαλείας. Η κί-
νηση δεν είναι μεμονωμένη. Αντίστοιχες συζητήσεις διεξά-
γονται -συχνά αθόρυβα- και σε άλλες χώρες.

BlackRock, MSC και το θολό μέλλον της Hutchison
Μια εξέλιξη που μπορεί να αλλάξει τα δεδομένα

είναι η πιθανή μεταβίβαση λιμενικών συμμετοχών
της Hutchison -μεταξύ αυτών και στην Ευρώπη- σε
ένα νέο επενδυτικό σχήμα που περιλαμβάνει την
BlackRock και τη Mediterranean Shipping Compa-
ny (MSC).

Η αξία της συμφωνίας εκτιμάται κοντά στα 23
δισ. δολάρια, αλλά, σύμφωνα με πληροφορίες

από διεθνείς κύκλους, το Πεκίνο έχει ήδη πατήσει
φρένο επιβραδύνοντας τη διαδικασία.

Η σιωπηρή παρέμβαση του κινεζικού κράτους ερμη-
νεύεται από πολλούς ως ένδειξη της σημασίας που αποδί-
δει το Πεκίνο σε αυτές τις επενδύσεις. Δεν πρόκειται απλώς
για εταιρικά assets. Πρόκειται για σκαλοπάτια επιρροής σε
μια παγκόσμια σκακιέρα που βασίζεται όλο και λιγότερο σε
κανόνες και όλο και περισσότερο σε ισχύ.

Πώς λοιπόν πρέπει να αντιδράσει η Ευρώπη; Να επιλέξει
την πλήρη αποσύνδεση από τρίτες δυνάμεις; Να θεσπίσει
φίλτρα αλλά και να κρατήσει την πόρτα ανοιχτή; Ή μήπως να
ακολουθήσει την αμερικανική στρατηγική με αυστηρούς
ελέγχους και εθνική προτεραιότητα στην ασφάλεια;

Η απάντηση δεν είναι απλή. Η Ευρώπη έχει επωφεληθεί
από ξένες επενδύσεις σε μια περίοδο περιορισμένων εσω-
τερικών πόρων. Η εφοδιαστική αλυσίδα παραμένει έντονα
διασυνδεδεμένη και οι λιμενικές υποδομές της εξαρτώνται
-σε μεγάλο βαθμό- από κεφάλαια και τεχνογνωσία πέρα
από τον Ατλαντικό και την Ασία.

Όμως, η εισβολή στην Ουκρανία και η
στρατηγική εγγύτητα της Κίνας με τη

Ρωσία άλλαξαν τα δεδομένα. Πλέον η
συζήτηση δεν είναι θεωρητική. Είναι
υπαρξιακή.

Ανάλογη άποψη εκφράζει και η
Πορτογαλίδα ευρωβουλευτής Άνα
Μιγκέλ Πέδρο, η οποία προειδοποιεί:
«Η COSCO δεν είναι ένας απλός
επενδυτής. Είναι μέρος ενός σχεδί-
ου. Όταν μια κινεζική κρατική εται-
ρεία αποκτά πρόσβαση σε υποδομές
μας, αυτό δεν είναι ουδέτερο». Από
την άλλη πλευρά υπάρχουν και φω-
νές που ζητούν ψυχραιμία. Στελέχη
της ναυτιλιακής βιομηχανίας επιση-
μαίνουν ότι πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες κέρδισαν από την προσέλκυση
κινεζικών επενδύσεων. «Αν δεν
υπήρχε η COSCO, ο Πειραιάς δεν θα
είχε φτάσει ποτέ να είναι το τέταρτο
μεγαλύτερο λιμάνι της Ευρώπης»,
αναφέρουν Έλληνες παρατηρητές
της αγοράς.

Η νέα ισορροπία
Η πρόκληση για την Ευρώπη είναι

να διατηρήσει την εξωστρέφειά της, αλλά υπό όρους δια-
φάνειας, ασφάλειας και στρατηγικής αυτονομίας. Η πλήρης
απόρριψη των ξένων επενδύσεων δεν είναι ρεαλιστική -
ούτε επιθυμητή. Η έλλειψη όμως ενιαίας ευρωπαϊκής στά-
σης, η απουσία μηχανισμών ταχείας αντίδρασης και το έλ-
λειμμα πληροφόρησης για το ποιος ελέγχει τι είναι τα αλη-
θινά ρίσκα.

Όπως το έθεσε σε μια σπάνια δήλωσή του Ευρωπαίος δι-
πλωμάτης που μίλησε υπό καθεστώς ανωνυμίας: «Δεν
μπορούμε να λέμε ότι έχουμε κοινή εξωτερική πολιτική
όταν δεν ξέρουμε αν τα λιμάνια μας μπορούν να λειτουργή-
σουν σε περίοδο κρίσης ή ποιος έχει τον τελευταίο λόγο».

Η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σε ένα σταυροδρόμι. Μπο-
ρεί να επιλέξει να ακολουθήσει τον εύκολο δρόμο της αδρά-
νειας - ή να σχεδιάσει έναν νέο χάρτη ασφάλειας, όπου η οι-
κονομία δεν θα υπονομεύει την κυριαρχία και η γεωστρατη-
γική δεν θα αγνοεί την πραγματικότητα των αγορών.

Το στοίχημα όμως είναι ένα: να κρατήσει τα λιμάνια της
ανοιχτά χωρίς να τα αφήσει εκτεθειμένα.

ΛΙΜΑΝΙΑ ΥΠΟ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ

Η Ευρώπη επανεξετάζει
τον χάρτη της ασφάλειας

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Καμπανάκι από Τζιτζικώστα - Σήμερα
περισσότερα από τριάντα λιμάνια 

στην ΕΕ φέρουν τη σφραγίδα κινεζικών
συμφερόντων
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η Deep Capital Group
στήριξε τα Panathēnea 2025
ως Investing Partner

Η Deep Capital Group (DCG) συμμετείχε
ως Investing Partner στο φεστιβάλ
Panathēnea 2025, επιβεβαιώνοντας τη δέ-
σμευσή της στη στήριξη της ευρωπαϊκής
τεχνολογικής καινοτομίας. Όπως αναφέρει
σε σχετική ανακοίνωση, τα Panathēnea,
που διοργανώθηκαν για πρώτη φορά φέτος
και αναμένεται να γίνουν ετήσιος θεσμός,
δημιουργούν έναν νέο χώρο για πρωτότυ-
πες συνεργασίες που μπορούν να πυροδο-
τήσουν ιδέες που αλλάζουν τον κόσμο,
συνδέοντας τρία βασικά οικοσυστήματα:
τεχνολογία, τέχνη και startups.

Agrino: Εγκαινιάστηκε 
η νέα μονάδα στην Ημαθία -
Τα σχέδια ανάπτυξης

Η Agrino, μια από τις ιστορικότερες
ελληνικές εταιρείες στον κλάδο του ρυ-
ζιού, των οσπρίων και των σνακ, γιορτά-
ζει το 2025 τα 70 χρόνια από την ίδρυσή
της, τιμώντας επτά δεκαετίες συνεχούς
ανάπτυξης, επενδύσεων και στενής συ-
νεργασίας με τον πρωτογενή τομέα της
χώρας. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή
της η εταιρεία, στο πλαίσιο του εορτα-
σμού αυτής της σημαντικής επετείου, η
εταιρεία διοργάνωσε ένα διήμερο
event στη Θεσσαλονίκη, όπου βρίσκε-
ται η κεντρική της παραγωγική μονάδα.
Το αποκορύφωμα του διημέρου ήταν τα
επίσημα εγκαίνια της νέας, υπερσύγ-
χρονης μονάδας παραλαβής, ξήρανσης
και αποθήκευσης ρυζιού στο Κλειδί
Ημαθίας - μια στρατηγική επένδυση
που αποτυπώνει τη διαχρονική δέσμευ-
ση της Agrino στην ενίσχυση της εγχώ-
ριας παραγωγής και της αγροτικής οι-
κονομίας.

Κυριακούλης: Στο 5,6638%
αυξήθηκε το ποσοστό 
του Αντώνη Μουζάκη

H εταιρεία «Κυριακούλης Μεσόγεια και
Κρουαζιέραι Ναυτιλιακή Ανώνυμος Εται-
ρεία» γνωστοποιεί στο επενδυτικό κοινό
τα ακόλουθα: σύμφωνα με την από
16/5/2025 TR1 γνωστοποίηση που έλαβε
από τον Αντώνιο Μουζάκη του Ιωάννη την
ίδια ημερομηνία, κατά τη συνεδρίαση του
ΧΑ της 15/5/2025, ο Αντ. Μουζάκης προ-
έβη σε μία εξωχρηματιστηριακή συναλλα-
γή με την οποία απέκτησε 221.757 μετοχές
της εταιρείας. 

Ως αποτέλεσμα, το ποσοστό του ανήλθε
από 2,7441% σε 5,6638%, ήτοι άνω του ορίου
του 5% και ο Αντ. Μουζάκης κατέχει σήμερα
430.173 κοινές μετοχές και αντίστοιχα δι-
καιώματα ψήφου της εταιρείας.

Το πρώτο τρίμηνο του 2025 ο Όμιλος Revoil ακολούθησε
την ανοδική πορεία του 2024 σε επίπεδο εμπορικών επι-
δόσεων, με τις πωλήσεις των καυσίμων συνολικά να κα-
ταγράφουν αύξηση 8,2%. Όπως αναφέρει η εισηγμένη, η
άνοδος οφείλεται κυρίως στις πωλήσεις του πετρελαίου
θέρμανσης, που λόγω του συγκριτικά ψυχρότερου χει-
μώνα και των χαμηλότερων τιμών έκλεισαν 28,22% υψη-
λότερα σε σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο του 2024. Είναι
χαρακτηριστικό ότι για τα τρία κυριότερα καύσιμα (βεν-
ζίνες, πετρέλαιο κίνησης και θέρμανσης) ο Όμιλος Revoil το πρώτο τρί-
μηνο του 2025 κινήθηκε με άνοδο 10,8%, ενώ η αγορά με 6,3%.
Ο κύκλος εργασιών του ομίλου ανήλθε στις €222.037 χιλ. το πρώτο τρί-
μηνο του 2025 από €220.322 χιλ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024, παρου-
σιάζοντας οριακή άνοδο 0,80%, που δεν αποτυπώνει την άνοδο των πω-
λούμενων όγκων καυσίμων του ομίλου εντός της περιόδου, καθώς οι

διεθνείς τιμές των καυσίμων έκλεισαν συγκριτικά χα-
μηλότερα. Το μεικτό κέρδος του ομίλου ανήλθε στις
€7.806 χιλ. το 2025, αυξημένο κατά 7,2% σε σύγκριση με
το αντίστοιχο μέγεθος ποσού €7.280 χιλ. της προηγού-
μενης χρήσης.
Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών, επεν-
δυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA)
ανήλθαν στις €3.208 χιλ. το πρώτο τρίμηνο του 2025
έναντι €3.119 χιλ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024, ση-

μειώνοντας άνοδο 2,9%. Να σημειωθεί ότι η συνεισφορά των ΑΠΕ στο
EBITDA του ομίλου κατά το α’ τρίμηνο της τρέχουσας χρήσης ανήλθε σε
€236 χιλ., ως αποτέλεσμα της λειτουργίας φ/π συνολικής ισχύος 14,34
MW, ενώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα είχε τεθεί σε λειτουργία μόνο 1
MW. Τα ενοποιημένα προ φόρων κέρδη ανήλθαν στις €431 χιλ., υψηλό-
τερα κατά 1,2% έναντι του πρώτου τριμήνου του 2024.

Revoil: Αύξηση κερδών το Q1, στα 222 εκατ. ο τζίρος

Ο
Όμιλος ΔΕΗ ξεκινά την κατασκευή δύο νέων
σταθμών αποθήκευσης ενέργειας (BESS) στη
Δυτική Μακεδονία. Πρόκειται για τον σταθμό

«Μελίτης 1», συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 48
MW και χωρητικότητας 96 MWh, ο οποίος θα κατα-
σκευαστεί κοντά σε φωτοβολταϊκούς σταθμούς που
αναπτύσσει η εταιρεία στη Δυτική Μακεδονία. Ο δεύ-
τερος είναι ο «Πτολεμαΐδα 4», με συνολική εγκατε-
στημένη ισχύ 50 MW και χωρητικότητα 100 MWh στην
περιοχή των πρώην ορυχείων της Πτολεμαΐδας. Μέ-
σα από τη λειτουργία αυτών των σταθμών αλλά και
μελλοντικών σταθμών αποθήκευσης ενέργειας βελ-
τιστοποιείται η διαχείριση της παραγωγής των σταθμών Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας, μεγιστοποιείται ο βαθμός συνεισφο-
ράς τους και αξιοποιείται στο έπακρο το δυναμικό παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ. Πιστός στο όραμα της απολιγνι-
τοποίησης και της ενεργειακής μετάβασης, ο Όμιλος ΔEΗ και-
νοτομεί υλοποιώντας έργα που διευκολύνουν τη διαχείριση της
ηλεκτροπαραγωγής και ταυτόχρονα ενισχύει τη θωράκιση και
ανθεκτικότητα συνολικά του ηλεκτρικού συστήματος της χώ-
ρας. Με βάση το επενδυτικό πλάνο για την τριετία 2025-2027, ο
Όμιλος ΔEΗ προγραμματίζει τη λειτουργία 600 MW έργων απο-

θήκευσης BESS, τα οποία βρίσκονται αυτήν τη στιγμή σε διάφο-
ρα στάδια υλοποίησης στην Ελλάδα και τη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη. Πριν από περίπου δύο μήνες ο Όμιλος ΔEΗ ανακοίνωσε
την έναρξη κατασκευής σταθμού αποθήκευσης ενέργειας, ονο-
μαστικής ισχύος 25 MW και εγκατεστημένης χωρητικότητας 55
MWh στη γειτονική Βουλγαρία. Ο εν λόγω σταθμός θα υποστη-
ρίζει τη λειτουργία του νέου φωτοβολταϊκού σταθμού με μπατα-
ρίες, συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 165 MWp στην περιοχή
Stara Zagora της Βουλγαρίας και θα συμβάλλει στην ευστάθεια
του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας.

ΔΕΗ: Ξεκινά η κατασκευή των δύο σταθμών
αποθήκευσης ενέργειας στη Δ. Μακεδονία

Η Πειραιώς ανακηρύχθηκε νικήτρια στην κατηγορία «Risk Management» στα The
Banker Technology Awards 2025, έναν από τους σημαντικότερους διεθνείς θεσμούς
που επιβραβεύει την καινοτομία και την τεχνολογική υπεροχή στον χρηματοοικονο-
μικό κλάδο. Όπως αναφέρει η τράπεζα, το βραβείο, που απονέμεται από το περιοδικό
«The Banker», μέλος του Ομίλου Financial Times, αναγνωρίζει και ανταμείβει οργα-
νισμούς που διαμορφώνουν το μέλλον της διεθνούς τραπεζικής. Η επιλογή της Πει-
ραιώς πραγματοποιήθηκε ύστερα από διεθνή διαδικασία αξιολόγησης, με συμμετο-
χή κορυφαίων οργανισμών, ενώ η τεκμηρίωση των υποψηφιοτήτων έγινε μέσω διαδικτυακής υποβολής και ελέγχου. Η διάκριση
αυτή είναι αποτέλεσμα της σταθερής στρατηγικής επιλογής της Πειραιώς να αξιοποιεί την τεχνολογία, τα δεδομένα και την τεχνητή
νοημοσύνη για να ενισχύσει την ανθεκτικότητα του οργανισμού, να επιταχύνει τη λήψη αποφάσεων και να προάγει την αειφόρο ανά-
πτυξη. Στο πλαίσιο αυτό, η Πειραιώς επαναπροσδιόρισε τον ρόλο της διαχείρισης κινδύνου (risk management) έτσι ώστε να αποτε-
λεί μοχλό ευφυούς ανάπτυξης, στρατηγικής πρόβλεψης και υπεύθυνης λειτουργίας.

Πειραιώς: Διάκριση στα The Banker Technology Awards



Με την πλάτη στον τοίχο
Πολύ δύσκολη καθίσταται η προσπάθεια της

ομάδας χάντμπολ της ΑΕΚ να κατακτήσει για
δεύτερη φορά στην ιστορία της το European Cup
Ανδρών. Στον πρώτο τελικό της διοργάνωσης,
που έγινε στην κατάμεστη Sunel Arena των Άνω
Λιοσίων, η Ένωση ηττήθηκε 29-25 (ημίχρονο 16-
14) από την Αλκαλόιντ της Βόρειας Μακεδονίας
και πλέον αναζητά υπέρβαση και νίκη με +5 στη
ρεβάνς που θα γίνει την επόμενη Κυριακή (25/5)
στα Σκόπια.

«Βούλιαξε» η Μίλαν

Η Ρόμα νίκησε 3-1 τη Μίλαν και εκτός συγκλο-
νιστικού απροόπτου αφήνει τους «ροσονέρι»
εκτός ευρωπαϊκών διοργανώσεων της επόμενης
σεζόν. Αυτό είχε να συμβεί μια δεκαετία, όταν η
Μίλαν είχε τερματίσει έβδομη τη σεζόν 2015-
2016. Όλα δείχνουν μάλιστα πως η Μίλαν θα αλ-
λάξει και προπονητή, καθώς ο Σέρτζιο Κονσεϊ-
σάο θα αποχωρήσει. 

Μένει στην ΑΕΚ ο Σάκοτα
Ο Ντράγκαν Σάκοτα θα παραμείνει στο τιμόνι

της ΑΕΚ και την αγωνιστική περίοδο 2025-26,
καθώς οι δύο πλευρές συμφώνησαν να ανανεώ-
σουν την συνεργασία τους, διαψεύδοντας τη φη-
μολογία των τελευταίων ημερών, σύμφωνα με
την οποία ο έμπειρος προπονητής θα αναλάμβα-
νε κάποια άλλη θέση στο οργανόγραμμα του
συλλόγου ή ακόμη θα αποτελούσε παρελθόν από
την Ένωση.

«Χρυσάφι» για την κούπα
Σύμφωνα με την εφημερίδα «The Sun», ο πρό-

εδρος της Τότεναμ Ντάνιελ Λίβι έχει υποσχεθεί
στον ομογενή κόουτς Άνγκε Ποστέκογλου μπό-
νους 2 εκατ. λιρών αν καταφέρει να οδηγήσει την
ομάδα στην κατάκτηση του πρώτου ευρωπαϊκού
τροπαίου έπειτα από 41 ολόκληρα χρόνια, καθώς
το 1984 είχε κατακτήσει το Κύπελλο UEFA.
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Έκλεισε 
με νταμπλ

Μ
ε ηγέτη τον Σέι Γκίλτζιους-
Αλεξάντερ, ο οποίος σημεί-
ωσε 35 πόντους, οι Οκλαχόμα

Σίτι Θάντερ συνέτριψαν τους Ντένβερ
Νάγκετς με 125-93 στο Game 7 της ημι-
τελικής σειράς της δυτικής περιφέρει-
ας, κλείνοντας θέση στους τελικούς της
Δύσης για πρώτη φορά από το 2016. Οι
Θάντερ θα υποδεχτούν τους Μινεσότα
Τίμπεργουλβς στον πρώτο αγώνα της
σειράς των τελικών τα ξημερώματα της
Τετάρτης.

Ένα 24ωρο νωρίτερα οι Νιου Γιορκ
Νικς συνέτριψαν τους περσινούς πρωτα-
θλητές Μπόστον Σέλτικς με 119-81 και επιστρέφουν
στους τελικούς της ανατολικής περιφέρειας του ΝΒΑ
έπειτα από 25(!) χρόνια, όπου θα αντιμετωπίσουν τους Ιν-
τιάνα Πέισερς. Η σειρά της Ανατολής θα ξεκινήσει τα ξη-

μερώματα της Πέμπτης. Απέναντι στους Πέισερς οι Νικς
θα έχουν την ευκαιρία να προκριθούν στους τελικούς του
NBA για πρώτη φορά από το 1999 με στόχο την κατάκτη-
ση ενός τρίτου τίτλου μετά το 1970 και το 1973.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

MVP λαμπρός τούς οδηγεί

Τέλος εποχής 
για την  Έβερτον

Με νίκη αποχαιρέτησε το επί 133 χρόνια
γήπεδό της η Έβερτον. Το Γκούντισον Παρκ

θα πάψει να είναι η έδρα των «ζαχαρωτών»,

που κατασκεύασαν νέο γήπεδο. Η Έβερτον

νίκησε εύκολα 2-0 τη Σαουθάμπτον, ενώ
αναφορά στη μετακόμισή της έκανε και η

άσπονδη συμπολίτισσα Λίβερπουλ! 

Ο Ολυμπιακός επικράτησε 2-0 του ΟΦΗ σε έναν τελικό-γιορτή 
στο ΟΑΚΑ και κατέκτησε το Κύπελλο, μετρώντας το 19ο νταμπλ της ιστορίας του. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Αντίστροφη μέτρηση για την πολυαναμενό-
μενη εμφάνιση του θρυλικού βρετανικού συγ-
κροτήματος στις 23 Ιουνίου στη σκηνή του
Ωδείου Ηρώδου Αττικού. Με τον δικό τους ξε-
χωριστό ήχο, άμεσα αναγνωρίσιμο και διαφο-
ρετικό από κάθε άλλη μπάντα της εποχής, οι S-
tranglers έπειτα από σαράντα χρόνια επιστρέ-
φουν στην Ελλάδα για να γιορτάσουν μισό αι-
ώνα μυθικής καριέρας με μια ανεπανάληπτη
και θυελλώδη μουσική εμπειρία.

Από τα κορυφαία συγκροτήματα που ανέδειξε η
βρετανική rock ’n’ roll σκηνή, ξεκίνησαν τη διαδρομή

τους το 1974 και αποτελούν ένα από τα μακροβιότερα
γκρουπ στη σύγχρονη μουσική. Με τραγούδια-σταθ-
μούς και άλμπουμ με εκατομμύρια πωλήσεις, έχουν
επάξια κερδίσει τη θέση τους στο πάνθεον της παγκό-

σμιας punk-rock σκηνής. Οι διαχρονικές τους
επιτυχίες έγιναν χρυσές και πλατινένιες με συ-
χνή παρουσία στα charts της Βρετανίας, με απο-
κορύφωμα το «Golden Brown», που κυκλοφό-
ρησε το 1982 και αποτελεί τη μεγαλύτερη εμπο-
ρική επιτυχία του συγκροτήματος και ένα από τα
σημαντικότερα τραγούδια στην ιστορία της ροκ
μουσικής. Οι ζωντανές τους εμφανίσεις -πάντα
εκρηκτικές από τις πρώτες μέρες του συγκροτή-

ματος ως support στους Ramones και την Patti Smith
μέχρι και τις πρόσφατες sold out περιοδείες τους- ξε-
σηκώνουν το κοινό που φανατικά τους ακολουθεί.

«Ο
ταν γράφω δεν υπάρχουν αστεία. Μόνο
σκέψεις στην αρχή. Και μετά... ξενύχτια».
Με αυτήν τη λιτή αλλά αποκαλυπτική

φράση ο Κώστας Αλεξόπουλος, συγγραφέας και δη-
μοσιογράφος, μας εισάγει στον κόσμο της γραφής
του, έναν κόσμο γεμάτο τρυφερότητα, ακρίβεια και
αφοσίωση.

Μετά το υπέροχο «Να με θυμάσαι τον Αύγουστο»,
το νέο του μυθιστόρημα τιτλοφορείται «Το Λικέρ της
Μαργαρίτας» (εκδόσεις Byron Publications) και πρό-
κειται για έναν ύμνο στη δύναμη της μνήμης, της
γλώσσας και των συναισθημάτων.

Κορυφαίο βραβείο στο Λονδίνο
Η γραφή του Αλεξόπουλου αναδεικνύει μια βαθιά

αγάπη για την ελληνική γλώσσα με λέξεις που μοι-
άζουν να έχουν επιλεγεί μία προς μία σαν σπάνια πε-
τράδια. Καθηλωτικός στις περιγραφές και νοσταλγι-
κός στις εικόνες από το Βρανά Ηλείας, όπου μεγάλω-
σε, δημιουργεί μια ατμόσφαιρα σχεδόν κινηματογρα-
φική - ευαίσθητη, ανθρώπινη και γεμάτη φως.

Το βιβλίο απέσπασε από την πρώτη στιγμή διθυ-
ραμβικά σχόλια, ενώ βραβεύτηκε στο Λονδίνο με το
Grand Prize στον διεθνή διαγωνισμό «Ασημένια Σε-
λίδα», ξεχωρίζοντας ως το καλύτερο μυθιστόρημα
του έτους.

Στο «Λικέρ της Μαργαρίτας» εικόνες και συναισθή-
ματα ξεπηδούν μέσα από πολύχρωμες αναμνήσεις
των παιδικών χρόνων του. Η ιστορία στροβιλίζεται
χρονολογικά στη χώρα από το 1922 έως τη δεκαετία
του ’90, φωτίζοντας μικρούς και μεγάλους σταθμούς.

Σκληροί και ευαίσθητοι πρωταγωνιστές
«Πρωτογενείς εκδοχές και ανέκδοτες, τρυφερές

και άγριες ιστορίες σε μια άκρη της Ελλάδας. Οι γηγε-

νείς απέναντι στους μετανάστες από τα παράλια της
Ιωνίας, η αμφισβήτηση και η αποδοχή, η αέναη πάλη
για την επιβίωση. Σκληροί και ευαίσθητοι πρωταγω-
νιστές, με ιστορίες που προκαλούν, με το λικέρ από τη
μυστική συνταγή της γιαγιάς Μαργαρίτας, με προδο-
σίες και καταστροφές, με την πριγκίπισσα του δά-
σους, τις θρησκευτικές προκαταλήψεις και τα πρώτα
όνειρα των ανθρώπων από τον πόλεμο του ’40 και με-
τά», σημειώνει ο Κώστας Αλεξόπουλος.

«Τα βιβλία μου», συνεχίζει ο συγγραφέας, «εμπε-
ριέχουν κομμάτια της ψυχής μου που εναπόθεσα,
ηθελημένα ή αθέλητα, όταν κάποια ξημερώματα μου
έφευγαν οι λέξεις από μέσα μου και έμπαιναν μόνες
τους σε σειρά χωρίς να τις ελέγχω. Δεν πρόκειται να
βάλω σχέδιο πόσα βιβλία θα γράψω. Δεν με ενδιαφέ-
ρει αυτό. Το επόμενο μπορεί να είναι έτοιμο σε επτά
μήνες ή σε τέσσερα χρόνια. Να είστε σίγουροι πως
κάθε φορά που κάθομαι να γράψω μπαίνω στη θέση
σας. Γίνομαι αναγνώστης, αυστηρός κριτής. Θέλω να
γράφω σελίδες που θα σας αρέσουν. Παίρνω κουρά-
γιο και δύναμη από τα λόγια σας».

Οι Stranglers στο Ηρώδειο: Μισός αιώνας μυθικής καριέρας

Ο συγγραφέας-δημοσιογράφος 
μας εισάγει στον κόσμο της γραφής

του, έναν κόσμο γεμάτο τρυφερότητα,
ακρίβεια και αφοσίωση

Ο Αλεξόπουλος και το μυστικό 
«Λικέρ της Μαργαρίτας»
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Σύσσωμη η κοσμική
Αθήνα τίμησε 

τη Νία Βαρδάλος

Ε
μβληματικές προσωπικότητες από τον επι-

χειρηματικό, πολιτικό, καλλιτεχνικό και δη-

μοσιογραφικό χώρο περπάτησαν στο «κόκκι-

νο χαλί» του Θεάτρου Παλλάς, στην πρεμιέρα της

παράστασης «Tiny Beautiful Things», αποθεώνον-

τας την Ελληνίδα σταρ του Χόλιγουντ Νία Βαρδάλος.
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Μαριάννα 
Λάτση, Ντόρα
Μπακογιάννη

Νία Βαρδάλος, Σπύρος Κατσαγάνης Λάκης Λαζόπουλος
Estrella Nouri, 

Thomas Walkup

Η Νία Βαρδάλος με την οικογένειά της Ταμίλα Κουλίεβα, Έλλη Στάη Σωτήρης Τσαφούλιας, Άννα Μενενάκου

Λένα Κώνστα, Γιάννης Βούρος Δημήτρης Ουγγαρέζος

Ντόρα Μπακογιάννη, Ισίδωρος Κούβελος

Σταματίνα Τσιμτσιλή, Θέμης Σοφός
Δημήτρης Παπανικολάου, 

Χριστίνα Μαξούρη



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σας χωρίζεται σε δύο μέρη,
όπου το πρωί μπορεί να έχετε ένταση
και οικονομικές απώλειες, ενώ το βρά-
δυ θα είστε εξαιρετικά καλοί στην επι-
κοινωνία σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους ο Ήλιος το
βράδυ αφήνει το δικό σας ζώδιο και
περνά στο ζώδιο των Διδύμων. Αυτό
σημαίνει ότι θα αρχίσουν σταδιακά να
σας απασχολούν τα οικονομικά σας
περισσότερο από άλλες περιόδους.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ξεκινά η περίοδος των γενεθλίων σας
και είστε γεμάτοι από ενέργεια και αυτό
θα ρίξει τα φώτα πάνω σας. Θα αναγνω-
ριστούν οι κόποι σας, οι προσπάθειές
σας και θα νιώσετε ότι σας πλησιάζουν
νέες ευκαιρίες και νέα πρόσωπα που θα
καθορίσουν το επόμενο διάστημα.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι έχετε αρχίσει να
ασχολείστε παραπάνω από το κανονικό
με εργασιακά θέματα. Ίσως πάρετε κά-
ποια προαγωγή ή βάλετε σε νέες συν-
θήκες το εργασιακό σας περιβάλλον.

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε γεμάτοι ενέργεια και χρειάζεστε
επιβεβαίωση στις αξίες και τις προσπά-
θειές σας. Μην αναλώνεστε σε καταστά-
σεις που σας γυρίζουν πίσω και δυσκο-
λεύουν τη ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μέρα έντονης ανησυχίας για τους
στόχους τους δικούς σας αλλά και των
ανθρώπων που βρίσκονται σε εχθρική
θέση απέναντί σας. Καλό είναι να μη
σας φθείρουν οι κακές συμπεριφορές
των άλλων.    

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι καλή μέρα για εσάς, ιδίως αν ο

Ήλιος σας βρίσκεται στις πρώτες μοί-

ρες του ζωδίου σας. Φροντίστε να

επωφεληθείτε από ταξίδια και συναι-

σθηματικά θέματα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η Σελήνη

από το μεσημέρι και μετά θα ευνοήσει

τις συναισθηματικές σας υποθέσεις,

ενώ θα έχετε από σήμερα και για έναν

μήνα περίπου οικονομικές ευκαιρίες.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν και έχετε πιεστεί αρκετά με πολλά

θέματα, από σήμερα θα ανοίξουν τα

κεφάλαια «προσωπικές σχέσεις»,

«συνεργασίες» και «ουσιαστικές επα-

φές» με άτομα που είναι σημαντικά για

εσάς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε αρκετά μπερδεμένοι με κάποιες

καταστάσεις, αλλά μπορεί να έχετε

ακόμη λύσεις για τις δυσκολίες που

παρουσιάζονται. Ο Ήλιος θα ευνοήσει

από σήμερα και για έναν μήνα περίπου

την καθημερινότητά σας, την εργασία

και την υγεία σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη περνά από το βράδυ στον το-

μέα που αφορά τα οικονομικά σας,

όπου θα έχετε κάποιες αναταράξεις

και θολή κρίση στα έξοδα που έχουν

δημιουργηθεί. Από το βράδυ τα πράγ-

ματα φαίνεται να φτιάχνουν αρκετά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς η Σελήνη περνά

στο δικό σας ζώδιο. Βρίσκεστε σε μία

συναισθηματική κατάσταση όπου

υπάρχει ενεργός ο κίνδυνος να πέσετε

θύμα των επιθυμιών σας. 
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Σήμερα θα υπάρξουν αρκετά γεγονότα που
θα μας σοκάρουν, κάποιες ειδήσεις που θα
έχουν ένα σκοτεινό στοιχείο και η

εξιχνίαση κάποιου δυσάρεστου γεγονότος που θα
αποκαλυφθεί το επόμενο διάστημα. Στις 21.55 ο
Ήλιος περνά στο ζώδιο των Διδύμων, αλλάζουν οι
ενέργειες και γενικότερα θα αλλάξουν κάποιες
συνθήκες σε παγκόσμιο επίπεδο. Σταδιακά θα
ευνοηθούν τα ζώδια του Αέρα (Δίδυμοι, Ζυγοί και
Υδροχόοι).    


